

বাংলাদেশের
সুবর্ণজয়ন্তী
Bangladesh



“মুজিববর্ষের অঙ্গীকার
উন্নয়ন-অর্থায়নের উৎস হবে পুঁজিবাজার”

পরিক্রমা

অক্টোবর-ডিসেম্বর ২০২২



অর্থনীতির অগ্রযাত্রায় স্থিতিশীলতা ও শৃঙ্খলা নিশ্চিতকরণে
বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন

পরিক্রমা

অক্টোবর-ডিসেম্বর ২০২২



বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন

সিকিউরিটিজ কমিশন ভবন

ই-৬/সি, আগারগাঁও, শের-ই-বাংলা নগর প্রশাসনিক এলাকা, ঢাকা-১২০৭, বাংলাদেশ

Website: www.sec.gov.bd, www.secbd.org, www.এসইসিবিডি.বাংলা

E-mail: info@sec.gov.bd

পরিক্রমা প্রকাশনা টিমের সদস্যবৃন্দ

- ১) ড. মিজানুর রহমান
কমিশনার
- ২) ড. এটিএম তারিকুজ্জামান
নির্বাহী পরিচালক
- ৩) আবু রায়হান মোহাম্মদ মুতাসীম বিল্লাহ
পরিচালক
- ৪) মোহাম্মদ গোলাম কিবরিয়া
অতিরিক্ত পরিচালক
- ৫) মোঃ সিরাজুল ইসলাম
উপ পরিচালক
- ৬) মোঃ নাজির হোসেন
সহকারী পরিচালক
- ৭) মু. আব্দুল আউয়াল
সহকারী পরিচালক
- ৮) মোহাম্মদ রুমান হোসেন
সহকারী পরিচালক



ক্রমিক নং	বিষয়বস্তু	পৃষ্ঠা নম্বর
	প্রথম অংশ	
১	বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন	০৬
২	বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনের নির্বাহী পরিচালক ও বিভাগীয় প্রধানগণ	০৭
৩	পুঁজিবাজার সম্পর্কিত বিভিন্ন কর্মশালা, সেমিনার, ওয়ার্কশপ এবং অন্যান্য বিশেষ কার্যক্রম	০৮
৩.১	বিশ্ব বিনিয়োগকারী সপ্তাহ উদ্বাপিত	০৮
৩.২	স্বাধীনতা সুবর্ণজয়ন্তী পুরস্কার প্রদান অনুষ্ঠান	১০
৩.৩	IOSCO'র Asia Pacific Regional Committee (APRC) -এর ভাইস চেয়ারম্যান পদে বিএসইসি'র চেয়ারম্যান অধ্যাপক শিবলী বুবাইয়াত-উল-ইসলাম দায়িত্ব গ্রহণ করেন	১২
৩.৪	'শেখ রাসেল দিবস ২০২২' উদ্বাপনে বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনের কর্মসূচি	১৩
৩.৫	গ্রিসের Hellenic Capital Market Commission-এর চেয়ারপার্সন Dr. Vasiliki Lazarakou-এর সাথে সৌজন্য সাক্ষাৎ	১৪
৩.৬	সংযুক্ত আরব আমিরাতের সিকিউরিটিজ অ্যান্ড কমোডিটিজ অথোরিটি -এর সাথে সমঝোতা স্মারক স্বাক্ষর	১৫
৩.৭	দুবাই ফিন্যান্সিয়াল সার্ভিস অথোরিটির সাথে সমঝোতা স্মারক স্বাক্ষর	১৬
৩.৮	'তথ্য অধিকার আইন ও বিধি-বিধান' শীর্ষক কর্মশালা	১৭
৩.৯	নোয়াখালী জেলাতে 'বিনিয়োগ শিক্ষা সম্মেলন ২০২২' অনুষ্ঠিত	১৮
৩.১০	জাপানে ইনভেস্টমেন্ট ফ্ল্যাশ মব প্রোগ্রাম	২০
৩.১১	জাতীয় পাঠ্যক্রমে বিনিয়োগ শিক্ষা অন্তর্ভুক্তিকরণ বিষয়ে আলোচনা সভা	২২
৩.১২	বার্ষিক কর্মসম্পাদন চুক্তি (এপিএ) বাস্তবায়ন সংক্রান্ত প্রশিক্ষণ কর্মশালা	২৪
	দ্বিতীয় অংশ	
৪	ক্যাপিটাল মার্কেট রেগুলেটরি রিফর্মস অ্যান্ড কমপ্লায়েন্স	২৬
৫	ক্যাপিটাল ইস্যু	২৭
৬	নিবন্ধন ও লাইসেন্সিং	৩২
৭	মার্কেট সার্ভেইল্যান্স অ্যান্ড ইন্টেলিজেন্স	৩৪
৮	সুপারভিশন অ্যান্ড রেগুলেশন অব ইন্টারমিডিয়েরিজ	৩৬
৯	এনফোর্সমেন্ট	৩৯
১০	সুপারভিশন অ্যান্ড রেগুলেশন অব মার্কেট অ্যান্ড ইস্যুয়ার কোম্পানিজ	৪০
১১	মিউচুয়াল ফান্ড অ্যান্ড এসপিভি	৫২
১২	কর্পোরেট ফাইন্যান্স	৬১
১৩	লিগ্যাল সার্ভিস	৬৫
১৪	ম্যানেজমেন্ট ইনফরমেশন সিস্টেমস	৬৬
১৫	সেন্ট্রাল ডিপজিটরি সিস্টেম	৬৯
১৬	গবেষণা ও উন্নয়ন	৭০
১৭	ইনকোয়ারি অ্যান্ড ইনভেস্টিগেশন	৭১
১৮	আন্তর্জাতিক সম্পর্ক	৭২
১৯	ফিন্যান্সিয়াল লিটারেসি	৭৩
২০	স্টক এক্সচেঞ্জ অপারেশনাল স্ট্যাটিসটিকস	৭৪
২১	প্রেস রিলিজ	৭৫



বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন আইন, ১৯৯৩ -এর মাধ্যমে পুঁজিবাজার নিয়ন্ত্রণকারী সংস্থা হিসেবে ৮ জুন, ১৯৯৩ তারিখে বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন (বিএসইসি) প্রতিষ্ঠিত হয়, যার মূল লক্ষ্য হলো সিকিউরিটিজে বিনিয়োগকারীদের স্বার্থ সংরক্ষণ, সিকিউরিটিজ মার্কেটের উন্নয়ন এবং এতদসংক্রান্ত বিষয়াবলি বা তদাধীনে আনুষঙ্গিক বিধি-বিধান প্রণয়ন। কমিশন একজন চেয়ারম্যান ও চারজন কমিশনার নিয়ে গঠিত এবং চেয়ারম্যান কমিশনের প্রধান নির্বাহী হিসেবে দায়িত্ব পালন করেন। বাজার নিয়ন্ত্রণের প্রয়োজনীয় বিধি-বিধান প্রণয়ন এবং সে মোতাবেক বাজার তদারকি করা কমিশনের সার্বিক দায়িত্ব। কমিশন একটি সংবিধিবদ্ধ সংস্থা এবং অর্থ মন্ত্রণালয়ের সাথে সংযুক্ত।

বর্তমানে কমিশনের চেয়ারম্যান হিসেবে দায়িত্ব পালন করছেন অধ্যাপক শিবলী বুবাইয়াত-উল-ইসলাম। কমিশনার হিসেবে দায়িত্ব পালন করছেন ড. শেখ শামসুদ্দিন আহমেদ, ড. মিজানুর রহমান, জনাব মোঃ আবদুল হালিম এবং ড. রুমানা ইসলাম।

প্রথম অংশ

১. বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন



অধ্যাপক শিবলী রুবায়েত-উল-ইসলাম
চেয়ারম্যান



ড. শেখ শামসুদ্দিন আহমেদ
কমিশনার



ড. মিজানুর রহমান
কমিশনার



জনাব মোঃ আবদুল হালিম
কমিশনার



ড. রুমানা ইসলাম
কমিশনার

২. বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনের নির্বাহী পরিচালক ও বিভাগীয় প্রধানগণ

ক্রমিক নং	নাম	দায়িত্বপ্রাপ্ত বিভাগীয় প্রধানগণ
১	২	৩
১	ড. এটিএম তারিকুজ্জামান	সিএফডি এবং আরএন্ডডি
২	জনাব মোঃ আনোয়ারুল ইসলাম	এসআরআই এবং সিডিএস
৩	জনাব মোঃ সাইফুর রহমান	এসআরএমআইসি, প্রকল্প পরিচালক (সিএমডিপি-৩) এবং ডিরাইভেটিভস
৪	জনাব মোঃ আশরাফুল ইসলাম	এমআইএস
৫	জনাব এম হাছান মাহমুদ	নিবন্ধন ও লাইসেন্সিং এবং অভ্যন্তরীণ নিরীক্ষা
৬	জনাব মোঃ মাহবুবুল আলম	প্রশাসন ও অর্থ এবং আন্তর্জাতিক সম্পর্ক
৭	জনাব মোঃ মাহবুবের রহমান চৌধুরী	লিগ্যাল সার্ভিস
৮	জনাব কামরুল আনাম খান	মিউচুয়াল ফান্ড অ্যান্ড এসপিডি
৯	জনাব মোহাম্মদ রেজাউল করিম	ক্যাপিটাল ইস্যু, মার্কেট সার্ভেইল্যান্স অ্যান্ড ইন্টেলিজেন্স এবং কমিশনের মুখপাত্র
১০	জনাব মোহাম্মদ শফিউল আজম	ইনভেস্টিগেশন অ্যান্ড ইনকুয়ারি এবং কমিশন সচিবালয়
১১	জনাব রিপন কুমার দেবনাথ	সিএমআরআরসি এবং ফিন্যান্সিয়াল লিটারেসি
১২	জনাব মীর মোশাররফ হোসেন চৌধুরী	এনফোর্সমেন্ট এবং এএমএল অ্যান্ড সিএফটি উইং

৩. পুঁজিবাজার সম্পর্কিত বিভিন্ন কর্মশালা, সেমিনার, ওয়ার্কশপ এবং অন্যান্য বিশেষ কার্যক্রম

৩.১ বিশ্ব বিনিয়োগকারী সপ্তাহ উদ্বোধিত

গত ৩ অক্টোবর, ২০২২ তারিখে বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনের মাল্টিপারপাস হলে ‘বিশ্ব বিনিয়োগকারী সপ্তাহ’-এর উদ্বোধনী অনুষ্ঠান উদ্বোধিত হয়। IOSCO -এর সদস্য দেশ হিসেবে বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন ২০১৭ সাল থেকে ‘বিশ্ব বিনিয়োগকারী সপ্তাহ’ পালন করে আসছে। উক্ত অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন বাংলাদেশ ব্যাংকের গভর্নর জনাব আব্দুর রউফ তালুকদার এবং বিশেষ অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন অর্থ মন্ত্রণালয়ের আর্থিক প্রতিষ্ঠান বিভাগের সচিব জনাব শেখ মোহাম্মদ সলীম উল্লাহ।



অনুষ্ঠানে শুভেচ্ছা বক্তব্য রাখেন বিএসইসি কমিশনার ড. শেখ শামসুদ্দিন আহমেদ। এ সময় তিনি বলেন, ‘বিনিয়োগ শিক্ষাকে জাতীয় পাঠ্যক্রমে অন্তর্ভুক্তকরণের মাধ্যমে সবার দোরগোড়ায় পৌঁছে দেওয়ার উদ্যোগ নেওয়া হচ্ছে।’

এরপর ফেয়ার কানাডার নির্বাহী পরিচালক Jean-Paul Bureaud ভার্চুয়ালি অনুষ্ঠানে যোগদান করেন। তিনি অনুষ্ঠানের মূল প্রবন্ধ উপস্থাপন করেন। মূল প্রবন্ধে তিনি বিনিয়োগকারীদের সচেতনতা বৃদ্ধি ও সুরক্ষার বিষয়ে তথ্যবহুল আলোচনা করেন।

কমিশনের নির্বাহী পরিচালক মোঃ সাইফুর রহমানের সঞ্চালনায় উক্ত মূল প্রবন্ধের ওপর প্যানেল আলোচনায় অংশ নেন কমিশনের নির্বাহী পরিচালক মোহাম্মদ রেজাউল করিম, বিএমবিএ’র প্রেসিডেন্ট মোঃ ছায়েদুর রহমান, ডিবিএ’র প্রেসিডেন্ট রিচার্ড ডি’রোজারিও এবং বিএপিএলসি’র সেক্রেটারি জেনারেল মোঃ আমজাদ হোসেন।

অনুষ্ঠানে বিশেষ অতিথির বক্তব্যে অর্থ মন্ত্রণালয়ের আর্থিক প্রতিষ্ঠান বিভাগের সচিব জনাব শেখ মোহাম্মদ সলীম উল্লাহ, পুঁজিবাজারের উন্নয়নে সরকারের গৃহীত বিভিন্ন উদ্যোগের কথা উল্লেখ করেন। তিনি বলেন, ‘উন্নয়ন-অগ্রগতির জন্য একটি শক্তিশালী পুঁজিবাজার অত্যন্ত প্রয়োজনীয়। পুঁজিবাজারের উন্নয়নের পথে দেশের বিদ্যমান সমস্যাগুলো খুঁজে বের করে, তা সমাধানের লক্ষ্যে কাজ করতে হবে।’

অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথির বক্তব্যে বাংলাদেশ ব্যাংকের গভর্নর জনাব আব্দুর রউফ তালুকদার বলেন, ‘দেশের পুঁজিবাজারের কল্যাণে যা কিছু প্রয়োজন, আমরা সেটা করব। আমাদের দেশে শুধু ইকুইটি মার্কেটই বেড়ে উঠেছে, কিন্তু বন্ড মার্কেট তেমন বেড়ে ওঠেনি। এ দেশের ব্যাংকগুলোর ব্যবসা আরও ভালো হবে যদি একটি ভালো পুঁজিবাজার তৈরি করা যায়। পুঁজিবাজারের উন্নয়ন হলে উদ্যোক্তারা দীর্ঘমেয়াদি পুঁজির জন্য পুঁজিবাজার থেকে সহায়তা নিতে পারবে।’ এ সময় তিনি পুঁজিবাজারসহ বন্ড মার্কেট উন্নয়নে তাঁর সার্বিক সহযোগিতা অব্যাহত থাকবে মর্মে উল্লেখ করেন। অতঃপর তিনি ‘বিশ্ব বিনিয়োগকারী সপ্তাহ ২০২২’-এর শুভ উদ্বোধন ঘোষণা করেন।

অনুষ্ঠানে সভাপতির বক্তব্যে বিএসইসি’র চেয়ারম্যান অধ্যাপক শিবলী বুবাইয়াত-উল-ইসলাম বলেন, ‘বাজার স্থিতিশীল করতে আমরা ক্যাপিটাল মার্কেট স্ট্যাবিলাইজেশন ফান্ড গঠন করেছি, যা পুঁজিবাজারের তারল্য বৃদ্ধিতে সহায়ক ভূমিকা পালন করবে।’ তিনি আরও উল্লেখ করেন, মাননীয় প্রধানমন্ত্রী সকল সময় পুঁজিবাজারের বিষয়ে খোঁজ রাখেন এবং ওনার নির্দেশনা মোতাবেক কমিশন পুঁজিবাজারের উন্নয়নে কাজ করে চলেছে।

৩.২ স্বাধীনতা সুবর্ণজয়ন্তী পুরস্কার প্রদান অনুষ্ঠান

বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনের উদ্যোগে বাংলাদেশের পুঁজিবাজারে উন্নয়ন ও অগ্রযাত্রায় অবদানের স্বীকৃতি হিসেবে পুঁজিবাজারের কতিপয় মধ্যস্থতাকারী প্রতিষ্ঠানকে গত ১০ অক্টোবর, ২০২২ তারিখে ‘স্বাধীনতা সুবর্ণজয়ন্তী পুরস্কার’ প্রদান করা হয়। ২০২১ সালে তাদের কর্মদক্ষতার ভিত্তিতে ‘স্টক ব্রোকার ও ডিলার’, ‘মার্চেন্ট ব্যাংকার’ এবং ‘অ্যাসেট ম্যানেজমেন্ট কোম্পানি’-এই তিনটি ক্যাটাগরিতে এ পুরস্কার প্রদান করা হয়। এ উপলক্ষে আয়োজিত অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন বাংলাদেশ সরকারের স্থানীয় সরকার, পল্লী উন্নয়ন ও সমবায় মন্ত্রণালয়ের মাননীয় মন্ত্রী জনাব মোঃ তাজুল ইসলাম, এমপি এবং বিশেষ অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন অর্থ মন্ত্রণালয়ের আর্থিক প্রতিষ্ঠান বিভাগের সচিব জনাব শেখ মোহাম্মদ সলীম উল্লাহ।



অনুষ্ঠানে স্বাগত বক্তব্য রাখেন বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনের চেয়ারম্যান অধ্যাপক শিবলী বুবাইয়াত-উল-ইসলাম। এ সময় তিনি বলেন, ‘পুঁজিবাজারের নিয়ন্ত্রক সংস্থা হিসেবে আমরা প্রায় এগারোশ’ প্রতিষ্ঠানের সাথে কাজ করছি। স্বাধীনতার সুবর্ণজয়ন্তীকে উপলক্ষ্য করে আমরা প্রতিযোগিতা সৃষ্টি এবং তাদের যথাযথ কাজের মূল্যায়নের মাধ্যমে, পুঁজিবাজারে উদ্যমতা তৈরি করতে চাচ্ছি। আজকে যারা পুরস্কার পাচ্ছেন, তারাসহ পুঁজিবাজারের মধ্যস্থতাকারী প্রতিষ্ঠানসমূহের সকলেই আগামীতে পুঁজিবাজারের উন্নয়নে আরও উদ্যোগী হবেন এমনটাই আমাদের প্রত্যাশা।’

পুরস্কার প্রদান পর্বে ‘স্টক ব্রোকার/ডিলার’ ক্যাটাগরিতে পুরস্কার প্রদান করা হয় – ১ম পুরস্কার: আইল্যান্ড সিকিউরিটিজ লিমিটেড, ২য় পুরস্কার: লংকাবাংলা সিকিউরিটিজ লিমিটেড এবং ৩য় পুরস্কার: গ্রিন ডেলটা লিমিটেডকে;

মার্চেন্ট ব্যাংকার ক্যাটাগরিতে পুরস্কার প্রদান করা হয় – ১ম পুরস্কার: আইসিবি ক্যাপিটাল ম্যানেজমেন্ট লিমিটেড ও ইউসিবি ইনভেস্টমেন্ট লিমিটেড, ২য় পুরস্কার: সন্ধানী লাইফ ফিনান্স লিমিটেড ও সিটি ব্যাংক ক্যাপিটাল রিসোর্সেস লি. এবং ৩য় পুরস্কার: লংকাবাংলা ইনভেস্টমেন্ট লিমিটেডকে; এবং

‘সম্পদ ব্যবস্থাপক কোম্পানি’ ক্যাটাগরিতে পুরস্কার প্রদান করা হয় – ১ম পুরস্কার: শান্তা অ্যাসেট ম্যানেজমেন্ট লিমিটেড, ২য় পুরস্কার: অ্যালায়েন্স ক্যাপিটাল অ্যাসেট ম্যানেজমেন্ট লি. এবং ৩য় পুরস্কার: আইডিএলসি অ্যাসেট ম্যানেজমেন্ট লিমিটেডকে।

বিশেষ অতিথির বক্তব্যে আর্থিক প্রতিষ্ঠান বিভাগের সচিব জনাব শেখ মোহাম্মদ সলীম উল্লাহ বলেন, ‘২০৪১ সালের মধ্যে দেশকে উন্নত রাষ্ট্রে রূপান্তরে পুঁজিবাজারকে আরও এগিয়ে নিতে হবে। দেশের উন্নয়নে মূলধনের জোগান দিবে এই পুঁজিবাজার।’ এ সময় তিনি সোনার বাংলা গড়ার প্রত্যয়ে নিয়োজিত হবার জন্য সকলকে আহ্বান জানান।

প্রধান অতিথির বক্তব্যে স্থানীয় সরকার, পল্লী উন্নয়ন ও সমবায় মন্ত্রণালয়ের মাননীয় মন্ত্রী জনাব মোঃ তাজুল ইসলাম দেশ ও দেশের অর্থনীতির ধারাবাহিক উন্নয়ন এবং তাতে মাননীয় প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার প্রচেষ্টা ও অবদানের প্রশংসা করেন। তিনি দেশের অর্থনৈতিক সমৃদ্ধির জন্য পুঁজি বা মূলধনের গুরুত্বের কথা তুলে ধরে বলেন, ‘আমাদের যোগ্য নেতৃত্ব আছে। সবাই মিলে যদি চেষ্টা করি আমরাও পারব উন্নত দেশগুলোর মতো বাংলাদেশকে গড়ে তুলতে।’ এ সময় তিনি বিএসইসি কর্তৃক পুঁজিবাজারের মধ্যস্থতাকারী প্রতিষ্ঠানসমূহকে পুরস্কৃত করার এ উদ্যোগকে সাধুবাদ জানান। তিনি দেশের অর্থনৈতিক উন্নয়নে ও পুঁজিবাজারের উন্নয়নে সরকারের পক্ষ থেকে সার্বিক সহযোগিতার আশ্বাস দেন।

৩.৩ IOSCO'র Asia Pacific Regional Committee (APRC) -এর ভাইস চেয়ারম্যান পদে বিএসইসি'র চেয়ারম্যান অধ্যাপক শিবলী বুবাইয়াত-উল-ইসলাম দায়িত্ব গ্রহণ করেন

বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনের চেয়ারম্যান অধ্যাপক শিবলী বুবাইয়াত-উল-ইসলাম গত ১৭ অক্টোবর ২০২২ ইং তারিখে International Organization of Securities Commissions (IOSCO) -এর Asia Pacific Regional Committee (APRC) -এর ভাইস চেয়ারম্যান পদে দায়িত্ব গ্রহণ করেছেন। মরক্কোতে অনুষ্ঠিত IOSCO'র ৪৭তম বার্ষিক সভায় অংশগ্রহণের মাধ্যমে ২০২২-২৪ সময়ের জন্য তিনি এ দায়িত্ব গ্রহণ করেন। উক্ত বার্ষিক সভায় IOSCO'র সাথে BSEC'র একটি 'Multilateral Memorandum of Understanding for Supervisory Cooperation' MoU স্বাক্ষরিত হয়। ফলে বাংলাদেশের সাথে এশিয়া-প্যাসিফিক অঞ্চলের অন্যান্য দেশের পারস্পরিক সম্পর্ক ও যোগাযোগ আরও বৃদ্ধি পাবে মর্মে আশা করা যাচ্ছে।

প্রসঙ্গত উল্লেখ্য যে, সারা বিশ্বের পুঁজিবাজার নিয়ন্ত্রক সংস্থাসমূহ নিয়ে গঠিত International Organization of Securities Commissions (IOSCO), যা ১৯৮৩ সালে প্রতিষ্ঠিত হয়। এর বর্তমান সদস্য সংখ্যা ২৩৩টি দেশ। বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন ২০১৩ সালে IOSCO'র সাথে MoU স্বাক্ষর করে। অতঃপর একই বছর বাংলাদেশ IOSCO'র সর্বোচ্চ মান Appendix 'A' তে উন্নীত হয়। IOSCO'র ৪টি আঞ্চলিক কমিটির মধ্যে Asia Pacific Regional Committee (APRC) অন্যতম, যার সদস্য ভারত, চীন, জাপান, অস্ট্রেলিয়া, নিউজিল্যান্ড, সিঙ্গাপুর, পাকিস্তান, দক্ষিণ কোরিয়া, থাইল্যান্ড, ইন্দোনেশিয়াসহ এশিয়া-প্যাসিফিক অঞ্চলের ২১টি দেশ।



৩.৪ ‘শেখ রাসেল দিবস ২০২২’ উদ্বাপন

গত ১৮ অক্টোবর ২০২২ তারিখে জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের কনিষ্ঠ পুত্র শেখ রাসেলের ৫৯তম জন্মদিন কমিশনে যথাযথ মর্যাদায় পালিত হয়েছে। কর্মসূচির অংশ হিসেবে ১৮ অক্টোবর সকাল ১০:৩০ ঘটিকায় কমিশন ভবনে শেখ রাসেলের প্রতিকৃতিতে পুষ্পস্তবক অর্পণ করেন কমিশনের কমিশনার (চেয়ারম্যানের অতিরিক্ত দায়িত্ব) ড. শেখ শামসুদ্দিন আহমেদ, কমিশনার জনাব মোঃ আব্দুল হালিম, কমিশনার ড. মিজানুর রহমান এবং কমিশনার ড. রুমানা ইসলাম। কমিশনার ড. শেখ শামসুদ্দিন আহমেদ ‘শেখ রাসেল’ স্মরণে সর্গক্ষিপ্ত বক্তব্য রাখেন। এ সময় তিনি ১৫ আগস্ট ১৯৭৫ সালে বঙ্গবন্ধু পরিবারের যারা নৃশংস হত্যার শিকার হয়েছেন, তাদের হত্যাকারীদের বিচার কার্যকর করার দাবি জানান। এ সময় কমিশনের সকল কর্মকর্তা-কর্মচারীবৃন্দ উপস্থিত ছিলেন এবং শেখ রাসেলের প্রতি শ্রদ্ধাঞ্জলি করে প্রতিকৃতিতে পুষ্পস্তবক অর্পণ করেন।

অতঃপর ‘শেখ রাসেল দিবস ২০২২’ উদ্বাপনের অংশ হিসেবে বাদ জোহর সিকিউরিটিজ কমিশন ভবনের প্রার্থনা কক্ষে শহীদ শেখ রাসেলের আত্মার মাগফেরাত কামনা করে দোয়া মাহফিলের আয়োজন করা হয়।



৩.৫ গ্রিসের Hellenic Capital Market Commission -এর চেয়ারপার্সন Dr. Vasiliki Lazarakou -এর সাথে সৌজন্য সাক্ষাৎ

বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনের চেয়ারম্যান অধ্যাপক শিবলী বুবাইয়াত-উল-ইসলাম গত ২৪ অক্টোবর ২০২২ ইং গ্রিসের Hellenic Capital Market Commission -এর চেয়ারপার্সন Dr. Vasiliki Lazarakou -এর সাথে গ্রিসের এথেন্সে Hellenic Capital Market Commission অফিসে এক সৌজন্য সাক্ষাৎ ও মধ্যাহ্নভোজে অংশগ্রহণ করেন। এ সময় দুই প্রতিষ্ঠানের সংশ্লিষ্ট কর্মকর্তাগণ উপস্থিত ছিলেন।

উক্ত সাক্ষাতের ফলে, উভয় দেশের পুঁজিবাজারে পারস্পরিক যোগাযোগ, পুঁজিবাজারে সংশ্লিষ্ট আইনকানুন প্রণয়ন, পুঁজিবাজারে কর্মরত লোকবলের দক্ষতা উন্নয়ন ও প্রশিক্ষণ, পুঁজিবাজারে নতুন পণ্য এবং সেবা প্রণয়ন ইত্যাদি বিষয়ে পারস্পরিক সহযোগিতা বৃদ্ধি পাবে। এছাড়া, শীঘ্রই দুই দেশের মধ্যে একটি সমঝোতা স্মারক (Memorandum of Understanding -MoU) স্বাক্ষরিত হবে মর্মে আশা করা যাচ্ছে।

উল্লেখ্য যে, সভায় বাংলাদেশ ও গ্রিসের পুঁজিবাজারের মধ্যে ‘ডুয়েল লিস্টিং’ এবং ‘ক্রসবর্ডার ট্রানজেকশন’ -এর বিষয়েও আলোচনা হয়, যা বাস্তবায়িত হলে বাংলাদেশের যেসব উচ্চ মূলধনী কোম্পানি আছে, তাদের জন্য গ্রিসের পুঁজিবাজারে তালিকাভুক্ত হওয়ার সুযোগ সৃষ্টি হবে। অন্যদিকে, গ্রিসের বড়ো বড়ো কোম্পানিগুলোও বাংলাদেশের পুঁজিবাজারে তালিকাভুক্ত হতে পারবে।



৩.৬ সংযুক্ত আরব আমিরাতে সিঁকিউরিটিজ অ্যান্ড কমেডিটিজ অথোরিটি -এর সাথে সমঝোতা স্মারক স্বাক্ষর

২৭ অক্টোবর ২০২২ তারিখে সংযুক্ত আরব আমিরাতে স্থানীয় সময় বেলা ১১:০০ ঘটিকায় সংযুক্ত আরব আমিরাতে দুবাইতে সিঁকিউরিটিজ অ্যান্ড কমেডিটিজ অথোরিটি ভবনে বাংলাদেশ সিঁকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন এবং সিঁকিউরিটিজ অ্যান্ড কমেডিটিজ অথোরিটি, সংযুক্ত আরব আমিরাতে মধ্যে একটি সমঝোতা স্মারক (Memorandum of Understanding-MoU) স্বাক্ষরিত হয়েছে।

উক্ত সমঝোতা স্মারক স্বাক্ষর করেন বাংলাদেশ সিঁকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনের চেয়ারম্যান অধ্যাপক শিবলী বুবাইয়াত-উল-ইসলাম এবং সংযুক্ত আরব আমিরাতে সিঁকিউরিটিজ অ্যান্ড কমেডিটিজ অথোরিটি -এর প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তা (CEO) Dr. Maryam Buti AL Suwaidi। উক্ত অনুষ্ঠানে উভয় প্রতিষ্ঠানের সংশ্লিষ্ট কর্মকর্তাগণ উপস্থিত ছিলেন।

সমঝোতা স্মারক স্বাক্ষরের ফলে উভয় দেশের পুঁজিবাজারে ডুয়েল লিস্টিং, বন্ড ইস্যু, জয়েন্ট সাবসক্রিপশন এবং কমেডিটি এক্সচেঞ্জের সুযোগ সৃষ্টি হবে। এছাড়াও, পারস্পরিক যোগাযোগ আরও বৃদ্ধি পাবে, যা আইনকানুন প্রণয়ন, পুঁজিবাজারে কর্মরত লোকবলের দক্ষতা উন্নয়ন ও প্রশিক্ষণ, পুঁজিবাজারে নতুন পণ্য এবং সেবা প্রণয়ন ইত্যাদি বিষয়ে সহায়ক ভূমিকা পালন করবে।



৩.৭ দুবাই ফিন্যান্সিয়াল সার্ভিস অথোরিটির সাথে সমঝোতা স্মারক স্বাক্ষর

২৮ অক্টোবর ২০২২ তারিখে সংযুক্ত আরব আমিরাতের স্থানীয় সময় বেলা ১১:০০ ঘটিকায় দুবাইতে বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন এবং দুবাই ফিন্যান্সিয়াল সার্ভিস অথোরিটির মধ্যে একটি সমঝোতা স্মারক স্বাক্ষরিত হয়। উক্ত সমঝোতা স্মারক স্বাক্ষরের ফলে দুই প্রতিষ্ঠানের সুপারভিশন ও এনফোর্সমেন্ট কার্যের ক্ষেত্রে পারস্পরিক সহযোগিতা ও যোগাযোগ বৃদ্ধি, আইনকানুন প্রণয়ন, পুঁজিবাজারে কর্মরত লোকবলের দক্ষতা উন্নয়ন ও প্রশিক্ষণ, পুঁজিবাজারে নতুন পণ্য এবং সেবা প্রণয়ন ইত্যাদি বিষয়ে সহায়ক ভূমিকা পালন করবে।



উক্ত সমঝোতা স্মারক স্বাক্ষর করেন বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনের চেয়ারম্যান অধ্যাপক শিবলী বুবাইয়াত-উল-ইসলাম এবং দুবাই ফিন্যান্সিয়াল সার্ভিস অথোরিটি'র প্রধান নির্বাহী Mr. Ian Johnston। উক্ত অনুষ্ঠানে উভয় প্রতিষ্ঠানের সংশ্লিষ্ট কর্মকর্তাগণ উপস্থিত ছিলেন।

দুবাই ফিন্যান্সিয়াল সার্ভিস অথোরিটি সংযুক্ত আরব আমিরাত থেকে পরিচালিত সকল আর্থিক পরিষেবা এবং বাজারের স্বতন্ত্র একটি নিয়ন্ত্রক সংস্থা। DFSA সম্পদ ব্যবস্থাপনা, ব্যাংকিং ও ক্রেডিট পরিষেবা, বিমা, যৌথ বিনিয়োগ তহবিল, ইসলামিক অর্থায়ন, সিকিউরিটিজ, কমোডিটিজ ফিউচার ট্রেডিং, আন্তর্জাতিক ইকুইটি বিনিময় এবং আন্তর্জাতিক কমোডিটিজ ডেরিভেটিভস বিনিময়, মানিলন্ডারিং প্রতিরোধ (AML) ও কাউন্টার টেররিস্ট ফাইন্যান্সিং (CTF) -এর তত্ত্বাবধান ও কার্যকর করার দায়িত্বে নিয়োজিত একটি সংস্থা।

উক্ত অনুষ্ঠানে বিএসইসি'র চেয়ারম্যান অধ্যাপক শিবলী বুবাইয়াত-উল-ইসলাম বলেন, 'স্বাধীনতা এবং বন্ধুত্বের পঞ্চাশ বছর পর বিএসইসি এবং DFSA -এর মধ্যে সহযোগিতার যে নতুন মাত্রা যোগ হলো, তা আমাদের ক্রমবর্ধমান ও প্রাণবন্ত দুই দেশের পুঁজিবাজারকে অনেক দূর এগিয়ে নিয়ে যাবে।'

৩.৮ ‘তথ্য অধিকার আইন ও বিধি-বিধান’ শীর্ষক কর্মশালা

বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন (বিএসইসি) -এর বার্ষিক কর্মপরিকল্পনা বাস্তবায়নের অংশ হিসেবে ‘তথ্য অধিকার আইন ও বিধি-বিধান’ শীর্ষক একটি কর্মশালা গত ২৭ অক্টোবর ২০২২ তারিখে কমিশন ভবনে কমিশনের কমিশনার ড. শেখ শামসুদ্দিন আহমেদ -এর সভাপতিত্বে অনুষ্ঠিত হয়। উক্ত কর্মশালায় উপস্থিত ছিলেন কমিশনের তথ্য অধিকার সংক্রান্ত আপিল কর্মকর্তা ও কমিশনার ড. রুমানা ইসলাম এবং কমিশনের তথ্য অধিকার সংক্রান্ত দায়িত্বপ্রাপ্ত কর্মকর্তা ও নির্বাহী পরিচালক জনাব মোহাম্মদ রেজাউল করিম। কর্মশালায় মূল প্রবন্ধ উপস্থাপন করেন কমিশনের উপ পরিচালক জনাব জিয়াউর রহমান। এতে অংশগ্রহণ করেন কমিশনের বিভিন্ন স্তরের কর্মকর্তাবৃন্দ।



কর্মশালার তথ্য চিত্র

৩.৯ নোয়াখালী জেলাতে ‘বিনিয়োগ শিক্ষা কনফারেন্স ২০২২’ অনুষ্ঠিত

বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন (বিএসইসি) এবং বাংলাদেশ একাডেমি ফর সিকিউরিটিজ মার্কেটস (বিএএসএম) -এর যৌথ উদ্যোগে দেশব্যাপী বিনিয়োগ শিক্ষা কার্যক্রমের অংশ হিসেবে গত ১৯ নভেম্বর ২০২২ তারিখে নোয়াখালী জেলায় ‘বিনিয়োগ শিক্ষা কনফারেন্স ২০২২’ অনুষ্ঠিত হয়।



কনফারেন্সে স্বাগত বক্তব্য রাখেন বিএসইসি'র কমিশনার ড. শেখ শামসুদ্দিন আহমেদ। তিনি ‘Investing in the Bangladesh Capital Market’ শীর্ষক মূল প্রবন্ধ উপস্থাপন করেন। এ সময় তিনি বাজার কাঠামো, বাংলাদেশের পুঁজিবাজারের প্রোডাক্টগুলো, সাম্প্রতিক সময়ে বাংলাদেশের মুদ্রাস্ফীতি, কেন্দ্রীয় ব্যাংকের রিজার্ভ ইত্যাদি বিষয় বিশ্লেষণ করেন।

অতঃপর ‘Smart & Intelligent Investor’ শীর্ষক প্রবন্ধ উপস্থাপন করেন বিএসইসি'র নির্বাহী পরিচালক জনাব মোহাম্মদ রেজাউল করিম। তিনি সঠিক পরিকল্পনা প্রণয়নের মাধ্যমে কীভাবে স্মার্ট বিনিয়োগ সিদ্ধান্ত নেওয়া যায়, সে বিষয়ে বিস্তারিত আলোকপাত করেন।

বিএএসএম -এর মহাপরিচালক ড. তৌফিক আহমেদ চৌধুরীর সঞ্চালনায় প্যানেল আলোচনায় অংশগ্রহণ করেন ডিএসই'র পরিচালক মোঃ শাকিল রিজভী, আইল্যান্ড সিকিউরিটিজ লিমিটেডের ব্যবস্থাপনা পরিচালক জনাব মোহাম্মদ মহিউদ্দিন এফসিএমএ, ব্র্যাক ইপিএল স্টক ব্রোকারেজ লিমিটেডের প্রধান নির্বাহী কর্মকর্তা জনাব আহসানুর রহমান এবং ডিএসই ব্রোকারেজ অ্যাসোসিয়েশন (ডিবিএ)-এর প্রেসিডেন্ট জনাব রিচার্ড ডি রোজারিও। প্যানেল আলোচনা শেষে প্যানেল আলোচকবৃন্দ এবং বিএসইসি'র নির্বাহী পরিচালক জনাব মোঃ সাইফুর রহমান ও নির্বাহী পরিচালক জনাব মোহাম্মদ রেজাউল করিম বিনিয়োগকারীদের বিভিন্ন প্রশ্নের উত্তর দেন।

অনুষ্ঠানে প্রধান অতিথি হিসেবে বক্তব্য রাখেন বাংলাদেশ বিশ্ববিদ্যালয় মঞ্জুরী কমিশনের সাবেক চেয়ারম্যান, ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের ইমেরিটাস অধ্যাপক ও সাবেক উপাচার্য ড. এ কে আজাদ চৌধুরী। তিনি বলেন, ‘মাননীয় প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনা জীবনপথ যুদ্ধ করে জাতির পিতার স্বপ্ন বাস্তবায়ন করে চলেছেন।’ এ সময় তিনি ৫০ বছরে বাংলাদেশের অভাবনীয় উন্নয়ন ও সফলতার প্রশংসা করেন।

অনুষ্ঠানে বিশেষ অতিথি হিসেবে বক্তব্য রাখেন নোয়াখালীর জেলা প্রশাসক জনাব দেওয়ান মাহবুবুর রহমান, নোয়াখালী জেলা পুলিশ সুপার জনাব মোঃ শহীদুল ইসলাম পিপিএম এবং নোয়াখালী চেম্বার অব কমার্স অ্যান্ড ইন্ডাস্ট্রি'র পরিচালক বীর মুক্তিযোদ্ধা জনাব তপন চন্দ্র মজুমদার।

অনুষ্ঠানে সভাপতিত্ব করেন বিএসইসি'র চেয়ারম্যান অধ্যাপক শিবলী বুর্হাইয়াত-উল-ইসলাম। তিনি বিনিয়োগকারীদের উদ্দেশে বলেন, 'আপনাদের বিনিয়োগ থেকেই ব্যবসা-বাণিজ্যের প্রসার ও শিল্পায়নে সমৃদ্ধ হবে বাংলাদেশ। বুঝেবুঝে বিনিয়োগ করে সব বাজারেই লাভ করা যায়। বিনিয়োগ শিক্ষা গ্রহণ করুন এবং বিনিয়োগের ঝুঁকি বুঝে সঞ্চয়ের একটি অংশ সচেতন বিনিয়োগ করুন।' এ সময় তিনি বাংলাদেশের সোনালী ভবিষ্যতের আশা ব্যক্ত করে দেশ পরিচালনায় মাননীয় প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার নেতৃত্বের প্রশংসা করেন।

'বিনিয়োগ শিক্ষা কনফারেন্স ২০২২'-এর দ্বিতীয় অধিবেশনে প্রবন্ধ উপস্থাপন করেন বিএসইসি'র অতিরিক্ত পরিচালক জনাব মোহাম্মদ নজরুল ইসলাম। এরপর প্যানেল আলোচনায় অংশগ্রহণ করেন বিএসইসি'র নির্বাহী পরিচালক জনাব মোঃ সাইফুর রহমান, বিএসইসি'র নির্বাহী পরিচালক জনাব মোহাম্মদ রেজাউল করিম, বাংলাদেশ মার্চেন্ট ব্যাংকার্স অ্যাসোসিয়েশনের প্রেসিডেন্ট জনাব মোঃ ছায়েদুর রহমান এবং নোয়াখালী বিজ্ঞান ও প্রযুক্তি বিশ্ববিদ্যালয়ের ডিপার্টমেন্ট অব বিজনেস অ্যাডমিনিস্ট্রেশনের সহকারী অধ্যাপক ফাতেমা জান্নাত। এ সময় ধন্যবাদ বক্তব্য রাখেন নোয়াখালীর ভুলুয়া ডিগ্রি কলেজের অধ্যক্ষ আবু জাফর মোহাম্মদ হারুন।

উল্লেখ্য যে, উক্ত কনফারেন্সের পাশাপাশি একই স্থানে সকাল ১০:০০ টা থেকে বিকাল ৫:০০ টা পর্যন্ত একটি বিনিয়োগ শিক্ষা মেলা অনুষ্ঠিত হয়েছে।

৩.১০ জাপানে ইনভেস্টমেন্ট ফ্ল্যাশ মব প্রোগ্রাম

বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন এবং বাংলাদেশ বিনিয়োগ উন্নয়ন কর্তৃপক্ষ -এর যৌথ উদ্যোগে গত ২৯ নভেম্বর ২০২২ তারিখে জাপানে ‘ইনভেস্টমেন্ট ফ্ল্যাশ মব’ অনুষ্ঠিত হয়েছে। টোকিওর ANA Intercontinental Hotel -এ অনুষ্ঠিতব্য উক্ত অনুষ্ঠানে জাপান এবং বাংলাদেশের গণ্যমান্য ব্যক্তিবর্গ, বিনিয়োগকারীগণ এবং শিল্পপতি-ব্যবসায়ীগণ অংশগ্রহণ করেন। উক্ত ‘ইনভেস্টমেন্ট ফ্ল্যাশ মব’ অনুষ্ঠানের শুরুতে অনুষ্ঠান ও বিনিয়োগ বিষয়ে একটি তথ্যচিত্র প্রদর্শন করা হয়। অতঃপর জাতীয় সংগীত পরিবেশনার মধ্য দিয়ে মূল অনুষ্ঠান শুরু হয়।



‘ইনভেস্টমেন্ট ফ্ল্যাশ মব’ অনুষ্ঠানে সভাপতিত্ব করেন বিএসইসি’র চেয়ারম্যান অধ্যাপক শিবলী বুবাইয়াত-উল-ইসলাম। এ সময় তিনি ‘50 Years of Bangladesh: The Rise of Bengal Tiger’ শীর্ষক একটি প্রবন্ধ উপস্থাপন করেন। প্রবন্ধে তিনি বাংলাদেশের মানবসম্পদ, প্রাকৃতিক সম্পদ, ভূমি ও পানি সম্পদ এবং ধর্মীয়-রাজনৈতিক স্থিতিশীলতার দরুন বাংলাদেশের উন্নয়নের অপার সম্ভাবনার কথা তুলে ধরেন। এছাড়াও, তিনি বাংলাদেশের জিডিপি’র প্রবৃদ্ধির ক্রমোন্নতি, দারিদ্র্যতা হ্রাস, শিশুমৃত্যু হ্রাস, খাদ্য উৎপাদন বৃদ্ধি, কর্মক্ষেত্রে নারীর অংশগ্রহণ বৃদ্ধিসহ নানা অর্জন এসডিজি প্রোগ্রাম অ্যাওয়ার্ড, চ্যাম্পিয়ন অব আর্থ ইত্যাদি স্বীকৃতি অর্জনের কথা তুলে ধরেন। তিনি বাংলাদেশের পুঁজিবাজারের রিটার্ন, মার্কেট ক্যাপিটাল ইজেশন এবং বিগত ১২ বছরে বাংলাদেশের বাজারে ক্যাপিটাল রেইজিং -এর উন্নয়নের চিত্র তুলে ধরেন।

অতঃপর ‘বাংলাদেশ বিনিয়োগ উন্নয়ন কর্তৃপক্ষ’ -এর নির্বাহী চেয়ারম্যান জনাব লোকমান হোসেন মিয়া ‘Foreign Direct Investment’ শীর্ষক প্রবন্ধ উপস্থাপন করেন। প্রবন্ধে তিনি বাংলাদেশের রপ্তানি প্রক্রিয়াকরণ অঞ্চল, অর্থনৈতিক অঞ্চল এবং হাইটেক পার্কসহ বাংলাদেশে বিনিয়োগের ক্ষেত্রে নানা সুযোগ-সুবিধার তথ্য তুলে ধরেন। এ সময় তিনি বাংলাদেশে জাপানি বিনিয়োগের আগ্রহের কথা জানান এবং বাংলাদেশে জাপানের বিশ্বমানের প্রযুক্তি, উৎপাদনশীলতা ও ব্যবস্থাপনা প্রয়োজনীয়তার কথা উল্লেখ করেন।

বিএসইসি’র কমিশনার ড. শেখ শামসুদ্দিন আহমেদ ‘Portfolio Investment Process’ সংক্রান্ত একটি প্রবন্ধ উপস্থাপন করেন। তিনি নন-রেসিডেন্ট বাংলাদেশি এবং বিদেশি বিনিয়োগকারীরা কীভাবে সহজে বাংলাদেশে বিনিয়োগ করতে পারেন সে বিষয়ে আলোকপাত করেন। এ সময় তিনি বাংলাদেশের পুঁজিবাজারের বিভিন্ন পণ্য নিয়ে কথা বলেন। তিনি বাংলাদেশের পুঁজিবাজারে নন রেসিডেন্ট বাংলাদেশি বিনিয়োগকারী এবং বিদেশি বিনিয়োগকারীদের জন্য যেসব বিশেষ প্রণোদনা আছে সেগুলোর বিষয়ে আলোকপাত করে বিনিয়োগকারীদের বাংলাদেশের পুঁজিবাজারে বিনিয়োগ করতে অনুরোধ করেন।

‘ইনভেস্টমেন্ট ফ্ল্যাশ মব’ অনুষ্ঠানের প্রধান অতিথি হিসেবে বক্তব্য রাখেন মাননীয় প্রধানমন্ত্রীর বেসরকারি শিল্প ও বিনিয়োগ উপদেষ্টা জনাব সালমান ফজলুর রহমান। এ সময় তিনি আন্তর্জাতিক পরিমণ্ডলে বাংলাদেশের উন্নয়ন এবং বিনিয়োগ সম্ভাবনাকে সঠিকভাবে তুলে ধরার আহ্বান জানান। তিনি বলেন, ‘বাংলাদেশ ও জাপানের সম্পর্ক এক বিশেষ সম্পর্ক, ভ্রাতৃত্বের সম্পর্ক। মাননীয় প্রধানমন্ত্রী শেখ হাসিনার নেতৃত্বে বাংলাদেশ এখন ডিজিটাল বাংলাদেশে রূপান্তরিত হয়েছে এবং আগামীতে বাংলাদেশ হবে স্মার্ট বাংলাদেশে।’ তিনি তাঁর বক্তব্যে বাংলাদেশের উন্নয়নে জাপানের সহযোগিতা অব্যাহত থাকবে মর্মে আশাবাদ ব্যক্ত করেন।

অনুষ্ঠানে বিশেষ অতিথি হিসেবে বক্তব্য রাখেন জাপানে বাংলাদেশের রাষ্ট্রদূত জনাব শাহাবুদ্দিন আহমেদ। তিনি তাঁর বক্তব্যে জাপান বাংলাদেশ সম্পর্কের ৫০ বছর পূর্তির উদ্‌যাপনকে স্মরণ করেন এবং দুই দেশের সম্পর্ককে আরও জোরদার করার কথা বলেন। বিগত ৫০ বছরের অর্জন বাংলাদেশের মানুষের জন্য আগামী ৫০ বছর অনুপ্রেরণার কাজ করবে বলে তিনি মন্তব্য করেন।

তাছাড়াও, বিশেষ অতিথি হিসেবে আরও বক্তব্য রাখেন পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয়ের সিনিয়র সচিব জনাব মাসুদ বিন মোমেন। এ সময় তিনি বাংলাদেশের মাতারবাড়ি তাপ বিদ্যুৎ কেন্দ্র, মাতারবাড়ি সমুদ্র বন্দরসহ বিভিন্ন মেগা প্রজেক্টে জাপানের প্রত্যক্ষ সহায়তার কথা তুলে ধরেন এবং জাপানের বিনিয়োগকারীদের জন্য বাংলাদেশ সবসময় একটি বন্ধুসুলভ গন্তব্য হিসেবে থাকবে মর্মে আশাবাদ ব্যক্ত করেন।

তাছাড়াও, উক্ত অনুষ্ঠানে বাংলাদেশে জাপানের রাষ্ট্রদূত Mr. Kimonori Iwama উপস্থিত ছিলেন এবং তিনি সবাইকে শুভেচ্ছা জানান।

৩.১১ জাতীয় পাঠ্যক্রমে বিনিয়োগ শিক্ষা অন্তর্ভুক্তিকরণ বিষয়ে আলোচনা সভা

বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন (বিএসইসি) জাতীয় পাঠ্যক্রমে বিনিয়োগ শিক্ষা অন্তর্ভুক্তিকরণ বিষয়ক একটি কর্মপরিকল্পনা গ্রহণ করেছে। সে প্রেক্ষিতে গত ০৬ ডিসেম্বর ২০২২ সিকিউরিটিজ কমিশন ভবনে এক আলোচনা সভা অনুষ্ঠিত হয়েছে।



উক্ত আলোচনা সভায় প্রধান অতিথি হিসেবে উপস্থিত ছিলেন গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকারের মাননীয় শিক্ষা উপমন্ত্রী জনাব মহিবুল হাসান চৌধুরী এমপি। সভায় সভাপতিত্ব করেন বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনের সম্মানিত চেয়ারম্যান অধ্যাপক শিবলী রুবাইয়াত-উল-ইসলাম। সভায় আলোচক হিসেবে উপস্থিত ছিলেন কমিশনের কমিশনার ড. শেখ শামসুদ্দিন আহমেদ, ড. মিজানুর রহমান, জনাব মোঃ আবদুল হালিম, ড. রুমানা ইসলাম এবং কমিশনের নির্বাহী পরিচালক জনাব মোঃ মাহবুবুল আলম, জনাব রিপন কুমার দেবনাথ। এ সময় অন্যান্যদের মধ্যে উপস্থিত ছিলেন বিএসইসি'র পরিচালক জনাব মোঃ মনসুর রহমান, বাংলাদেশ একাডেমি ফর সিকিউরিটিজ মার্কেট -এর মহাপরিচালক ড. তৌফিক আহমেদ চৌধুরী, বাংলাদেশ ইনস্টিটিউট অব ক্যাপিটাল মার্কেটের নির্বাহী প্রেসিডেন্ট অধ্যাপক ড. মাহমুদা আক্তার, বাংলাদেশ কারিগরি শিক্ষাবোর্ডের চেয়ারম্যান জনাব মোঃ আলী আকবর খান, জাহাঙ্গীরনগর বিশ্ববিদ্যালয়ের ব্যবসায় প্রশাসন অনুষদের ডীন জনাব নীলাঞ্জন কুমার সাহা, ঢাকা বিশ্ববিদ্যালয়ের ফিন্যান্স বিভাগের অধ্যাপক ড. সাদেকুল ইসলাম, সরকারি টিচার্স ট্রেনিং কলেজ, ঢাকা -এর সহযোগী অধ্যাপক ড. রঞ্জিত পোদ্দার, জাতীয় শিক্ষাক্রম ও পাঠ্যপুস্তক বোর্ডের সহযোগী অধ্যাপক ও গবেষণা কর্মকর্তা জনাব মুরশীদ আকতার, এসিসিএ (অ্যাসোসিয়েশন অব চার্টার্ড সার্টিফাইড এ্যাকাউন্ট্যান্টস) বাংলাদেশ -এর কান্ট্রি ডিরেক্টর মিজ প্রমা তাপসী খান এফসিসিএ; এসিসিএ বাংলাদেশ -এর বিজনেস রিলেশনশিপ এক্সিকিউটিভ মিজ মাইশা নানজীবা মুসা প্রমুখ।

প্রারম্ভিক বক্তব্যে অধ্যাপক শিবলী রুবাইয়াত-উল-ইসলাম জাতীয় পাঠ্যক্রমে বিনিয়োগ শিক্ষা অন্তর্ভুক্তিকরণের গুরুত্ব তুলে ধরেন। তিনি বলেন, 'স্কুল, কলেজ পর্যায়ে বিনিয়োগের মৌলিক ধারণা প্রদান করা গেলে পরবর্তীতে তারা বিনিয়োগ সংক্রান্ত সিদ্ধান্ত দক্ষতার সাথে নিতে পারবে।'

অনুষ্ঠানের প্রধান অতিথি মাননীয় শিক্ষা উপমন্ত্রী জনাব মহিবুল হাসান চৌধুরী এমপি তাঁর বক্তব্যে বিনিয়োগ শিক্ষার উপযোগিতা এবং প্রয়োজনীয়তার বিষয়ে আলোচনা করেন। তিনি উল্লেখ করেন যে, বাংলাদেশের অর্থনৈতিক উন্নয়নের সাথে সামঞ্জস্য রেখে সার্বজনীন বিনিয়োগ শিক্ষা নিশ্চিত করতে হবে। এ সময় তিনি উল্লেখ করে বলেন যে, ‘স্কুল পর্যায়ে নতুন কারিকুলামের কাজ চলমান, যেখানে বিদ্যমান গ্রুপ সিস্টেম আর থাকছে না। ১৬ বছর পর্যন্ত সব বিষয়ে শিক্ষার্থীদের ন্যূনতম জ্ঞান বা ধারণা থাকা দরকার। যেহেতু বিনিয়োগ একটি অবিচ্ছেদ্য জীবন দক্ষতা, তাই নতুন কারিকুলামে বিনিয়োগ, সঞ্চয় ইত্যাদিসহ অর্থায়ন সম্পর্কিত মৌলিক ধারণা সংযুক্ত করা হবে।’

বিএসইসি’র কমিশনার ড. শেখ শামসুদ্দিন আহমেদ তাঁর বক্তব্যে বিনিয়োগের ঝুঁকি নিরসনের জন্য বিনিয়োগ শিক্ষার মাধ্যমে উদ্যোক্তা সৃষ্টি, আত্মকর্মসংস্থানসহ বিভিন্ন প্রেক্ষাপট ব্যাখ্যা করেন।

উক্ত আলোচনা সভায় সঞ্চয়, বিনিয়োগ ও বিনিয়োগ ঝুঁকি সংক্রান্ত বিষয়গুলো দেশের শিক্ষা কার্যক্রমে সংযোজন করার বিষয়ে প্রাথমিক আলোচনা হয়।

৩.১২ বার্ষিক কর্মসম্পাদন চুক্তি (এপিএ) বাস্তবায়ন সংক্রান্ত প্রশিক্ষণ কর্মশালা

গত ২৩-২৪ ডিসেম্বর ২০২২ তারিখে বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনের এপিএ টিম -এর উদ্যোগে পর্যটন এলাকা কুয়াকাটায় একটি স্থানীয় হোটেলে বার্ষিক কর্মসম্পাদন চুক্তি (এপিএ) কর্মপরিকল্পনা বাস্তবায়ন শীর্ষক ০২ (দুই) দিনব্যাপী প্রশিক্ষণ কর্মশালা অনুষ্ঠিত হয়েছে। উক্ত প্রশিক্ষণ কর্মশালায় কমিশনের বার্ষিক কর্মসম্পাদন চুক্তি (এপিএ) ২০২৩-২০২৪ -এর জন্য কর্মপরিকল্পনা প্রণয়ন এবং বাস্তবায়ন সংক্রান্ত সুপারিশ প্রদানের ওপর গুরুত্বারোপ করা হয়। কর্মশালায় কমিশনের বিভিন্ন পর্যায়ের কর্মকর্তাবৃন্দ অংশগ্রহণ করেন এবং তাঁরা গ্রুপভিত্তিক নির্ধারিত বিষয়ের ওপর পর্যালোচনা, কর্মপরিকল্পনা প্রণয়ন ও তা উপস্থাপনা করেন। উল্লেখ্য যে, দুই দিনব্যাপী এই প্রশিক্ষণ কর্মশালাটি পরিচালনা করেন কমিশনের কমিশনার জনাব মোঃ আবদুল হালিম।



কর্মশালায় কমিশনার জনাব মোঃ আবদুল হালিম তাঁর বক্তব্য উপস্থাপন করছেন



কর্মশালায় অংশগ্রহণকারী কমিশনের বিভিন্ন পর্যায়ের কর্মকর্তাবৃন্দ

দ্বিতীয় অংশ

৪. ক্যাপিটাল মার্কেট রেগুলেটরি রিফর্মস অ্যান্ড কমপ্লায়েন্স (সিএমআরআরসি)

অক্টোবর-ডিসেম্বর ২০২২ সময়ে সিএমআরআরসি বিভাগ কর্তৃক নিম্নোক্ত সংশোধনী/আদেশ/নির্দেশনা জারি করা হয়েছে:

ক্রমিক নং	বিষয়	শ্রেণি বিভাগ	সূত্র নং
১	২	৩	৪
১	বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন (রিস্ক বেসড ক্যাপিটাল এডুকেশন) রুলস, ২০১৯ -এর অধীনে রিপোর্ট করার নিমিত্ত ইউনিফর্ম রিপোর্টিং প্ল্যাটফর্ম সংক্রান্ত আদেশ।	আদেশ	বিএসইসি/সিএমআরআরসিডি/২০০৯-১৯৩/৪৭; তারিখ: ০৩ অক্টোবর, ২০২২
২	বোনাস শেয়ার বা স্টক ডিভিডেন্ডের মাধ্যমে পুঁজি উত্তোলন/বৃদ্ধি সংক্রান্ত প্রজ্ঞাপন	প্রজ্ঞাপন	বিএসইসি/সিএমআরআরসিডি/২০০৯-১৯৩/৪৬/ প্রশাসন/১৩৮; তারিখ: ০৩ অক্টোবর, ২০২২
৩	Partex Cables Limited-কে প্রাথমিক গণপ্রস্তাবের মাধ্যমে মূলধন বাড়ানোর জন্য Bangladesh Securities and Exchange Commission (Public Issue) Rules, 2015 -এর বিধি-৩ -এর উপ-বিধি (২) -এর দফা (পি) -এর বিধান হতে অব্যাহতি দেওয়া হয়েছে, যা বাংলাদেশ গেজেটে প্রকাশের নিমিত্ত প্রেরণ।	প্রজ্ঞাপন	বিএসইসি/সিএমআরআরসিডি/২০০৯-১৯৩ (পার্ট#০৬)/৫০/প্রশাসন/১৩৯; তারিখ: ২৩ নভেম্বর, ২০২২
৪	বিদ্যমান সার্কিট ব্রেকার পদ্ধতিতে ফ্লোর প্রাইসের ১০% পর্যন্ত কম দামে ব্লক মার্কেটের গ্রাহকদের স্টক এক্সচেঞ্জে তালিকাভুক্ত সিকিউরিটিজ লেনদেন সংক্রান্ত আদেশ জারি।	আদেশ	বিএসইসি/সিএমআরআরসিডি/২০০১-০৭/৪; তারিখ: ১৫ নভেম্বর, ২০২২
৫	মার্চেন্ট ব্যাংকারদের ন্যূনতম নিট সম্পদ সংরক্ষণের সময়সীমা বৃদ্ধি সংক্রান্ত নির্দেশনা জারি।	নির্দেশনা	বিএসইসি/সিএমআরআরসিডি/২০০৯-১৯৩/৪৮; তারিখ: ১৩ নভেম্বর, ২০২২
৬	ফ্লোর প্রাইস আংশিক প্রত্যাহার সংক্রান্ত আদেশ।	আদেশ	বিএসইসি/সিএমআরআরসিডি/২০০৯-১৯৩/৫১; তারিখ: ২১ ডিসেম্বর, ২০২২
৭	বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন (সুবিধাভোগী ব্যবসা নিষিদ্ধকরণ) বিধিমালা, ২০২২ বাংলাদেশ গেজেটে প্রকাশের নিমিত্ত প্রেরণ।	প্রজ্ঞাপন	বিএসইসি/সিএমআরআরসিডি/২০২১-৩৯৬/৫২/ প্রশাসন/১৪০; তারিখ: ২৮ ডিসেম্বর, ২০২২

৫. ক্যাপিটাল ইস্যু

কমিশনের ক্যাপিটাল ইস্যু বিভাগ বিভিন্ন কোম্পানি/প্রতিষ্ঠানসমূহকে পাবলিক ও প্রাইভেট অফারে ইকুইটি, ডেট সিকিউরিটিজ এবং সুকুক ইস্যুর মাধ্যমে মূলধন বৃদ্ধির অনুমোদন প্রদান সংক্রান্ত কর্মকাণ্ড সম্পাদন করে থাকে। এছাড়াও, তালিকাভুক্ত কোম্পানিসমূহকে রাইটস শেয়ার ইস্যু, বোনাস শেয়ার ইস্যু, স্টক এক্সচেঞ্জে সিকিউরিটিজসমূহের ডাইরেক্ট লিস্টিং এবং সম্পদভিত্তিক সিকিউরিটিজ ইস্যুর অনুমোদন প্রদান সংক্রান্ত কাজও এ বিভাগ করে থাকে। নিম্নবর্ণিত বিধিমালার অধীনে উপযুক্ত বিবেচিত হলে কমিশন মূলধন উত্তোলনের ক্ষেত্রে সম্মতি প্রদান করে থাকে:

- Securities and Exchange Commission (Issue of Capital) Rules, 2001
- Bangladesh Securities and Exchange Commission (Public Issue) Rules, 2015
- Bangladesh Securities and Exchange Commission (Qualified Investor Offer by Small Capital Companies) Rules, 2018 Securities and Exchange Commission (Rights Issue) Rules, 2006
- সিকিউরিটিজ ও এক্সচেঞ্জ কমিশন (সম্পদভিত্তিক সিকিউরিটিজ ইস্যু) বিধিমালা, ২০০৪
- Bangladesh Securities and Exchange Commission (Debt Securities) Rules, 2021

● প্রাথমিক গণপ্রস্তাব

বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন (পাবলিক ইস্যু) রুলস, ২০১৫ -এর অধীনে অক্টোবর ০১, ২০২২ হতে ডিসেম্বর ৩১, ২০২২ সময়কালে ১টি কোম্পানিকে প্রাথমিক গণপ্রস্তাবের মাধ্যমে সাধারণ বিনিয়োগকারীদের নিকট হতে ২০,২৬,১১,০৬০ টাকা পুঁজি উত্তোলনের জন্য প্রসপেক্টাস ইস্যুর সম্মতি প্রদান করেছে।

● মূলধন উত্তোলন (প্রাইভেট ও পাবলিক অফার)

পাবলিক লিমিটেড কোম্পানি

অক্টোবর ০১, ২০২২ হতে ডিসেম্বর ৩১, ২০২২ সময়কালে Bangladesh Securities and Exchange Commission (Debt Securities) Rules, ২০২১ -এর অধীনে ৮টি পাবলিক লি. কোম্পানিকে বন্ড ইস্যুর মাধ্যমে ৪৩,৫০,০০,০০,০০০ টাকার মূলধন উত্তোলনের জন্য সম্মতি প্রদান করেছে যার বিভাজন নিম্নে প্রদান করা হলো:

মূলধন উত্তোলনের মাধ্যম	কোম্পানির সংখ্যা	পরিমাণ (কোটি টাকা)		
		পাবলিক অফার (কোটি টাকা)	প্রাইভেট অফার (কোটি টাকা)	মোট অফার (কোটি টাকা)
১	২	৩	৪	৫
পারপেচুয়াল বন্ড	১	২০০,০০০,০০০	১,৮০০,০০০,০০০	২,০০০,০০০,০০০
সাব-অর্ডিনেটেড বন্ড	৭	-	৪১,৫০০,০০০,০০০	৪১,৫০০,০০০,০০০
মোট	৮			৪৩,৫০০,০০০,০০০

প্রাইভেট লিমিটেড কোম্পানি

অক্টোবর ০১, ২০২২ হতে ডিসেম্বর ৩১, ২০২২ সময়কালে Bangladesh Securities and Exchange Commission (Debt Securities) Rules, ২০২১ -এর অধীনে ১টি প্রাইভেট লি. কোম্পানিকে সুকুক ইস্যুর মাধ্যমে ৩,০০,০০,০০,০০০ টাকার মূলধন উত্তোলনের জন্য সম্মতি প্রদান করেছে যার বিভাজন নিম্নে প্রদান করা হলো:

মূলধন উত্তোলনের মাধ্যম	কোম্পানির সংখ্যা	পরিমাণ (কোটি টাকা)		
		পাবলিক অফার (কোটি টাকা)	প্রাইভেট অফার (কোটি টাকা)	মোট অফার (কোটি টাকা)
১	২	৩	৪	৫
সুকুক	১	-	৩,০০০,০০০,০০০	৩,০০০,০০০,০০০
মোট	১			৩,০০০,০০০,০০০

তালিকাভুক্ত কোম্পানির বোনাস শেয়ার ইস্যু

অক্টোবর ০১, ২০২২ হতে ডিসেম্বর ৩১, ২০২২ সময়কালে, কমিশন নোটিফিকেশন নং বিএসইসি/সিএমআরআরসিডি/২০০৯-১৯৩/২৩/এডমিন/১২৩ -এর অধীনে ৬টি তালিকাভুক্ত কোম্পানিকে বোনাস শেয়ার ইস্যুর মাধ্যমে মোট ২৫১,৭৫৪,৯১৯ টাকার মূলধন বৃদ্ধির অনুমতি প্রদান করে।

বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন (পাবলিক ইস্যু) বিধিমালা ২০১৫ -এর অধীনে ০১-১০-২০২২ হতে ৩১-১২-২০২২ সময়কালে, কমিশন কর্তৃক প্রাথমিক পাবলিক অফারের (আইপিও) অনুমোদনপ্রাপ্ত কোম্পানির বিবরণ:

ক্র. নং	কোম্পানির নাম	অনুমোদনের তারিখ	পরিশোধিত মূলধন (আইপিওর আগে) টাকায়	ইস্যুমূল্য (টাকায় পরিমাণ)	ইস্যুকৃত শেয়ারের সংখ্যা	আইপিওর পরিমাণ (প্রিমিয়ামসহ)	পরিশোধিত মূলধন (আইপিও পরবর্তী) টাকায়
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮
১	ইসলামী কমার্শিয়াল ইস্যুরেন্স কোম্পানি লিমিটেড	১৮-১০-২২	৩০৩,৯১৬,৬০০	১০	২০,২৬১,১০৬	২০২,৬১১,০৬০	৫০৬,৫২৭,৬৬০
					মোট	২০২,৬১১,০৬০	

‘অক্টোবর-ডিসেম্বর’ ২০২২ ইং সময়কালে যে সকল কোম্পানিকে বন্ড, ডিবেঞ্চগারের ও সুকুক ইস্যুর মাধ্যমে মূলধন উত্তোলনের অনুমোদন দেওয়া হয়েছে তার তালিকা নিম্নরূপ:

ক্র. নং	কোম্পানির নাম	বিবরণ	অনুমোদনের তারিখ	পাবলিক অফার পরিমাণ (টাকা)	প্রাইভেট অফার পরিমাণ (টাকা)	মোট পরিমাণ (টাকা)
১	২	৩	৪	৫	৬	৭
১	ঢাকা ব্যাংক লিমিটেড	কন্টিনজেন্ট-কনভার্টিবল, পারপেচুয়াল, ফ্লোটিং রেটবন্ড টাকা ২,০০০,০০০,০০০/-	১৬-১০-২০২২	২০০,০০০,০০০	১,৮০০,০০০,০০০	২,০০০,০০০,০০০
২	মিউচুয়াল ট্রাস্ট ব্যাংক লিমিটেড	নন-কনভার্টিবল, আন-সিকিউরড, ফ্লোটিং রেট, সম্পূর্ণ রিডেমিবল, সাব-অর্ডিনেট বন্ড টাকা ৫,০০০,০০০,০০০/-	১৬-১০-২০২২		৫,০০০,০০০,০০০	৫,০০০,০০০,০০০
৩	বঙ্গ বিল্ডিং ম্যাটেরিয়ালস লিমিটেড	আন-সিকিউরড, নন-কন-ভার্টিবল, ফুললি-রিডেমিবল, অ্যাসেট বেস্ট সুকুক টাকা ৩,০০০,০০০,০০০/-	২৫-১০-২০২২		৩,০০০,০০০,০০০	৩,০০০,০০০,০০০
৪	আইপিডিসি ফাইন্যান্স লিমিটেড	নন-কনভার্টিবল, আন-সিকিউরড, ফ্লোটিং রেট, ফুললি-রিডেমিবল, সাব-অর্ডিনেট বন্ড টাকা ১৫০ কোটি	০৭-১২-২০২২		১,৫০০,০০০,০০০	১,৫০০,০০০,০০০
৫	ইউনাইটেড কমার্শিয়াল ব্যাংক লিমিটেড	আন-সিকিউরড, ফুললি-রিডেমিবল, সাব-অর্ডিনেট বন্ড টাকা ১০,০০০,০০০,০০০/-	২৮-১২-২০২২		১০,০০০,০০০,০০০	১০,০০০,০০০,০০০
৬	ট্রাস্ট ব্যাংক লিমিটেড	ষষ্ঠ নন-কনভার্টিবল, আন-সিকিউরড, ফ্লোটিং রেট, ফুললি-রিডেমিবল, সাব-অর্ডিনেট বন্ড টাকা ৪০০০ মিলিয়ন	২৯-১২-২০২২		৪,০০০,০০০,০০০	৪,০০০,০০০,০০০
৭	পূবালী ব্যাংক লিমিটেড	নন-কনভার্টিবল, প্রাইভেটলি প্লেইসড, ফ্লোটিং রেট, তৃতীয় সাব-অর্ডিনেট বন্ড টাকা ৭,০০০,০০০,০০০/-	২৯-১২-২০২২		৭,০০০,০০০,০০০	৭,০০০,০০০,০০০
৮	ইসলামী ব্যাংক বাংলাদেশ লিমিটেড	আইবিবিএল চতুর্থ মুদারাবা নন-কনভার্টিবল, আন-সিকিউরড ফ্লোটিং রেট ৮০০ কোটি টাকার ফুললি-রিডেমিবল সাব-অর্ডিনেট বন্ড	২৯-১২-২০২২		৮,০০০,০০০,০০০	৮,০০০,০০০,০০০
৯	সোশ্যাল ইসলামী ব্যাংক লিমিটেড	এসআইবিএল ৪র্থ নন-কনভার্টিবল, আন-সিকিউরড মুদারাবা সাব-অর্ডিনেট ফ্লোটিং রেট বন্ড ৬০০ কোটি টাকা	২৯-১২-২০২২		৬,০০০,০০০,০০০	৬,০০০,০০০,০০০
মোট						৪৬,৫০০,০০০,০০০

অক্টোবর-ডিসেম্বর ২০২২ ইং সময়কালে, যে সকল কোম্পানিকে বন্ড ও ডিবেঞ্চারের মাধ্যমে মূলধন উত্তোলনের অনুমোদন দেওয়া হয়েছে তার সারসংক্ষেপ নিম্নরূপ:

বিবরণ	ইস্যুয়ার	আবেদনের সংখ্যা	পাবলিক অফার পরিমাণ (টাকা)	প্রাইভেট অফার পরিমাণ (টাকা)	মোট পরিমাণ (টাকা)
পাবলিক লিমিটেড কোম্পানি					
তালিকাভুক্ত কোম্পানি					
পারপেচুয়াল বন্ড	ব্যাংক ও অব্যাক আর্থিক প্রতিষ্ঠান	১	২০০,০০০,০০০	১,৮০০,০০০,০০০	২,০০০,০০০,০০০
সাব-অরডিনেটেড বন্ড	ব্যাংক ও অব্যাক আর্থিক প্রতিষ্ঠান	৭		৪১,৫০০,০০০,০০০	৪১,৫০০,০০০,০০০
জিরো কুপন বন্ড	ব্যাংক ও অব্যাক আর্থিক প্রতিষ্ঠান				
জিরো কুপন বন্ড	কর্পোরেটস				
বন্ড	কর্পোরেটস				
সুকুক	কর্পোরেটস				
অতালিকাভুক্ত কোম্পানি					
জিরো কুপন বন্ড					
বন্ড					
মোট			২০০,০০০,০০০	৪৩,৩০০,০০০,০০০	৪৩,৫০০,০০০,০০০
প্রাইভেট লিমিটেড কোম্পানি					
জিরো কুপন বন্ড	কর্পোরেটস				
বন্ড	কর্পোরেটস				
সুকুক	কর্পোরেটস	১			
মোট				৩,০০০,০০০,০০০	৩,০০০,০০০,০০০
সর্বমোট			২০০,০০০,০০০	৪৬,৩০০,০০০,০০০	৪৬,৫০০,০০০,০০০

অক্টোবর-ডিসেম্বর ২০২২ ইং সময়কালে, যে সকল কোম্পানিকে বোনাস শেয়ার ইস্যুর মাধ্যমে মূলধন উত্তোলনের অনুমোদন দেওয়া হয়েছে তার তালিকা নিম্নরূপ:

ক্র. নং	কোম্পানির নাম	সম্মতিপত্র প্রদানের তারিখ	মূলধন (বোনাস শেয়ার ইস্যুপূর্ব) টাকা	ইস্যু মূল্য (টাকা)	ইস্যুকৃত শেয়ারের সংখ্যা	মোট ইস্যুমূল্য (টাকা)	মূলধন উত্তোলন (বোনাস শেয়ার ইস্যু উত্তর) টাকা
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮
১	রিপাবলিক ইস্যুরেস কোম্পানি লিমিটেড	১৬-১১-২২	৪৯৬,১৮২,৮৩০	১০/-	২,৪৮০,৯১৪	২৪,৮০৯,১৪২	৫২০,৯৯১,৯৭২
২	ফরচুন সুজ লিমিটেড	০৮-১২-২২	১,৬২৫,৩৫৪,৮৯০	১০/-	৮,১২৬,৭৭৪	৮১,২৬৭,৭৪৪	১,৭০৬,৬২২,৬৩৪
৩	কপারটেক ইন্ডাস্ট্রিজ লিমিটেড	১৩-১২-২২	৬৩০,০০০,০০০	১০/-	২,৫২০,০০০	২৫,২০০,০০০	৬৫৫,২০০,০০০
৪	কুইন সাউথ টেক্সটাইল মিলস লিমিটেড	১৯-১২-২২	১,৪৩৯,৬৩৬,২২০	১০/-	৮,৬৩৭,৮১৭	৮৬,৩৭৮,১৭৩	১,৫২৬,০১৪,৩৯৩
৫	এইচআর টেক্সটাইল মিলস লিমিটেড	২১-১২-২২	২৬৫,৬৫০,০০০	১০/-	২,৬৫৬,৫০০	২৬,৫৬৫,০০০	২৯২,২১৫,০০০
৬	দেশ গার্মেন্টস লিমিটেড	২১-১২-২২	৭৫,৩৪৮,৫৬০	১০/-	৭৫৩,৪৮৬	৭,৫৩৪,৮৬০	৮২,৮৮৩,৪২০
					মোট	২৫১,৭৫৪,৯১৯	

৬. নিবন্ধন ও লাইসেন্সিং

নিবন্ধন ও লাইসেন্সিং বিভাগ অক্টোবর-ডিসেম্বর ২০২২ সময়ে নিম্নবর্ণিত কার্যাবলি সম্পাদন করেছে:

ক্র. নং	ইস্যুকৃত সনদের ধরন	সংশ্লিষ্ট আইনের নাম	ইস্যুকৃত সনদের সংখ্যা	নবায়নকৃত সনদের সংখ্যা	স্টক ব্রোকারের শাখা অফিস খোলার অনুমোদন	স্টক ডিলার/স্টক ব্রোকার ও মার্চেন্ট ব্যাংকের অফিস স্থানান্তর
১	২	৩	৪	৫	৬	৭
১	স্টক ডিলার (ডিএসই)	সিকিউরিটিজ ও এক্সচেঞ্জ কমিশন (স্টক ডিলার, স্টক ব্রোকার ও অনুমোদিত প্রতিনিধি) বিধিমালা, ২০০০	০৬	৬০		
	স্টক ব্রোকার (ডিএসই)	-এই-	০৫	৬০	১৪	
২	স্টক ডিলার (সিএসই)	-এই-	০২	২৭		
	স্টক ব্রোকার (সিএসই)	-এই-	০২	৩৬	০১	
৩	অনুমোদিত প্রতিনিধি (ডিএসই)	-এই-	১৮১	৭৬		
৪	অনুমোদিত প্রতিনিধি (সিএসই)	-এই-	৫২	-		
৫	মার্চেন্ট ব্যাংক	সিকিউরিটিজ ও এক্সচেঞ্জ কমিশন (মার্চেন্ট ব্যাংকার ও পোর্টফোলিও ম্যানেজার) বিধিমালা, ১৯৯৬	শূন্য	প্রযোজ্য নহে		
৬	সম্পদ ব্যবস্থাপক	সিকিউরিটিজ ও এক্সচেঞ্জ কমিশন (মিউচুয়াল ফান্ড) বিধিমালা, ২০০১	০৩	প্রযোজ্য নহে		
৭	সিকিউরিটি কাস্টডিয়ান	সিকিউরিটিজ ও এক্সচেঞ্জ কমিশন (সিকিউরিটি কাস্টডিয়াল সেবা) বিধিমালা, ২০০৩	শূন্য	শূন্য		
৮	ডিপজিটরি অংশগ্রহণকারী	ডিপজিটরি (ব্যবহারিক) প্রবিধানমালা, ২০০৩	০৩	১০২		

০৯	ডেট সিকিউরিটিজ -এর জন্য ট্রাস্টি	Bangladesh Securities and Exchange Commission (Debt Securities) Rules 2021	০৭	প্রযোজ্য নহে		
১০	ট্রাস্টি	Bangladesh Securities and Exchange Commission (Alternative Investment) Rules, 2015	০১	প্রযোজ্য নহে		
১১	ট্রাস্টি	সিকিউরিটিজ ও এক্সচেঞ্জ কমিশন (মিউচুয়াল ফান্ড), বিধিমালা, ২০০১.	শূন্য	প্রযোজ্য নহে		
১২	ফান্ড ম্যানেজার	Securities and Exchange Commission (Alternative Investment) Rules, 2015	শূন্য	প্রযোজ্য নহে		
১৩	মিউচুয়াল ফান্ডের কাস্টডিয়ান	সিকিউরিটিজ ও এক্সচেঞ্জ কমিশন (মিউচুয়াল ফান্ড), বিধিমালা, ২০০১.	শূন্য	প্রযোজ্য নহে		
১৪	ক্রেডিট রেটিং কোম্পানি	ক্রেডিট রেটিং কোম্পানিজ রুলস ১৯৯৬	শূন্য	প্রযোজ্য নহে		
১৫	ডিজিটাল বুথের অনুমোদন	ডিরেকটিভের তারিখ ১৩ ডিসেম্বর ২০২০	৩৭	প্রযোজ্য নহে		
১৬	বাজার সৃষ্টিকারী	বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন (বাজার সৃষ্টিকারী) বিধিমালা, ২০১৭	শূন্য	০১		

৭. মার্কেট সার্ভেইল্যান্স অ্যান্ড ইন্টেলিজেন্স

● মার্কেট সার্ভেইল্যান্স:

বাজার তদারকি করার প্রাথমিক দায়িত্ব স্টক এক্সচেঞ্জের ওপর ন্যস্ত করা হয়েছে। তবে, বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন বাজারের গতিবিধি সক্রিয় তদারকি করা ছাড়াও অসামঞ্জস্যপূর্ণ বিভিন্ন লেনদেন বিশ্লেষণ করে থাকে।

● তাৎক্ষণিক পর্যবেক্ষণ ও তদারকি:

প্রতিদিনের অনলাইন বাজার তদারকির অংশ হিসেবে, বাজারের অনিয়ম, সন্দেহজনক লেনদেন ও অসদাচরণ খুঁজে বের করার জন্য কমিশনের সার্ভেইল্যান্স বিভাগের কর্মকর্তারা সার্ভেইল্যান্স সিস্টেম ‘ইনস্ট্যান্ট ওয়াচ মার্কেট’ -এর মাধ্যমে বাজার পর্যবেক্ষণ করেন এবং স্টক এক্সচেঞ্জের সার্বিক লেনদেন বিশ্লেষণ করেন। দিন শেষে বাজার পরিস্থিতি সংক্রান্ত একটি দৈনিক প্রতিবেদন প্রস্তুত করে কমিশনের চেয়ারম্যান, কমিশনারবৃন্দ এবং কমিশনের সংশ্লিষ্ট নির্বাহী পরিচালকের বরাবর দাখিল করেন।

● তথ্যের বুদ্ধিদীপ্ত কার্যক্রম:

কমিশনের সার্ভেইল্যান্স বিভাগের কর্মকর্তারা বাজারের অনিয়ম ও সন্দেহজনক লেনদেনের ৩৬০ ডিগ্রি পর্যবেক্ষণ ও গভীরতা বের করার জন্য ‘ইনস্ট্যান্ট ওয়াচ মার্কেট’ সিস্টেমের ‘বিজনেস ইন্টেলিজেন্স’, স্টেকহোল্ডারদের ওয়েবসাইট, প্রাসঙ্গিক সংবাদ ও প্রতিবেদন পর্যবেক্ষণের মাধ্যমে তথ্যসমূহের বুদ্ধিদীপ্ত ব্যবহার নিশ্চিত করছে।

● তদন্ত ও অনুসন্ধান:

সিকিউরিটিজ লেনদেনে স্বচ্ছতা ও বিনিয়োগকারীদের স্বার্থ সংরক্ষণের জন্য সন্দেহজনক ও কারসাজিমূলক লেনদেনের তদন্ত ও অনুসন্ধানের মাধ্যমে সিকিউরিটিজ সংক্রান্ত সকল আইনকানূনের প্রয়োগ নিশ্চিত করা প্রয়োজন।

অক্টোবর-ডিসেম্বর, ২০২২ সময়কালে ঢাকা স্টক এক্সচেঞ্জ লিমিটেড (ডিএসই) এবং চট্টগ্রাম স্টক এক্সচেঞ্জ লিমিটেড (সিএসই) কর্তৃক নিম্নবর্ণিত তদন্ত প্রতিবেদনসমূহ কমিশনে দাখিল করেছে:

ক্র. নং	তদন্ত প্রতিবেদন	অবস্থা
১	২	৩
১	সোনারগাঁও টেক্সটাইল লিমিটেড	কোনো ধরনের অসদাচরণ না থাকায় অভিযোগ থেকে অব্যাহতি দেওয়া হয়েছে।
২	বসুন্ধরা পেপার মিলস লিমিটেড	কোনো ধরনের অসদাচরণ না থাকায় অভিযোগ থেকে অব্যাহতি দেওয়া হয়েছে।
৩	নাহি অ্যালুমিনিয়াম কম্পোজিট প্যানেল লিমিটেড	প্রাসঙ্গিক এনফোর্সমেন্ট অ্যাকশন গ্রহণের অনুমতি চেয়ে নথি উপস্থাপিত হয়েছে।
৪	অরিয়ন ইনফিউশন লি.	প্রাসঙ্গিক এনফোর্সমেন্ট অ্যাকশন গ্রহণের অনুমতি চেয়ে নথি উপস্থাপিত হয়েছে।
৫	এপেক্স ওয়েভিং অ্যান্ড ফিনিশিং মিলস লি.	প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য প্রতিবেদনটি এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে।
৬	আমরা নেটওয়ার্ক লি.	প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য প্রতিবেদনটি এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে।
৭	নিয়ালকো অ্যালয়স লি.	প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য প্রতিবেদনটি এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে।

- তদন্ত/অনুসন্ধানের জন্য প্রস্তাব উত্থাপন/অনুমোদন:

- ইস্টার্ন হাউজিং লিমিটেড ও সোনালী আঁশ ইন্ডাস্ট্রিজ লি. -এর শেয়ার ট্রেডিং সংক্রান্ত অনুসন্ধানের জন্য প্রস্তাব উত্থাপন;
- জেমিনি সি ফুড লি. -এর শেয়ার ট্রেডিং সংক্রান্ত অনুসন্ধান পরিচালনার জন্য ২ সদস্য বিশিষ্ট টিম গঠন;
- ইন্ড্রাকো রিফুয়েলিং স্টেশন লিমিটেডের শেয়ার ট্রেডিং সংক্রান্ত অনুসন্ধানের জন্য প্রস্তাব উত্থাপন।

- সোশ্যাল মিডিয়া মনিটরিং সংক্রান্ত কার্যাবলির বিবরণ:

- ইন্সপেকশন কমিটি কর্তৃক জনাব মিজানুর রহমান এবং সোশাল মিডিয়া মনিটরিং সংক্রান্ত প্রতিবেদন দাখিল;
- বিএসইসির সোশ্যাল মিডিয়া উইং কর্তৃক সোশ্যাল মিডিয়া মনিটরিং সংক্রান্ত ত্রৈমাসিক প্রতিবেদন দাখিল;
- বিএসইসির সোশ্যাল মিডিয়া উইং কর্তৃক ন্যাশনাল টেলিকমিউনিকেশন মনিটরিং সেন্টার কর্তৃক আয়োজিত সোশাল মিডিয়া সংক্রান্ত সভায় অংশগ্রহণ।

- স্টেকহোল্ডার ও নিয়ন্ত্রক সংস্থাগুলির মধ্যে সমন্বয় সভা:

- কমিশনের সার্ভেইল্যান্স বিভাগ এবং বিভিন্ন ব্যাংকের সি.এফ.ও/হেড অব ট্রেজারিগণের মধ্যে সরকারি সিকিউরিটিজ, বন্ড এ বিনিয়োগ এবং ক্যাপিটাল মার্কেট এক্সপোজার বিষয়ক সভা অনুষ্ঠিত হয়।

- অন্যান্য:

- এমএসআই বিভাগের কমিশনার মহোদয়ের উপস্থিতিতে ইউসুফ ফ্লাওয়ার মিলস লি. -এর শেয়ারে বিনিয়োগকারীর মধ্যে কতিপয় ব্যক্তির শুনানি অনুষ্ঠিত হয়।

৮. সুপারভিশন অ্যান্ড রেগুলেশন অব ইন্টারমিডিয়েরিজ (এসআরআই)

সিকিউরিটিতে বিনিয়োগকারীদের স্বার্থ সংরক্ষণ তথা পুঁজিবাজারে বিনিয়োগকারীদের আস্থা বৃদ্ধি এবং সিকিউরিটিজ মার্কেটের উন্নয়নের লক্ষ্যে সুপারভিশন এন্ড রেগুলেশন অব ইন্টারমিডিয়েরিজ (এসআরআই) বিভাগ স্টক ডিলার/স্টক ব্রোকার, ডিপজিটরি অংশগ্রহণকারী (ডিপি), মার্চেন্ট ব্যাংকার্স, সিকিউরিটিজ কাস্টডিয়ান, ক্রেডিট রেটিং কোম্পানি, সম্পদ ব্যবস্থাপক ইত্যাদি বাজার মধ্যস্থতাকারী প্রতিষ্ঠানসমূহের পরিপালনীয় কার্যাদির তদারকি ও নিয়ন্ত্রণ কার্যক্রম পরিচালনা করে। এই বিভাগ বাজার মধ্যস্থতাকারী প্রতিষ্ঠানসমূহের ওপর নিয়মিত পরিদর্শন কার্যক্রম গ্রহণ করে। এছাড়াও, প্রয়োজন অনুযায়ী উক্ত প্রতিষ্ঠানসমূহে বিশেষ পরিদর্শন কার্যক্রম পরিচালনা করে। এই বিভাগ বিনিয়োগকারীদের অভিযোগ নিয়েও কাজ করে। অক্টোবর-ডিসেম্বর ২০২২ সময়কালে, অন্যান্যের মধ্যে, নিম্নবর্ণিত উল্লেখযোগ্য কার্যাবলি সম্পাদিত হয়েছে:

ক. বিনিয়োগকারীদের অভিযোগ নিষ্পত্তি:

এসআরআই বিভাগ পুঁজিবাজারের বিনিয়োগকারীদের অভিযোগ আইনানুগভাবে নিষ্পত্তি করে থাকে। ৩০ সেপ্টেম্বর ২০১৯ তারিখ থেকে বিনিয়োগকারীরা Customer Complaint Address Module (CCAM) ব্যবহার করে সহজেই যেকোনো স্থান থেকে অনলাইনে অভিযোগ দাখিল করছেন এবং দাখিলকৃত অভিযোগের বর্তমান অবস্থা অনলাইনে জানতে পারছেন। ফলে, অভিযোগ নিষ্পত্তির ক্ষেত্রে দক্ষতা, স্বচ্ছতা ও জবাবদিহিতা পূর্বের তুলনায় অনেক বৃদ্ধি পেয়েছে। CCAM -এর মাধ্যমে বিনিয়োগকারীগণ কর্তৃক দাখিলকৃত অভিযোগের সংক্ষিপ্ত বিবরণ নিম্নে উপস্থাপন করা হলো:

যে ধরনের প্রতিষ্ঠানের বিরুদ্ধে অভিযোগ দাখিল করা হয়েছে	অভিযোগ প্রাপ্তির সংখ্যা	নিষ্পত্তিকৃত অভিযোগের সংখ্যা	প্রক্রিয়াধীন
১	২	৩	৪
স্টক ব্রোকার/স্টক ডিলার	২০	১৪	৬
মার্চেন্ট ব্যাংক	৩	২	১
সম্পদ ব্যবস্থাপক কোম্পানি	-	-	-
সিকিউরিটিজ কাস্টডিয়ান	২	২	-
মোট	২৫	১৮	৭

CCAM -এর মাধ্যমে অভিযোগ দাখিল করার পাশাপাশি বিনিয়োগকারীগণ কমিশনে লিখিতভাবে অভিযোগ দাখিল করেছেন, যার সংক্ষিপ্ত বিবরণ নিম্নে দেওয়া হলো:

যে ধরনের প্রতিষ্ঠানের বিরুদ্ধে অভিযোগ দাখিল করা হয়েছে	পূর্বের অনিষ্পত্তিকৃত অভিযোগ	বর্ণিত সময়কালে অভিযোগ প্রাপ্তি	মোট অভিযোগ	ডিএসই -তে প্রেরণ	নিষ্পত্তিকৃত অভিযোগ	সিসিএএম -এ আপলোডকৃত	প্রক্রিয়াধীন
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮
স্টক ব্রোকার/ স্টক ডিলার	-	৮	৮	৬	১	১	-
মোট	-	৮	৮	৬	১	১	-

খ. বিভিন্ন সরকারি সংস্থার সাথে তথ্য আদান প্রদান:

দুর্নীতি দমন কমিশন (দুদক) সহ বিভিন্ন সরকারি সংস্থার সাথে তথ্য আদান প্রদানের সুবিধার্থে ১৫ এপ্রিল ২০১৯ তারিখে External Data Request Processing (EDRP) নামে একটি প্ল্যাটফর্ম চালু করা হয়েছে।



উক্ত প্ল্যাটফর্মের মাধ্যমে দুদকসহ বিভিন্ন সরকারি সংস্থাকে তাদের পত্রের মাধ্যমে চাহিত তথ্য প্রেরণ করা হয়েছে, যার সংক্ষিপ্ত বিবরণ নিম্নে দেওয়া হলো:

প্রতিষ্ঠানের নাম	প্রাপ্ত চিঠির সংখ্যা	চিঠির সংখ্যা যার বিপরীতে তথ্য প্রদান করা হয়েছে	প্রক্রিয়াধীন
১	২	৩	৪
দুর্নীতি দমন কমিশন (দুদক)	১৬১	১৬১	-
অপরাধ তদন্ত বিভাগ (সিআইডি)	৭	৭	-
জাতীয় রাজস্ব বোর্ড (এনবিআর)	১	১	-
অন্যান্য	২	২	-
মোট	১৭১	১৭১	-

গ. পুঁজিবাজার মধ্যস্থতাকারী প্রতিষ্ঠানের ওপর পরিচালিত পরিদর্শন কার্যক্রম:

অক্টোবর-ডিসেম্বর ২০২২ সময়কালে, এসআরআই বিভাগ কর্তৃক পুঁজিবাজার মধ্যস্থতাকারী প্রতিষ্ঠানের ওপর ১১টি পরিদর্শন কার্যক্রম গ্রহণ করা হয়েছে, যা নিম্নরূপ:

বাজার মধ্যস্থতাকারী প্রতিষ্ঠানের ধরন	পরিদর্শন সংখ্যা	দাখিলকৃত পরিদর্শন প্রতিবেদনের সংখ্যা	প্রক্রিয়াধীন
১	২	৩	৪
স্টক ব্রোকার/স্টক ডিলার	৩	১	২
মার্চেন্ট ব্যাংক	৪	৪	-
সম্পদ ব্যবস্থাপক কোম্পানি	১	১	-
সিকিউরিটি কাস্টডিয়ান	২	২	-
ক্রেডিট রেটিং কোম্পানি	১	১	-
মোট	১১	৯	২

ঘ. কমিশনের অফিস আদেশ সূত্র নং-বিএসইসি/প্রশাসন/৪১:০০/১৯৯৫ (অংশ-১৩)-৬৯৮ তারিখ ০৯ জুন ২০২২ -এর মাধ্যমে তদন্ত (Investigation) অ্যান্ড অনুসন্ধান (Enquiry) বিভাগ নামে একটি বিভাগ চালু করা হয়েছে এবং তদন্ত এবং অনুসন্ধান সংক্রান্ত কার্যক্রম উক্ত বিভাগের আওতাধীন।

ঙ. দাখিলকৃত পরিদর্শন প্রতিবেদনের ওপর গৃহীত পদক্ষেপ:

এসআরআই বিভাগের পরিদর্শন দল বাজার মধ্যস্থতাকারী প্রতিষ্ঠানের ওপর পরিদর্শন কার্যক্রম পরিচালনাপূর্বক কমিশনের নিকট প্রতিবেদন দাখিল করেছে। এছাড়া, কমিশনের নির্দেশনা মোতাবেক ঢাকা স্টক এক্সচেঞ্জ লিমিটেড (ডিএসই) এবং চট্টগ্রাম স্টক এক্সচেঞ্জ লিমিটেড (সিএসই), উহাদের ট্রেকহোল্ডার কোম্পানিসমূহের ওপর নিয়মিত পরিদর্শন কার্যক্রম পরিচালনা করেছে এবং কমিশনের নিকট প্রতিবেদন দাখিল করেছে।

গৃহীত পরিদর্শন প্রতিবেদনের ওপর অক্টোবর-ডিসেম্বর ২০২২ সময়কালে, এসআরআই বিভাগ কর্তৃক নিম্নোক্ত পদক্ষেপ গ্রহণ করা হয়েছে:

পরিদর্শন পরিচালনাকারী প্রতিষ্ঠান	পূর্বের পরীক্ষাধীন প্রতিবেদনের সংখ্যা	বর্গিত সময়কালে গৃহীত প্রতিবেদনের সংখ্যা	মোট প্রতিবেদনের সংখ্যা	এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ	এসআরআই বিভাগ কর্তৃক সতর্কপত্র প্রেরণ	ব্যবস্থা গ্রহণ ব্যতিরেকে নিষ্পত্তি	প্রক্রিয়াধীন
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮
বিএসইসি	-	-	-	-	-	-	-
ডিএসই	-	৮	৮	৪	১	১	২
সিএসই	-	৫	৫	-	-	৫	-
মোট	-	১৩	১৩	৪	১	৬	২

চ. ট্রেকহোল্ডার কোম্পানি কর্তৃক দাখিলকৃত নিরীক্ষিত আর্থিক প্রতিবেদন পরীক্ষা:

এসআরআই বিভাগ, স্টক এক্সচেঞ্জের সহযোগিতায় ট্রেকহোল্ডার কোম্পানি কর্তৃক দাখিলকৃত নিরীক্ষিত আর্থিক প্রতিবেদন পরীক্ষা করে থাকে। অক্টোবর-ডিসেম্বর ২০২২ সময়কালে, ট্রেকহোল্ডার কোম্পানির নিরীক্ষিত আর্থিক প্রতিবেদন পরীক্ষা সংক্রান্ত নিম্নলিখিত কার্যক্রম সম্পাদিত হয়েছে:

কাজের বিবরণ	সংশ্লিষ্ট ট্রেকহোল্ডার কোম্পানির সংখ্যা	
	সিএসই	ডিএসই
১	২	৩
স্টক এক্সচেঞ্জ কর্তৃক ট্রেকহোল্ডার কোম্পানির নিরীক্ষিত আর্থিক প্রতিবেদন পরীক্ষা	৯১	৫২
স্টক এক্সচেঞ্জ কর্তৃক নিরীক্ষিত আর্থিক প্রতিবেদনের ওপর কমিশনে পর্যবেক্ষণ প্রেরণ	-	-
স্টক এক্সচেঞ্জ কর্তৃক সংশ্লিষ্ট ট্রেকহোল্ডার কোম্পানির সাথে সভা করা	১	২৫

ছ. মার্চেন্ট ব্যাংকার্সের ব্যবস্থাপনা পরিচালক/সিইও -এর নিয়োগ সংক্রান্ত কার্যক্রম:

অক্টোবর-ডিসেম্বর ২০২২ সময়কালে, এ বিভাগ কর্তৃক মার্চেন্ট ব্যাংকার্সের ব্যবস্থাপনা পরিচালক/সিইও -এর নিয়োগ সংক্রান্ত নিম্নলিখিত কার্যক্রম সম্পন্ন হয়েছে:

দরখাস্তের বিষয়	পূর্বের অনিষ্পত্তিকৃত দরখাস্তের সংখ্যা	বর্গিত সময়কালে প্রাপ্ত দরখাস্তের সংখ্যা	মোট দরখাস্তের সংখ্যা	কমিশনের অনুমোদন	কমিশনের প্রত্যাখান	প্রক্রিয়াধীন
১	২	৩	৪	৫	৬	৭
ব্যবস্থাপনা পরিচালক/সিইও -এর নিয়োগ	৪	১০	১৪	৯	-	৫
শূন্য পদে ব্যবস্থাপনা পরিচালক/সিইও নিয়োগের সময়সীমা বর্ধিতকরণ	-	-	-	-	-	-
মোট	৪	১০	১৪	৯	-	৫

৯. এনফোর্সমেন্ট

সিকিউরিটিজ আইন পরিপালনে ব্যর্থতার জন্য এনফোর্সমেন্ট বিভাগ পুঁজিবাজারে আইন অমান্য/লঙ্ঘনকারীর বিরুদ্ধে অপরাধের গুরুত্ব বিবেচনাপূর্বক জরিমানা আরোপসহ অন্যান্য আইনগত ব্যবস্থা গ্রহণ করে। সিকিউরিটিজ আইনের আওতায় পরিদর্শন ও তদন্ত কার্যাদি সম্পন্ন করা হয়। পরিদর্শন/তদন্ত প্রতিবেদনে সিকিউরিটিজ আইন পরিপালন না করা সংক্রান্ত প্রাপ্ত রিপোর্টের ভিত্তিতে সংশ্লিষ্ট সিকিউরিটিজ আইনের বিধান অনুসারে ইস্যুয়ার ও পুঁজিবাজার সংশ্লিষ্ট অভিযুক্ত ব্যক্তি বা প্রতিষ্ঠানের ব্যাখ্যা ও শুনানি সম্পন্নপূর্বক কমিশনের নিকট তা পেশ করা হয়। কমিশন সিকিউরিটিজ আইন অনুযায়ী অভিযুক্তকারীদের বিরুদ্ধে আইনগত ব্যবস্থা গ্রহণ করে থাকে।

সিকিউরিটিজ আইন পরিপালনে ব্যর্থতার কারণে ইস্যুয়ার কোম্পানি, স্টক ব্রোকার, স্টক ডিলার, মার্চেন্ট ব্যাংকার, অনুমোদিত প্রতিনিধি এবং সংশ্লিষ্ট অন্যান্যদের বিরুদ্ধে কমিশন কর্তৃক অক্টোবর-ডিসেম্বর, ২০২২ সময়কালে গৃহীত এনফোর্সমেন্ট কার্যক্রমসমূহ নিম্নে উপস্থাপন করা হলো:

ক্রমিক নং	বিবরণ	জরিমানা	সতর্কীকরণ	নিষ্পত্তিকরণ	মোট
১	২	৩	৪	৫	৬
১	ইস্যুয়ার কোম্পানি/পরিচালক	১	১	০	২
২	স্টক ব্রোকার/স্টক ডিলার/অনুমোদিত প্রতিনিধি	১	৭১	২৮	১০০
৩	মার্চেন্ট ব্যাংকার	০	১	০	১
৪	অ্যাসেট ম্যানেজমেন্ট কোম্পানি	১	০	০	১
৫	বিনিয়োগকারী	১৬	৪৩	০	৫৯
৬	অন্যান্য	১	৩	০	৪
সর্বমোট		২০	১১৯	২৮	১৬৭

১০. সুপারভিশন অ্যান্ড রেগুলেশন অব মার্কেট অ্যান্ড ইস্যুয়ার কোম্পানিজ (এমআরএমআইসি)

এসআরএমআইসি বিভাগ স্টক এক্সচেঞ্জ, ওভার দি কাউন্টার (OTC) মার্কেট এবং ইস্যুয়ার কোম্পানিসমূহের যাবতীয় কার্যাদি সিকিউরিটিজ আইন অনুযায়ী পরিচালিত হচ্ছে কি না তা তদারকি করে থাকে। এছাড়াও, ইস্যুয়ার কোম্পানিসমূহের বিরুদ্ধে অভিযোগ/আপত্তি সিকিউরিটিজ আইন মোতাবেক নিষ্পত্তি করে থাকে। নিম্নে এ বিভাগের কর্মকাণ্ড সংক্ষিপ্তভাবে তুলে ধরা হলো:

- (ক) তালিকাভুক্ত কোম্পানির বোর্ড মিটিং, বার্ষিক সাধারণ সভা, বিশেষ সাধারণ সভা, ই-ভোটিং বিষয়ে বিধি-বিধান পরিপালন সংক্রান্ত তদারকি;
- (খ) মূল্য সংবেদনশীল তথ্যাদি, ম্যাটেরিয়াল ইনফরমেশন, ইনসাইডার ট্রেডিং (যদি থাকে) তদারকি;
- (গ) তালিকাভুক্ত কোম্পানির উদ্যোক্তা/পরিচালক/প্রেসমেন্ট শেয়ার-হোল্ডারদের শেয়ার ক্রয়/বিক্রয়/হস্তান্তরের ঘোষণা তদারকি;
- (ঘ) মাসিক শেয়ার হোল্ডিং পজিশন এবং লিস্টিং রেগুলেশন চাহিত অন্যান্য বিষয়াদি তদারকি;
- (ঙ) নো-ডিভিডেন্ড এবং অবস্টিত ডিভিডেন্ড সংক্রান্ত ঘোষণা তদারকি;
- (চ) স্টক এক্সচেঞ্জের (সিকিউরিটি লেনদেন ব্যতীত) যাবতীয় কার্যক্রম এবং সিসিবিএল -এর বিষয়াদি তদারকি;
- (ছ) 'Z'-ক্যাটেগরি এবং (OTC) কোম্পানিসমূহ সংস্কার/পুনর্গঠন কার্যক্রম;
- (জ) ৩০ কোটি টাকার কম পরিশোধিত মূলধনসম্পন্ন কোম্পানিসমূহ তদারকি;
- (ঝ) আন্তঃকোম্পানি ঋণ সংক্রান্ত বিষয়াদি তদারকি;
- (ঞ) ট্রেডেড অথবা নন-ট্রেডেড বিভিন্ন ডেট-ইনস্ট্রুমেন্টস তদারকি;
- (ট) মার্জার, এ্যামালগামেশন/ইকুইজিশন সংক্রান্ত বিষয়ে পর্যালোচনা/মন্তব্য প্রদান;
- (ঠ) আইপিও/আরপিও প্রসপেক্টাস এবং আইন বিভাগ কর্তৃক চাহিত বিষয়ে আইনগত পর্যালোচনা/মন্তব্য প্রদান;
- (ড) পুঁজিবাজার সংশ্লিষ্ট অভিযোগসমূহ নিষ্পত্তির জন্য কার্যকর ব্যবস্থা গ্রহণ;
- (ঢ) তালিকাভুক্ত কোম্পানির শেয়ার স্টক এক্সচেঞ্জের বাইরে হস্তান্তরের বিষয়াদি তদারকি;
- (ণ) প্রকাশনা সংক্রান্ত মাসিক, ত্রৈমাসিক ও বার্ষিক প্রতিবেদন প্রস্তুতকরণ, যা মন্ত্রণালয় তথা জাতীয় সংসদে প্রেরিত হয়ে থাকে;
- (ত) কমিশন কর্তৃক অর্পিত অন্য যেকোনো কর্মসম্পাদন।

উল্লিখিত নিয়মিত কার্যাবলির আলোকে এসআরএমআইসি বিভাগ অক্টোবর-ডিসেম্বর, ২০২২ সময়কালে পুঁজিবাজারের গতিশীলতা আনয়নে নিম্নোক্ত বিশেষ কার্যাবলি সম্পাদন করে:

- তালিকাভুক্ত কোম্পানির উদ্যোক্তা/পরিচালকদের উল্লেখযোগ্য সিকিউরিটিজ ক্রয়/বিক্রয়/হস্তান্তর সংক্রান্ত ঘোষণার আওতায় নিম্নোক্ত পাঁচটি কোম্পানিকে অনুমোদন:
 ১. রিং শাইন টেক্সটাইলস্ লি.
 ২. সেনা কল্যাণ ইন্স্যুরেন্স কোম্পানি লি.
 ৩. সাউথ বাংলা এগ্রিকালচার এন্ড কমার্স ব্যাংক লি.
 ৪. পদ্মা প্রিন্টার্স এন্ড কালারস্ লি.
 ৫. পাইওনিয়ার ইন্স্যুরেন্স কোম্পানি লি.
- তালিকাভুক্ত কোম্পানির সার্বিক সু-শাসন নিশ্চিতকল্পে তিনটি কোম্পানির তদন্তের নির্দেশ প্রদান:
 ১. সিমটেক্স ইন্ডাস্ট্রিজ লি.
 ২. বেঙ্গল বিস্কুটস্ লি.
 ৩. আশরাফ টেক্সটাইল মিলস্ লি.
- তালিকাভুক্ত কোম্পানির বিরুদ্ধে ব্যবস্থা গ্রহণার্থে এনফোর্সমেন্ট বিভাগে দুইটি নথি প্রেরণ করা হয়েছে:
 ১. লিবরা ইনফিউশনস্ লি.
 ২. সাউথ বাংলা এগ্রিকালচার এন্ড কমার্স ব্যাংক লি.



- তালিকাভুক্ত কোম্পানিসমূহের ডিভিডেন্ড ঘোষণা সংক্রান্ত একটি সভাসহ অন্যান্য বিষয়ে মোট উনিশটি ইস্যুয়ার কোম্পানি ও বিভিন্ন স্টেকহোল্ডারদের সাথে সভাকরণ।
- পুঁজিবাজার সংশ্লিষ্ট প্রাপ্ত তেইশটি অভিযোগ নিষ্পত্তির জন্য স্টক এক্সচেঞ্জ ও কোম্পানিসমূহে প্রেরণ করা হয়েছে। (ছক সংযুক্ত)

তালিকাভুক্ত কোম্পানির বিরুদ্ধে অভিযোগ (অক্টোবর, ২০২২ থেকে ডিসেম্বর, ২০২২)

অভিযোগের প্রকৃতি	গৃহীত অভিযোগের সংখ্যা	প্রক্রিয়াধীন	মীমাংসিত
১	২	৩	৪
ঘোষিত লভ্যাংশ প্রদান না করা অথবা দেরিতে প্রদান	১১	৩	৭
রাইট অফারের পত্র না পাওয়া	১	-	১
শেয়ারের (ডিমেট) সংক্রান্ত	১	১	-
বিবিধ	১০	৭	৩
মোট	২৩	১২	১১

NB: This is the status of complaints forwarded by Bangladesh Securities and Exchange Commission, lodged directly to DSE and via Customer Complaint Address Module (CCAM) during the period October, 2022 to December, 2022.

তালিকাভুক্ত কোম্পানি কর্তৃক ঘোষিত লভ্যাংশের বিবরণী

অক্টোবর-ডিসেম্বর ২০২২ সময়কালে, তালিকাভুক্ত কোম্পানি কর্তৃক অনুষ্ঠিত বার্ষিক সাধারণ সভা এবং ঘোষিত লভ্যাংশ সংক্রান্ত তথ্যাদি নিম্নে দেওয়া হলো:

ক্র. নং	কোড নং	কোম্পানির নাম	বছর শেষ	এজিএম তারিখ	ডিভিডেন্ড (%)		রেকর্ড ডেট	ডিভিডেন্ড ডিক্লারেশন ডেট
					ক্যাশ	স্টক		
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯
১	২৫৭১৮	সন্ধানী লাইফ ইস্যুরেন্স	২০২১১২	১৮/১০/২০২২	১২	-	২১/০৯/২০২২	০১/০৯/২০২২
২	২৫৭২৬	মেঘনা লাইফ ইস্যুরেন্স	২০২১১২	১৯/১০/২০২২	১৫	১০%বি	২৫/০৯/২০২২	০৫/০৯/২০২২
৩	১৮৪৬৪	দি ইবনে সিনা ফার্মা. ইন্ড.	২০২২০৬	৩০/১০/২০২২	৬০	-	২৯/০৯/২০২২	০৬/০৯/২০২২
৪	১১১৪৮	বে লিজিং এন্ড ইনভেস্টমেন্ট	২০২১১২	৩০/১০/২০২২	-	-	০৬/১০/২০২২	১৫/০৯/২০২২
৫	১৫৩০৬	সামিট পাওয়ার লিমিটেড	২০২২০৬	৩১/১০/২০২২	২০	-	০৬/১০/২০২২	১৫/০৯/২০২২
৬	২৩৬০১	এ্যাপেক্স ট্যানারি	২০২২০৬	০৯/১১/২০২২	১০	-	০৩/১০/২০২২	১১/০৯/২০২২
৭	২০৬২০	ইস্টার্ন হাউজিং	২০২২০৬	০৯/১১/২০২২	২০	-	১২/১০/২০২২	১৮/০৯/২০২২
৮	২৩৬১৯	এ্যাপেক্স ফুটওয়ার	২০২২০৬	২৩/১১/২০২২	৩৫	১০%বি	২৪/১০/২০২২	০২/১০/২০২২
৯	১৩২৪০	কেডিএস এক্সেসরিস্	২০২২০৬	২৪/১১/২০২২	১৬	-	০১/১১/২০২২	০৩/১০/২০২২
১০	১১১৩৬	বাংলাদেশ ইন্ডাস্ট্রিয়াল ফাইন্যান্স	২০১৮১২ ২০১৯& ২০২০১২	২৯/১১/২০২২	-	-	২০/১০/২০২২	১৪/০৯/২০২২
১১	১৫৩১১	তিতাস গ্যাস ট্রান্সমিশন এন্ড ডিস্ট্রিবিউশন	২০২২০৬	২৯/১১/২০২২	১০	-	০৩/১১/২০২২	১৩/১০/২০২২
১২	১১১৪৬	এফএএস ফাইন্যান্স ও ইনভেস্টমেন্ট	২০২১১২	০১/১২/২০২২	-	-	০৭/১১/২০২২	১৮/১০/২০২২
১৩	২৭০০২	বাংলাদেশ সাবমেরিন ক্যাবল	২০২২০৬	০৩/১২/২০২২	৪৬	-	০৭/১১/২০২২	১১/১০/২০২২
১৪	১৭৪৫৬	আর্গন ডেনিমস্	২০২২০৬	০৫/১২/২০২২	১০	-	১৭/১১/২০২২	২৭/১০/২০২২
১৫	১৭৪৭২	ইভিস টেক্সটাইল	২০২২০৬	০৫/১২/২০২২	২	-	১৭/১১/২০২২	২৭/১০/২০২২
১৬	২২৬৫১	এডিএন টেলিকম	২০২২০৬	০৭/১২/২০২২	১০	-	১৩/১০/২০২২	১৮/০৯/২০২২
১৭	১১১৪৪	ফিনিক্স ফাইন্যান্স এন্ড ইনভেস্টমেন্টস	২০২১১২	০৮/১২/২০২২	-	-	১৩/১০/২০২২	০৬/০৯/২০২২
১৮	১৯৫০৬	পেপার প্রসেসিং এন্ড প্যাকেজিং	২০২২০৬	০৮/১২/২০২২	৮	৭%বি	২৪/১০/২০২২	২৯/০৯/২০২২

ক্র. নং	কোড নং	কোম্পানির নাম	বছর শেষ	এজিএম তারিখ	ডিভিডেন্ড (%)		রেকর্ড ডেট	ডিভিডেন্ড ডিক্লারেশন ডেট
					ক্যাশ	স্টক		
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯
১৯	১৯৫০৫	বাংলাদেশ মুনসপুল পেপার	২০২২০৬	০৮/১২/২০২২	১০	১০%বি	২৪/১০/২০২২	২৯/০৯/২০২২
২০	১৪২৬২	জেমিনী সী ফুড	২০২২০৬	০৮/১২/২০২২	১০	৩০%বি	১০/১১/২০২২	২০/১০/২০২২
২১	১৭৪৬০	মতিন স্পিনিং মিলস্	২০২২০৬	০৮/১২/২০২২	৫০	-	১৩/১১/২০২২	২৩/১০/২০২২
২২	১৩২১৪	কাসেম ড্রাইসেলস ইন্ডাস্ট্রিস লিমিটেড	২০২২০৬	০৮/১২/২০২২	১.৫	-	১৫/১১/২০২২	২৫/১০/২০২২
২৩	১৫৩২২	এনার্জিপ্যাক পাওয়ার জেনা.	২০২২০৬	০৮/১২/২০২২	১০	-	১৭/১১/২০২২	৩০/১০/২০২২
২৪	২৩৬৩৭	ফরচুন সুজ	২০২২০৬	০৮/১২/২০২২	১০	৫%বি	২৪/১১/২০২২	৩০/১০/২০২২
২৫	৯৯৬০৪	বাংলাদেশ শিপিং কর্পোরেশন	২০২২০৬	১১/১২/২০২২	২০	-	২৩/১১/২০২২	০২/১১/২০২২
২৬	১৭৪৫২	জাহিন টেক্স ইন্ডাস্ট্রিস	২০২২০৬	১২/১২/২০২২	-	-	১৭/১১/২০২২	৩০/১০/২০২২
২৭	১৭৪৫৪	জেনারেশন নেক্সট ফ্যাশন	২০২২০৬	১২/১২/২০২২	-	-	১৭/১১/২০২২	৩০/১০/২০২২
২৮	১৭৪৬৩	তুং হাই নিটিং এন্ড ডাইং	২০২২০৬	১২/১২/২০২২	-	-	২০/১১/২০২২	৩১/১০/২০২২
২৯	১৩২০২	আজিজ পাইপস	২০২২০৬	১৩/১২/২০২২	-	-	১৫/১১/২০২২	২৩/১০/২০২২
৩০	১৭৪৩৯	মুন ফেব্রিক্স	২০২২০৬	১৩/১২/২০২২	২% (ইনকুডিং ১% ইন্টারিম)	-	২১/১১/২০২২	২৭/১০/২০২২
৩১	১৩২২৯	দেশবন্ধু পলিমার লি.	২০২২০৬	১৪/১২/২০২২	৫	-	১৫/১১/২০২২	১১/১০/২০২২
৩২	২২৬৪৮	আইটি কনসালটেন্টস	২০২২০৬	১৪/১২/২০২২	৬	-	১৫/১১/২০২২	২৬/১০/২০২২
৩৩	২২৬৪৩	বিডিকম অনলাইন	২০২২০৬	১৪/১২/২০২২	১০	-	১৭/১১/২০২২	৩০/১০/২০২২
৩৪	১৩২০৯	মুন এথ্রো এন্ড জেনারেল মেশিনারি লিমিটেড	২০২২০৬	১৪/১২/২০২২	১৫	-	২১/১১/২০২২	৩০/১০/২০২২
৩৫	২৪৬০৬	মুন সিরামিক ইন্ডাস্ট্রিজ	২০২২০৬	১৪/১২/২০২২	১০	-	২১/১১/২০২২	৩০/১০/২০২২
৩৬	১৪২৫৪	এ্যাপেক্স ফুডস্	২০২২০৬	১৫/১২/২০২২	২০	-	০৭/১১/২০২২	১৭/১০/২০২২
৩৭	১৭৪২১	এ্যাপেক্স স্পিনিং ও নিটিং মিলস্	২০২২০৬	১৫/১২/২০২২	২০	-	০৭/১১/২০২২	১৭/১০/২০২২
৩৮	২২৬৪৫	অগ্নি সিস্টেমস	২০২২০৬	১৫/১২/২০২২	৪.৫	-	১৭/১১/২০২২	২৬/১০/২০২২

ক্র. নং	কোড নং	কোম্পানির নাম	বছর শেষ	এজিএম তারিখ	ডিভিডেন্ড (%)		রেকর্ড ডেট	ডিভিডেন্ড ডিক্লারেশন ডেট
					ক্যাশ	স্টক		
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯
৩৯	১৯৫০৩	সোনালী পেপার এন্ড প্রিন্টিং	২০২২০৬	১৫/১২/২০২২	৪০	-	১৭/১১/২০২২	২৭/১০/২০২২
৪০	১৫৩২৪	বারাকা পতেঙ্গা পাওয়ার	২০২২০৬	১৫/১২/২০২২	১০	-	২২/১১/২০২২	২৭/১০/২০২২
৪১	১৫৩১৩	বারাকা পাওয়ার	২০২২০৬	১৫/১২/২০২২	১০	-	২২/১১/২০২২	৩০/১০/২০২২
৪২	১৭৪০৮	স্টাইল ক্রাফট	২০২২০৬	১৫/১২/২০২২	২	-	২৪/১১/২০২২	৩০/১০/২০২২
৪৩	১৮৪৫৭	রেনেটা লি.	২০২২০৬	১৭/১২/২০২২	১৪০	৭%বি	১০/১১/২০২২	২৩/১০/২০২২
৪৪	১৭৪৭৯	এম. এল. ডাইং	২০২২০৬	১৭/১২/২০২২	১০	-	১৭/১১/২০২২	৩০/১০/২০২২
৪৫	১৯৫১০	হাকানী পাল্প ও পেপার মিলস	২০২২০৬	১৭/১২/২০২২	১	-	২৪/১১/২০২২	০৬/১১/২০২২
৪৬	১৫৩১৯	ডরিন পাওয়ার জেনারেশন	২০২২০৬	১৮/১২/২০২২	১৮	১২%বি	০৬/১১/২০২২	২৬/০৯/২০২২
৪৭	১৩২৩৭	ইফাদ অটোস্	২০২২০৬	১৮/১২/২০২২	৫	৫%বি	২০/১১/২০২২	৩০/১০/২০২২
৪৮	১৩২০৪	বাংলাদেশ ল্যাম্পস	২০২২০৬	১৯/১২/২০২২	২০	৭%বি	১০/১১/২০২২	১৯/১০/২০২২
৪৯	২৯০০৩	দি পেনিনসুলা চিটাগং	২০২২০৬	১৯/১২/২০২২	২.৫	-	১৪/১১/২০২২	১৮/১০/২০২২
৫০	১৩২২২	কে এন্ড কিউ (বাংলাদেশ)	২০২২০৬	১৯/১২/২০২২	-	-	২০/১১/২০২২	২৭/১০/২০২২
৫১	১৫৩২০	ইন্ড্রাকো রিফুয়েলিং	২০২২০৬	২০/১২/২০২২	১০	-	১৪/১১/২০২২	১৩/১০/২০২২
৫২	১৪২৯৬	তৌফিকা ফুডস্ অ্যান্ড লাভেলো	২০২২০৬	২০/১২/২০২২	১২	-	১৪/১১/২০২২	২৪/১০/২০২২
৫৩	১৭৪৪১	আনলিমা ইয়ার্ন ডাইং	২০২২০৬	২০/১২/২০২২	-	-	১৭/১১/২০২২	২৬/১০/২০২২
৫৪	১৮৪৯১	দি একমি ল্যাবরেটরিজ	২০২২০৬	২০/১২/২০২২	৩০	-	২০/১১/২০২২	২৭/১০/২০২২
৫৫	১৭৪৬৬	শাশা ডেনিম্	২০২২০৬	২০/১২/২০২২	১০	-	২০/১১/২০২২	৩০/১০/২০২২
৫৬	৯৯৬০৮	উসমানিয়া গ্লাস শিট ফ্যাক্টরি	২০২২০৬	২০/১২/২০২২	-	-	২১/১১/২০২২	৩১/১০/২০২২
৫৭	২৯০০২	ইউনিক হোটেল এন্ড রিসোর্ট	২০২২০৬	২০/১২/২০২২	১৫	-	২১/১১/২০২২	০১/১১/২০২২
৫৮	১৪২৯৪	গোল্ডেন হারভেস্ট এথ্রো ইন্ডাস্ট্রিজ	২০২২০৬	২০/১২/২০২২	২	-	২৪/১১/২০২২	৩১/১০/২০২২

ক্র. নং	কোড নং	কোম্পানির নাম	বছর শেষ	এজিএম তারিখ	ডিভিডেন্ড (%)		রেকর্ড ডেট	ডিভিডেন্ড ডিক্লারেশন ডেট
					ক্যাশ	স্টক		
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯
৫৯	১৩২৩৬	ওয়েস্টার্ন মেরিন শিপইয়ার্ড	২০২২০৬	২০/১২/২০২২	-	-	২৭/১১/২০২২	০৭/১১/২০২২
৬০	১৭৪২৪	মিথুন নিটিং এন্ড ডাইং	২০২২০৬	২০/১২/২০২২	-	-	২৮/১১/২০২২	০৮/১১/২০২২
৬১	১৭৪১৭	তাল্লু স্পিনিং মিলস্	২০২২০৬	২০/১২/২০২২	-	-	২৮/১১/২০২২	০৮/১১/২০২২
৬২	১৪২৫৭	বঙ্গলি.	২০২২০৬	২০/১২/২০২২	৩	-	২৮/১১/২০২২	০৮/১১/২০২২
৬৩	১৮৪৮৭	জেএমআই সিরিজস্	২০২২০৬	২১/১২/২০২২	-	৩৬%বি	১৪/১১/২০২২	১৮/১০/২০২২
৬৪	৯৯৬৪৩	ইনডেক্স এ্যাথো ইন্ডাস্ট্রিজ	২০২২০৬	২১/১২/২০২২	১০	-	১৪/১১/২০২২	২৩/১০/২০২২
৬৫	১৭৪৫০	আর. এন. স্পিনিং মিলস্	২০২২০৬	২১/১২/২০২২	-	-	১৫/১১/২০২২	২৬/১০/২০২২
৬৬	১৪২৯২	ফাইন ফুডস	২০২২০৬	২১/১২/২০২২	১.৫	-	১৭/১১/২০২২	৩০/১০/২০২২
৬৭	১৮৪৯০	ফার কেমিক্যালস্ ইন্ডাস্ট্রিজ	২০২২০৬	২১/১২/২০২২	-	-	১৭/১১/২০২২	৩০/১০/২০২২
৬৮	১৭৪১৬	দুলামিয়া কটন স্পিনিং মিলস্	২০২২০৬	২১/১২/২০২২	-	-	২১/১১/২০২২	৩০/১০/২০২২
৬৯	১৩২৫০	মীর আক্তার হোসেন	২০২২০৬	২১/১২/২০২২	১২.৫	-	২৪/১১/২০২২	২৭/১০/২০২২
৭০	২০৫৫২	বাংলাদেশ সার্ভিসেস	২০২২০৬	২১/১২/২০২২	-	-	৩০/১১/২০২২	১০/১১/২০২২
৭১	১৪২৮৬	ফু-ওয়াং ফুডস	২০২২০৬	২১/১২/২০২২	-	-	০১/১২/২০২২	১৪/১১/২০২২
৭২	১৪২৯৩	রংপুর ডেইরি এন্ড ফুড প্রোডাক্টস	২০২২০৬	২১/১২/২০২২	৫	-	০৫/১২/২০২২	৩১/১০/২০২২
৭৩	২৫৭৫৪	মেঘনা ইন্স্যুরেন্স	২০২১১২	২২/১২/২০২২	৩	-	২৪/১০/২০২২	১৩/০৯/২০২২
৭৪	১৭৪৬২	ফারিস্ট নিটিং এন্ড ডাইং ইন্ডা.	২০২২০৬	২২/১২/২০২২	১০	-	১৩/১১/২০২২	১৭/১০/২০২২
৭৫	১৭৪১৯	তমিজউদ্দিন টেক্সটাইল	২০২২০৬	২২/১২/২০২২	৩০	-	১৪/১১/২০২২	১৮/১০/২০২২
৭৬	২৯০০৪	সী পার্ল বিচ রিসোর্ট এন্ড স্পা	২০২২০৬	২২/১২/২০২২	১৫	-	১৭/১১/২০২২	১২/১০/২০২২
৭৭	১৭৪১২	সায়হাম টেক্সটাইল মিলস্	২০২২০৬	২২/১২/২০২২	১২	-	১৭/১১/২০২২	২৭/১০/২০২২
৭৮	২২৬৪৬	ড্যাফোডিল কম্পিউটারস	২০২২০৬	২২/১২/২০২২	৫	-	১৭/১১/২০২২	৩১/১০/২০২২

ক্র. নং	কোড নং	কোম্পানির নাম	বছর শেষ	এজিএম তারিখ	ডিভিডেন্ড (%)		রেকর্ড ডেট	ডিভিডেন্ড ডিক্লারেশন ডেট
					ক্যাশ	স্টক		
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯
৭৯	১৮৪৯২	এডভেন্ট ফার্মা	২০২২০৬	২২/১২/২০২২	২	-	১৭/১১/২০২২	৩০/১০/২০২২
৮০	১৪২৯০	মেঘনা কনডেন্সড মিল্ক ইন্ডাস্ট্রিজ	২০২২০৬	২২/১২/২০২২	-	-	১৭/১১/২০২২	৩০/১০/২০২২
৮১	১৪২৮৭	মেঘনা পেট ইন্ডাস্ট্রিজ	২০২২০৬	২২/১২/২০২২	-	-	১৭/১১/২০২২	৩০/১০/২০২২
৮২	১৩২৪২	বিবিএস কেবলস	২০২২০৬	২২/১২/২০২২	৮	৫%বি	২০/১১/২০২২	২৭/১০/২০২২
৮৩	১৩২৪৪	নাহী এ্যালুমিনিয়াম	২০২২০৬	২২/১২/২০২২	১০	-	২০/১১/২০২২	২৭/১০/২০২২
৮৪	১৩২৩২	বাংলাদেশ বিল্ডিং সিস্টেমস	২০২২০৬	২২/১২/২০২২	৩.৫	-	২০/১১/২০২২	২৭/১০/২০২২
৮৫	৯৯৬১৩	বাংলাদেশ এক্সপোর্ট ইমপোর্ট	২০২২০৬	২২/১২/২০২২	৩০	-	২১/১১/২০২২	৩০/১০/২০২২
৮৬	১৮৪৫৩	বেক্সিমকো ফার্মাসিউটিক্যালস	২০২২০৬	২২/১২/২০২২	৩৫	-	২১/১১/২০২২	৩০/১০/২০২২
৮৭	২৪৬৩৩	শাইনপুকুর সিরামিক্স	২০২২০৬	২২/১২/২০২২	৩	-	২১/১১/২০২২	৩০/১০/২০২২
৮৮	১৭৪৫৩	সায়হাম কটন মিলস	২০২২০৬	২২/১২/২০২২	১১	-	২১/১১/২০২২	৩০/১০/২০২২
৮৯	১৩২৩৯	অলিম্পিক এক্সেসরিস	২০২২০৬	২২/১২/২০২২	-	-	২৪/১১/২০২২	৩০/১০/২০২২
৯০	১৭৪৬১	হাওয়েল টেক্সটাইলস	২০২২০৬	২২/১২/২০২২	২৫	-	২৪/১১/২০২২	৩০/১০/২০২২
৯১	১৭৪৬৯	সিমটেক্স ইন্ডাস্ট্রিজ	২০২২০৬	২২/১২/২০২২	৮	-	২৪/১১/২০২২	৩০/১০/২০২২
৯২	১৮৪৯৭	নানানা ফার্মাসিউটিক্যালস লিমিটেড	২০২২০৬	২২/১২/২০২২	১১	-	২৮/১১/২০২২	৩০/১০/২০২২
৯৩	১৮৪৯৪	ইন্দো-বাংলা ফার্মাসিউটিক্যালস	২০২২০৬	২২/১২/২০২২	১	-	২৮/১১/২০২২	০৮/১১/২০২২
৯৪	১১১৩২	প্রিমিয়ার লিজিং এন্ড ফাইন্যান্স	২০২১১২	২২/১২/২০২২	-	-	৩০/১১/২০২২	০৯/১১/২০২২
৯৫	৯৯৬৩৯	খান ব্রাদার্স পি.পি. ওভেন ব্যাগ	২০২২০৬	২২/১২/২০২২	২	-	৩০/১১/২০২২	১৩/১১/২০২২
৯৬	১৮৪৬৩	কোহিনূর কেমিক্যালস	২০২২০৬	২২/১২/২০২২	২০	২০%বি	০১/১২/২০২২	১৩/১১/২০২২
৯৭	১৭৪৭৬	কুইন সাউথ টেক্সটাইল মিলস	২০২২০৬	২২/১২/২০২২	৬	৬%বি	১৫/১১/২০২২	২৩/১০/২০২২
৯৮	১৭৪৩৬	আলিফ ইন্ডাস্ট্রিজ লি.	২০২২০৬	২৪/১২/২০২২	১২	-	২০/১১/২০২২	৩১/১০/২০২২

ক্র. নং	কোড নং	কোম্পানির নাম	বছর শেষ	এজিএম তারিখ	ডিভিডেন্ড (%)		রেকর্ড ডেট	ডিভিডেন্ড ডিক্লারেশন ডেট
					ক্যাশ	স্টক		
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯
৯৯	১৭৪৪৪	আলিফ ম্যানুফ্যাকচারিং	২০২২০৬	২৪/১২/২০২২	২	-	২০/১১/২০২২	৩১/১০/২০২২
১০০	১৩২৩১	বেঙ্গল উইন্ডসর থার্মপ্লাস্টিকস	২০২২০৬	২৪/১২/২০২২	৫	-	২১/১১/২০২২	৩০/১০/২০২২
১০১	১৮৪৭৩	স্কয়ার ফার্মাসিউটিক্যালস্	২০২২০৬	২৪/১২/২০২২	১০০	-	২৮/১১/২০২২	২৩/১০/২০২২
১০২	১৭৪৪৬	স্কয়ার টেক্সটাইল	২০২২০৬	২৪/১২/২০২২	৩৫	-	২৮/১১/২০২২	২৩/১০/২০২২
১০৩	২৩৬৩৬	লিগ্যাসি ফুটওয়ার	২০২২০৬	২৫/১২/২০২২	-	-	২২/১১/২০২২	০১/১১/২০২২
১০৪	১৫৩১৪	এমজেএল বাংলাদেশ	২০২২০৬	২৬/১২/২০২২	৫০	-	১৭/১১/২০২২	২৫/১০/২০২২
১০৫	১৮৪৫৫	এসিআই লি.	২০২২০৬	২৬/১২/২০২২	৫০	৫%বি	১৭/১১/২০২২	২৭/১০/২০২২
১০৬	১৮৪৮০	এসিআই ফর্মুলেশনস	২০২২০৬	২৬/১২/২০২২	২৫	-	১৭/১১/২০২২	২৭/১০/২০২২
১০৭	১৭৪৭৭	আমান কটন	২০২২০৬	২৬/১২/২০২২	১০	-	১৭/১১/২০২২	৩০/১০/২০২২
১০৮	১৭৪৩০	সোনারগাঁ টেক্সটাইল	২০২২০৬	২৬/১২/২০২২	১	-	২১/১১/২০২২	৩০/১০/২০২২
১০৯	১৭৪৪০	অলটেক্স ইন্ডাস্ট্রিজ	২০২২০৬	২৬/১২/২০২২	১	-	২৪/১১/২০২২	৩১/১০/২০২২
১১০	১৩২০৩	অলিম্পিক ইন্ডাস্ট্রিজ	২০২২০৬	২৬/১২/২০২২	৪৫	-	২৪/১১/২০২২	৩০/১০/২০২২
১১১	১৪২৬৯	সিভিও পেট্রোকেমিক্যাল রিফাইনারি	২০২২০৬	২৬/১২/২০২২	-	-	২৪/১১/২০২২	৩০/১০/২০২২
১১২	১৭৪৬৭	জাহিন স্পিনিং	২০২২০৬	২৬/১২/২০২২	-	-	২৪/১১/২০২২	০২/১১/২০২২
১১৩	৯৯৬৪১	আমান ফীড	২০২২০৬	২৬/১২/২০২২	১০	-	২৮/১১/২০২২	২০/১০/২০২২
১১৪	১৭৪৬৮	তসরিফা ইন্ডাস্ট্রিজ	২০২২০৬	২৬/১২/২০২২	৩	২%বি	৩০/১১/২০২২	৩০/১০/২০২২
১১৫	২০৫৫৩	শমরিতা হসপিটাল	২০২২০৬	২৬/১২/২০২২	৫	৫%বি	৩০/১১/২০২২	০৯/১১/২০২২
১১৬	১৭৪১৫	দেশ গার্মেন্টস লি.	২০২২০৬	২৬/১২/২০২২	-	১০%বি	২২/১১/২০২২	৩১/১০/২০২২
১১৭	১৭৪১০	রহিম টেক্সটাইল মিলস্	২০২২০৬	২৭/১২/২০২২	১০	-	১৪/১১/২০২২	২৩/১০/২০২২
১১৮	২২৬৫২	ই জেনারেশন লি.	২০২২০৬	২৭/১২/২০২২	১০	-	১৫/১১/২০২২	০৬/১০/২০২২

ক্র. নং	কোড নং	কোম্পানির নাম	বছর শেষ	এজিএম তারিখ	ডিভিডেন্ড (%)		রেকর্ড ডেট	ডিভিডেন্ড ডিক্লারেশন ডেট
					ক্যাশ	স্টক		
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯
১১৯	১৭৪৫১	মালেক স্পিনিং মিলস্	২০২২০৬	২৭/১২/২০২২	১০	-	১৬/১১/২০২২	২৬/১০/২০২২
১২০	২৪৬২৬	স্ট্যান্ডার্ড সিরামিক ইন্ডাস্ট্রিজ	২০২২০৬	২৭/১২/২০২২	-	-	১৬/১১/২০২২	২৭/১০/২০২২
১২১	১৮৪৮২	বীকন ফার্মাসিউটিক্যালস্	২০২২০৬	২৭/১২/২০২২	১৬	-	১৭/১১/২০২২	২৬/১০/২০২২
১২২	১৩৪৬৯	ন্যাশনাল পলিমার ইন্ডাস্ট্রিজ	২০২২০৬	২৭/১২/২০২২	১০.৫	-	১৭/১১/২০২২	২৭/১০/২০২২
১২৩	১৫৩২৩	লুব-রেফ (বাংলাদেশ)	২০২২০৬	২৭/১২/২০২২	১০	-	২০/১১/২০২২	৩১/১০/২০২২
১২৪	২১৬৪৪	ক্রাউন সিমেন্ট পিএলসি	২০২২০৬	২৭/১২/২০২২	১০	-	২১/১১/২০২২	২৭/১০/২০২২
১২৫	১৭৪৭৪	শেফার্ড ইন্ডাস্ট্রিজ	২০২২০৬	২৭/১২/২০২২	১০	-	২১/১১/২০২২	৩০/১০/২০২২
১২৬	১৭৪০১	আলহাজ্ব টেক্সটাইল মিলস্	২০২২০৬	২৭/১২/২০২২	৩	-	২১/১১/২০২২	৩০/১০/২০২২
১২৭	১৪২৬৬	জিল বাংলা সুগার মিলস্	২০২২০৬	২৭/১২/২০২২	-	-	২২/১১/২০২২	২৩/১০/২০২২
১২৮	১৪২৭৯	শ্যামপুর সুগার মিলস	২০২২০৬	২৭/১২/২০২২	-	-	২২/১১/২০২২	২৪/১০/২০২২
১২৯	১৩২১৫	রেনউইক যজ্ঞেশ্বর এন্ড কোম্পানি	২০২২০৬	২৭/১২/২০২২	-	-	২২/১১/২০২২	২৬/১০/২০২২
১৩০	১৫৩১৮	ইউনাইটেড পাওয়ার জেনা. এন্ড ডিস.	২০২২০৬	২৭/১২/২০২২	১৭০	-	২২/১১/২০২২	৩০/১০/২০২২
১৩১	১৯৫১২	বসুন্ধরা পেপার মিলস্	২০২২০৬	২৭/১২/২০২২	১০	-	২২/১১/২০২২	৩০/১০/২০২২
১৩২	১৩২১৯	বাংলাদেশ থাই অ্যালুমিনিয়াম	২০২২০৬	২৭/১২/২০২২	-	-	২৩/১১/২০২২	০৩/১১/২০২২
১৩৩	১৩২৪৬	রানার অটোমোবাইলস	২০২২০৬	২৭/১২/২০২২	১০	-	২৪/১১/২০২২	২৭/১০/২০২২
১৩৪	১৩২১২	এটলাস বাংলাদেশ	২০২২০৬	২৭/১২/২০২২	-	-	২৯/১১/২০২২	০৯/১১/২০২২
১৩৫	১৫৩১৫	জিববি পাওয়ার	২০২২০৬	২৭/১২/২০২২	৩	-	০১/১২/২০২২	৩০/১০/২০২২
১৩৬	১৮৪৬২	ফার্মা এইডস	২০২২০৬	২৭/১২/২০২২	৫০	-	০৮/১২/২০২২	১০/১১/২০২২
১৩৭	১৪২৬৩	ন্যাশনাল টি কোম্পানি	২০২২০৬	২৮/১২/২০২২	৭.৫	-	১৭/১১/২০২২	৩০/১০/২০২২
১৩৮	১৩২০১	আফতাব অটোমোবাইলস	২০২২০৬	২৮/১২/২০২২	৫	৫%বি	২০/১১/২০২২	২৭/১০/২০২২

ক্র. নং	কোড নং	কোম্পানির নাম	বছর শেষ	এজিএম তারিখ	ডিভিডেন্ড (%)		রেকর্ড ডেট	ডিভিডেন্ড ডিক্লারেশন ডেট
					ক্যাশ	স্টক		
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯
১৩৯	১৩২২৮	নাভানা সিএনজি	২০২২০৬	২৮/১২/২০২২	৫	৫%বি	২০/১১/২০২২	২৭/১০/২০২২
১৪০	১৩২১৩	বাংলাদেশ অটোকারস্	২০২২০৬	২৮/১২/২০২২	৪	-	২১/১১/২০২২	৩০/১০/২০২২
১৪১	১৩২৩০	জিপিএইচ ইম্পাত	২০২২০৬	২৮/১২/২০২২	৫.৫	৫.৫০%বি	২৩/১১/২০২২	৩১/১০/২০২২
১৪২	১৫৩১২	খুলনা পাওয়ার কোম্পানি	২০২২০৬	২৮/১২/২০২২	১০	-	২৩/১১/২০২২	৩১/১০/২০২২
১৪৩	১৩২২৭	বিএসআরএম স্টিলস	২০২২০৬	২৮/১২/২০২২	৩০	-	২৩/১১/২০২২	৩০/১০/২০২২
১৪৪	১৭৪৪৭	মেট্রো স্পিনিং	২০২২০৬	২৮/১২/২০২২	৩	৫%বি	২৩/১১/২০২২	৩০/১০/২০২২
১৪৫	১৩২৩৮	বাংলাদেশ স্টিল রি-রোলিং মিলস্	২০২২০৬	২৮/১২/২০২২	৩৫	-	২৩/১১/২০২২	৩০/১০/২০২২
১৪৬	১৭৪৪৫	সাফকো স্পিনিং মিলস্	২০২২০৬	২৮/১২/২০২২	২	১%বি	২৪/১১/২০২২	৩০/১০/২০২২
১৪৭	২০৬২২	সামিট এলায়েন্স পোর্ট	২০২২০৬	২৮/১২/২০২২	১৫	-	২৭/১১/২০২২	০৮/১১/২০২২
১৪৮	১৩২২৬	গোল্ডেন সন	২০২২০৬	২৮/১২/২০২২	-	-	২৯/১১/২০২২	০৮/১১/২০২২
১৪৯	১৫৩২১	অ্যাসোসিয়েটেড অক্সিজেন	২০২২০৬	২৮/১২/২০২২	১০	-	৩০/১১/২০২২	০৮/১১/২০২২
১৫০	১৩২১৮	ন্যাশনাল টিউবস	২০২২০৬	২৮/১২/২০২২	-	-	৩০/১১/২০২২	১০/১১/২০২২
১৫১	১২১৫১	ইনভেস্টমেন্ট কর্পোরেশন অব বাংলাদেশ	২০২২০৬	২৮/১২/২০২২	৫	৫%বি	০১/১২/২০২২	১৩/১১/২০২২
১৫২	১৪২৯৭	বিডি থাই এন্ড বেভারেজ	২০২২০৬	২৮/১২/২০২২	৩	-	০১/১২/২০২২	১৩/১১/২০২২
১৫৩	১৮৪৮৬	ওরিয়ন ফার্মা লি.	২০২২০৬	২৮/১২/২০২২	১০	-	০৪/১২/২০২২	১৪/১১/২০২২
১৫৪	১৮৪৭২	ওরিয়ন ইনফিউশন	২০২২০৬	২৮/১২/২০২২	২০	-	০৪/১২/২০২২	১৪/১১/২০২২
১৫৫	১৩২৪৯	ডমিনেজ স্টিল বিল্ডিং সিস্টেমস	২০২২০৬	২৮/১২/২০২২	২	-	১১/১২/২০২২	২২/১১/২০২২
১৫৬	১৮৪৮৩	এ্যাক্টিভ ফাইন কেমিক্যালস্	২০২২০৬	২৯/১২/২০২২	০.২৫	-	১৭/১১/২০২২	৩০/১০/২০২২
১৫৭	১৭৪৭৮	ডিএফএস থ্রেড ডাইং	২০২২০৬	২৯/১২/২০২২	-	৫%বি	১৭/১১/২০২২	৩০/১০/২০২২
১৫৮	১৩২২৪	রংপুর ফাউন্ড্রী	২০২২০৬	২৯/১২/২০২২	২৩	-	১৭/১১/২০২২	৩০/১০/২০২২

ক্র. নং	কোড নং	কোম্পানির নাম	বছর শেষ	এজিএম তারিখ	ডিভিডেন্ড (%)		রেকর্ড ডেট	ডিভিডেন্ড ডিক্লারেশন ডেট
					ক্যাশ	স্টক		
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯
১৫৯	২০৬২৫	সাইফ পাওয়ারটেক	২০২২০৬	২৯/১২/২০২২	১০	-	১৭/১১/২০২২	৩০/১০/২০২২
১৬০	১৪২৭৭	এথিকালচারাল মার্কেটিং কোং	২০২২০৬	২৯/১২/২০২২	৩২	-	১৭/১১/২০২২	৩০/১০/২০২২
১৬১	৯৯৬০৫	জিকিউ বলপেন ইন্ডাস্ট্রিজ	২০২২০৬	২৯/১২/২০২২	২.৫	-	১৭/১১/২০২২	৩০/১০/২০২২
১৬২	১৮৪৮৯	এএফসি এথ্রো বায়োটেক	২০২২০৬	২৯/১২/২০২২	০.৫	-	১৭/১১/২০২২	৩০/১০/২০২২
১৬৩	২২৬৪৯	আমরা নেটওয়ার্কস	২০২২০৬	২৯/১২/২০২২	৫	৫%বি	২০/১১/২০২২	২৬/১০/২০২২
১৬৪	১৭৪৭৩	প্যাসিফিক ডেনিমস্	২০২২০৬	২৯/১২/২০২২	১	-	২০/১১/২০২২	৩০/১০/২০২২
১৬৫	২২৬৫০	জেনেক্স ইনফোসিস	২০২২০৬	২৯/১২/২০২২	১১	২%বি	২০/১১/২০২২	৩০/১০/২০২২
১৬৬	১৭৪৫৮	প্যারামাউন্ট টেক্সটাইল	২০২২০৬	২৯/১২/২০২২	১০	-	২১/১১/২০২২	৩০/১০/২০২২
১৬৭	১৮৪৬৭	ওয়াটা কেমিক্যালস	২০২২০৬	২৯/১২/২০২২	২০	-	২২/১১/২০২২	৩০/১০/২০২২
১৬৮	১৮৪৯৬	একমি পেস্টিসাইডস্	২০২২০৬	২৯/১২/২০২২	৫	-	২৩/১১/২০২২	৩১/১০/২০২২
১৬৯	৯৯৬৪২	এস কে ট্রিমস এন্ড ইন্ডাস্ট্রিজ	২০২২০৬	২৯/১২/২০২২	৪	-	২৪/১১/২০২২	২৭/১০/২০২২
১৭০	১৯৫১১	খুলনা প্রিন্টিং এন্ড প্যাকেজিং	২০২২০৬	২৯/১২/২০২২	-	-	২৪/১১/২০২২	৩০/১০/২০২২
১৭১	২২৬৪৭	আমরা টেকনোলজিস	২০২২০৬	২৯/১২/২০২২	৬	৬%বি	২৪/১১/২০২২	০৬/১১/২০২২
১৭২	১৮৪৮৮	সেন্ট্রাল ফার্মাসিউটিক্যালস্	২০২২০৬	২৯/১২/২০২২	-	-	২৪/১১/২০২২	০৬/১১/২০২২
১৭৩	১৭৪৫৯	মোজাফফর হোসেন স্পিনিং মিলস্	২০২২০৬	২৯/১২/২০২২	৬	-	২৯/১১/২০২২	৩০/১০/২০২২
১৭৪	১৭৪৬৪	হামিদ ফেব্রিক্স	২০২২০৬	২৯/১২/২০২২	৫	-	২৯/১১/২০২২	৩০/১০/২০২২
১৭৫	১৭৪৭১	ড্রাগন সোয়েটার এন্ড স্পিনিং	২০২২০৬	২৯/১২/২০২২	২	-	৩০/১১/২০২২	১০/১১/২০২২
১৭৬	১৮৪৯৩	সিলভা ফার্মাসিউটিক্যালস্	২০২২০৬	২৯/১২/২০২২	৩	-	০১/১২/২০২২	৩০/১০/২০২২
১৭৭	২১৬২২	মেঘনা সিমেন্ট মিলস্	২০২২০৬	২৯/১২/২০২২	৫	৫%বি	০১/১২/২০২২	০৮/১১/২০২২
১৭৮	১৮৪৮৪	স্যালভো কেমিক্যাল ইন্ডাস্ট্রিজ	২০২২০৬	২৯/১২/২০২২	১০	-	০৪/১২/২০২২	০৮/১১/২০২২

ক্র. নং	কোড নং	কোম্পানির নাম	বছর শেষ	এজিএম তারিখ	ডিভিডেন্ড (%)		রেকর্ড ডেট	ডিভিডেন্ড ডিক্লারেশন ডেট
					ক্যাশ	স্টক		
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮	৯
১৭৯	২১৬৩৩	আরামিট সিমেন্ট	২০২২০৬	২৯/১২/২০২২	৫	-	০৫/১২/২০২২	১৫/১১/২০২২
১৮০	৯৯৬০২	আরামিট লিমিটেড	২০২২০৬	২৯/১২/২০২২	৫০	-	০৫/১২/২০২২	১৫/১১/২০২২
১৮১	১৪২৮১	রহিমা ফুড	২০২২০৬	২৯/১২/২০২২	৫	-	১৩/১২/২০২২	২২/১১/২০২২
১৮২	২৩৬৩৪	সমতা লেদার কমপ্লেক্স	২০২২০৬	২৯/১২/২০২২	-	-	১৫/১২/২০২২	২৭/১১/২০২২
১৮৩	৯৯৬৪০	ন্যাশনাল ফীড মিল	২০২২০৬	৩১/১২/২০২২	১	-	২৪/১১/২০২২	৩০/১০/২০২২
১৮৪	১৭৪৩৪	প্রাইম টেক্সটাইল স্পিনিং মিলস্	২০২২০৬	৩১/১২/২০২২	২	-	২৪/১১/২০২২	০১/১১/২০২২
১৮৫	২১৬২১	কনফিডেন্স সিমেন্ট	২০২২০৬	৩১/১২/২০২২	৫	৫%বি	০৫/১২/২০২২	১৫/১১/২০২২
১৮৬	১৬৩৬০	সোনালী আঁশ ইন্ডাস্ট্রিজ	২০২২০৬	৩১/১২/২০২২	-	১০০%বি	০৭/১২/২০২২	১৭/১১/২০২২
১৮৭	২৪৬৩২	ফু-ওয়াং সিরামিক ইন্ডাস্ট্রিজ	২০২২০৬	৩১/১২/২০২২	২	-	০৮/১২/২০২২	২০/১১/২০২২
১৮৮	১৮৪৫১	এমবি ফার্মাসিউটিক্যালস্	২০২২০৬	৩১/১২/২০২২	১০	২০%বি	১২/১২/২০২২	২৩/১১/২০২২
১৮৯	১৮৪৮৫	গ্লোবাল হেভি কেমিক্যালস্	২০২২০৬	৩১/১২/২০২২	২	-	১৮/১২/২০২২	২৯/১১/২০২২

১১. মিউচুয়াল ফান্ড অ্যান্ড এসপিভি

মিউচুয়াল ফান্ড ও এসপিভি বিভাগ অক্টোবর-ডিসেম্বর ২০২২ সময়ে নিম্নলিখিত কার্যাবলি সম্পাদন করে:

(১) মিউচুয়াল ফান্ড অনুমোদন সংক্রান্ত কার্যক্রম:

উক্ত সময়ে কোনো মিউচুয়াল ফান্ডের অনুমোদন চিঠি ইস্যু হয়নি।

(২) বিদ্যমান মিউচুয়াল ফান্ডসমূহের সংক্ষিপ্ত চিত্র:

বে-মেয়াদি মিউচুয়াল ফান্ড:

ক্র. নং	মিউচুয়াল ফান্ডের নাম	সম্পদ ব্যবস্থাপকের নাম	ইউনিট ক্যাপিটাল ফান্ড (কোটি টাকায়) ৩১-১২-২২ মোতাবেক	নিট সম্পদমূল্য ক্রয় মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩১-১২-২২ মোতাবেক	নিট সম্পদমূল্য বাজার মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩১-১২-২২ মোতাবেক
১	২	৩	৪	৫	৬
১	ফার্স্ট একাশিয়া এসআরআইএম এসএমই গ্রোথ ইউনিট ফান্ড	একাশিয়া এসআরআইএম লি.	৬৯.১৭	১০৮.২১	১১৫.৬৮
২	অ্যালায়েন্স সন্ধানী লাইফ ইউনিট ফান্ড	অ্যালায়েন্স ক্যাপিটাল	২৮.৬৫	৩৩.৪৯	৩০.৫৭
৩	এমটিবি ইউনিট ফান্ড	অ্যালায়েন্স ক্যাপিটাল	৮২.৩৭	৯৬.২৯	৮৭.৮৯
৪	এটিসি শরিয়াহ ইউনিট ফান্ড	এশিয়ান টাইগার ক্যাপিটাল	১৩.৭৬	১৬.৭১	১৫.১৩
৫	এএএমএল ইউনিট ফান্ড	অ্যাশিওরেন্স এএমসিএল	১১.৫৬	১৭.৩২	১৭.৪৪
৬	ক্যান্ডেল স্টোন রূপালী ব্যাংক গ্রোথ ফান্ড	ক্যান্ডেলস্টোন ইনভেস্টমেন্ট	৪৪.৯০	৪৭.৫৯	৪৩.৮৭
৭	ক্যাপিটেক আইবিবিএল শরিয়াহ ইউনিট ফান্ড	ক্যাপিটেক অ্যাসেট	২৯.৯৩	৩১.৮১	২৯.৯৩
৮	ক্যাপিটেক পদ্মা পি. এফ. শরিয়াহ ইউনিট ফান্ড	ক্যাপিটেক অ্যাসেট	৪১.৮১	৪৫.৫৩	৪১.৮১
৯	ক্যাপিটেক পপুলার লাইফ ইউনিট ফান্ড	ক্যাপিটেক অ্যাসেট	২৭.৪৩	২৮.৫৯	২৭.৪৩
১০	সিএপিএম ইউনিট ফান্ড	সিএপিএম এএমসিএল	১২.২৩	১৪.০৮	১৫.০৬
১১	কসটেলেশন ইউনিট ফান্ড	কসটেলেশন	৪.৬৬	৪.৮৬	৪.৫৮

ক্র. নং	মিউচুয়াল ফান্ডের নাম	সম্পদ ব্যবস্থাপকের নাম	ইউনিট ক্যাপিটাল ফান্ড (কোটি টাকায়) ৩১-১২-২২ মোতাবেক	নিট সম্পদমূল্য ক্রয় মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩১-১২-২২ মোতাবেক	নিট সম্পদমূল্য বাজার মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩১-১২-২২ মোতাবেক
১	২	৩	৪	৫	৬
১২	ক্রিডেন্স ফার্স্ট গ্রোথ ফান্ড	ক্রিডেন্স ইনভেস্টমেন্ট	১৭.৬৯	২০.৭০	১৮.৩২
১৩	ক্রিডেন্স ফার্স্ট শরিয়াহ ইউনিট ফান্ড	ক্রিডেন্স ইনভেস্টমেন্ট	৯.৫৬	১২.৫৪	১১.৭১
১৪	সিডব্লিউটি ইমার্জিং বাংলাদেশ ফার্স্ট ইউনিট ফান্ড	সিডব্লিউটি	৬.৫৫	৮.৭১	৯.২৬
১৫	সিডব্লিউটি অপারচুনিটিজ ফান্ড	সিডব্লিউটি	১৩.৭২	১৩.৯৭	১৪.৩৪
১৬	সিডব্লিউটি সাধারণ বিমা গ্রোথ ফান্ড	সিডব্লিউটি	১৩.৪৩	১৬.৫৬	১৭.৩২
১৭	ইবিএল এএমএল ফার্স্ট ইউনিট ফান্ড	ইবিএল এএমএল	১৮.২৬	২০.৫৯	১৮.৮৩
১৮	এজ আল-আমিন শরিয়াহ কনজুমার ফান্ড	এজ	১৯.২৬	১৯.৩৯	১৯.০৯
১৯	এজ এএমসি গ্রোথ ফান্ড	এজ	২০.১৬	২৪.৬০	২৩.৯৩
২০	এজ বাংলাদেশ মিউচুয়াল ফান্ড	এজ	২৩.২২	২৭.০০	২৬.৪৭
২১	এজ হাইকোয়ালিটি ইনকাম ফান্ড	এজ	২৪.২৪	২৫.৪৭	২৫.৬১
২২	একুশ ফার্স্ট ইউনিট ফান্ড	একুশ ওয়েলথ	১৫.২৩	১৮.৭৭	১৮.৫৭
২৩	একুশ গ্রোথ ফান্ড	একুশ ওয়েলথ	২১.৩৭	২১.৯৭	২১.৪১
২৪	এইচএফএএমএল শরিয়াহ ইউনিট ফান্ড	এইচএফএএমএল এএমসিএল	২৫.৪১	২৬.৩০	২৫.৪১
২৫	এইচএফএএমএল ইউনিট ফান্ড	এইচএফএএমএল এএমসিএল	২৯.০৮	৩৪.৮৯	২৯.০৮
২৬	এইচএফএএমএল একমি এমপ্লয়িজ ইউনিট ফান্ড	এইচএফএএমএল এএমসিএল	১৯.৮৯	২৩.০৭	১৯.৮৯

ক্র. নং	মিউচুয়াল ফান্ডের নাম	সম্পদ ব্যবস্থাপকের নাম	ইউনিট ক্যাপিটাল ফান্ড (কোটি টাকায়) ৩১-১২-২২ মোতাবেক	নিট সম্পদমূল্য ক্রয় মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩১-১২-২২ মোতাবেক	নিট সম্পদমূল্য বাজার মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩১-১২-২২ মোতাবেক
১	২	৩	৪	৫	৬
২৭	বাংলাদেশ ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	১৭৫৪.৮৬	২১০৭.৩৪	১৭৩৫.৭০
২৮	এইটখ আইসিবি ইউনিট ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	২৮.৮৭	৪২.২৬	৩৪.৬৫
২৯	ফিফথ আইসিবি ইউনিট ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	২৭.৭৮	৩৯.২৬	৩৩.৬৮
৩০	ফার্স্ট আইসিবি ইউনিট ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	৭৮.৫৯	১০৫.৭৮	৮৪.২১
৩১	ফোর্থ আইসিবি ইউনিট ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	১৭.৫৯	২৫.৪৫	২০.৬৮
৩২	আইসিবি এএমসিএল কনভার্টেড ফার্স্ট ইউনিট ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	৩৩.১১	৪৫.৮৮	৩৫.২৪
৩৩	আইসিবি এএমসিএল ইসলামিক ইউনিট ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	৭০.০৯	৭৯.৯৮	৬৮.০৯
৩৪	আইসিবি এএমসিএল পেনশন হোল্ডার ইউনিট ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	১৯.০৮	৫৯.৪৪	৪৩.২৫
৩৫	আইসিবি এএমসিএল সেকেন্ড এনআরবি ইউনিট ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	১২১.৯৭	১৫২.৬৮	১৪৩.৫৯
৩৬	আইসিবি এএমসিএল শতবর্ষ ইউনিট ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	৩৫.৯৭	৪০.০৮	৩৫.৬৪
৩৭	আইসিবি এএমসিএল ইউনিট ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	৩৮৫.২৯	১০২৮.৩৩	৮৭০.২৬
৩৮	সেকেন্ড আইসিবি ইউনিট ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	১৬.৭৫	২৫.৮১	২৩.২১
৩৯	সেভেনথ আইসিবি ইউনিট ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	৩১.০৮	৪৭.৬৮	৪২.৭৩
৪০	সিক্স আইসিবি ইউনিট ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	২১.৮০	৩২.৩২	২৮.২৭
৪১	থার্ড আইসিবি ইউনিট ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	২৬.৪৬	৩৮.১৮	৩৩.৩৩

ক্র. নং	মিউচুয়াল ফান্ডের নাম	সম্পদ ব্যবস্থাপকের নাম	ইউনিট ক্যাপিটাল ফান্ড (কোটি টাকায়) ৩১-১২-২২ মোতাবেক	নিট সম্পদমূল্য ক্রয় মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩১-১২-২২ মোতাবেক	নিট সম্পদমূল্য বাজার মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩১-১২-২২ মোতাবেক
১	২	৩	৪	৫	৬
৪২	আইডিএলসি অ্যাসেট ম্যানেজমেন্ট শরীয়াহ ফান্ড	আইডিএলসি এএমসিএল	৩৪.৬৮	৩৭.২০	৩৫.৫১
৪৩	আইডিএলসি ব্যালাসড ফান্ড	আইডিএলসি এএমসিএল	৪৬.৩২	৪৯.২৬	৪৮.৭১
৪৪	আইডিএলসি গ্রোথ ফান্ড	আইডিএলসি এএমসিএল	৪৪.৫৩	৫২.২৫	৫০.২৪
৪৫	আইডিএলসি ইনকাম ফান্ড	আইডিএলসি এএমসিএল	৫৬.২৫	৬০.১৬	৬০.২০
৪৬	বিসিবি আইসিএল গ্রোথ ফান্ড	ইমপ্রেস ক্যাপিটাল	২১.৯২	২৫.২৯	২৩.৪৪
৪৭	এসকয়ার আইসিএল এ্যাপারেল ফান্ড	ইমপ্রেস ক্যাপিটাল	১৮.৩৫	২৩.৭৫	২২.৫৮
৪৮	আইসিএল ব্যালাসড ফান্ড	ইমপ্রেস ক্যাপিটাল	২৬.১৭	২৯.৭৫	২৮.৩১
৪৯	ইনভেস্ট এশিয়া গ্রোথ ফান্ড	ইনভেস্ট এএমএল	৪৮.৭৯	৫১.০৩	৫৪.৪২
৫০	জয়তুন ফার্স্ট ইউনিট ফান্ড	জয়তুন এএমএল	১০.০০	১১.৫৯	৯.৩৫
৫১	লংকাবাংলা ফার্স্ট ব্যালাসড ইউনিট ফান্ড	লংকাবাংলা এএমসিএল	৩৭.৮৮	৪৭.৩৪	৪৩.৯৯
৫২	লংকাবাংলা আল-আরাফাহ শরীয়াহ ফান্ড	লংকাবাংলা এএমসিএল	৩০.২৩	৩২.৮৬	৩১.০৭
৫৩	এলবি গ্র্যাচুইটি অপারচুনিটিজ ফান্ড	লংকাবাংলা এএমসিএল	৯.৬৩	১০.৯৩	১০.৫৫
৫৪	এলবি গ্র্যাচুইটি ওয়েলথ বিল্ডার ফান্ড	লংকাবাংলা এএমসিএল	৮.১১	৮.৮৭	৮.১৫
৫৫	মার্কেটাইল ব্যাংক ইউনিট ফান্ড	এম বি এল এএমএল	২১.৭৮	২১.৯৯	২১.৮২
৫৬	ন্যাম আইবিবিএল ইসলামিক ইউনিট ফান্ড	ন্যাশনাল এএমসিএল	২৩.৪০	২৬.৮২	২০.২৮

ক্র. নং	মিউচুয়াল ফান্ডের নাম	সম্পদ ব্যবস্থাপকের নাম	ইউনিট ক্যাপিটাল ফান্ড (কোটি টাকায়) ৩১-১২-২২ মোতাবেক	নিট সম্পদমূল্য ক্রয় মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩১-১২-২২ মোতাবেক	নিট সম্পদমূল্য বাজার মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩১-১২-২২ মোতাবেক
১	২	৩	৪	৫	৬
৫৭	পেনিনসুলা ব্যালাসড ফান্ড	পেনিনসুলা এএমসিএল	১০.৮২	১৩.১৯	১২.৯৪
৫৮	পেনিনসুলা সাধারণ বীমা কর্পোরেশন ইউনিট ফান্ড	পেনিনসুলা এএমসিএল	৩৭.৫৬	৪০.১৪	৩৭.০৯
৫৯	পেনিনসুলা এএমসিএল বিডিবিএল ইউনিট ফান্ড ওয়ান	পেনিনসুলা এএমসিএল	১৯.১৯	২৪.৩১	২২.০৫
৬০	প্রাইম ফাইন্যান্সিয়াল ফার্স্ট ইউনিট ফান্ড	প্রাইম ফাইন্যান্স এএমসিএল	১৮.০৬	২২.০৭	১৯.০১
৬১	প্রাইম ফাইন্যান্স সেকেন্ড মিউচুয়াল ফান্ড	প্রাইম ফাইন্যান্স এএমসিএল	২১.০৬	২৭.৭২	২৩.৯৭
৬২	রূপালী লাইফ ইস্যুরেন্স ফার্স্ট মিউচুয়াল ফান্ড	প্রাইম ফাইন্যান্স এএমসিএল	৩১.৮৭	৩৪.৮২	৩১.০৪
৬৩	রেস ফিন্যান্সিয়াল ইনকুশন ইউনিট ফান্ড	রেইস	২৫.০০	২৬.৪০	২৬.০৬
৬৪	রেইস স্পেশাল অপরচুনিটিজ ফান্ড	রেইস	৩৪.১৭	৩৯.৭৯	৩৪.৭৭
৬৫	আরবিইমকো বিজিএফ আই ফান্ড	রয়েল বেঙ্গল	৮.২০	৮.১৫	৮.১৫
৬৬	সন্ধানী এএমএল এসএলআইসি ফিল্ড ইনকাম ফান্ড	সন্ধানী এএমএল	৮১.২০	৮২.৬৯	৮২.৬০
৬৭	এসএএমএল ইনকাম ইউনিট ফান্ড	শাহজালাল এএমএল	১৫.৫৫	১৮.২৮	১৭.৪১
৬৮	শান্তা আমানাহ শরিয়াহ ফান্ড	শান্তা এএমসিএল	৪১.৮৬	৫০.০২	৫০.৬৬
৬৯	শান্তা ফার্স্ট ইনকাম ইউনিট ফান্ড	শান্তা এএমসিএল	৭৯.৬০	৯৯.৬২	১০৬.২০
৭০	শান্তা ফিল্ড ইনকাম ফান্ড	শান্তা এএমসিএল	১৩.০৬	১৩.৬৯	১৩.৩৮
৭১	ইউসিবি এএমএল ফার্স্ট মিউচুয়াল ফান্ড	ইউসিবি এএমসিএল	২৪.৬৯	২৫.৮৪	২৫.১৮

ক্র. নং	মিউচুয়াল ফান্ডের নাম	সম্পদ ব্যবস্থাপকের নাম	ইউনিট ক্যাপিটাল ফান্ড (কোটি টাকায়) ৩১-১২-২২ মোতাবেক	নিট সম্পদমূল্য ক্রয় মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩১-১২-২২ মোতাবেক	নিট সম্পদমূল্য বাজার মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩১-১২-২২ মোতাবেক
১	২	৩	৪	৫	৬
৭২	ইউসিবি তাকওয়া গ্রোথ ফান্ড	ইউসিবি এএমসিএল	৩১.৮১	৩২.৮১	৩২.৪১
৭৩	ইউএফএস ব্যাংক এশিয়া ইউনিট ফান্ড	ইউএফএসএল	০.০০	০.০০	০.০০
৭৪	ইউএফএস-আইবিবিএল শরীয়াহ ইউনিট ফান্ড	ইউএফএসএল	০.০০	০.০০	০.০০
৭৫	ইউএফএস পদ্মা লাইফ ইসলামিক ইউনিট ফান্ড	ইউএফএসএল	০.০০	০.০০	০.০০
৭৬	ইউএফএস পপুলার লাইফ ইউনিট ফান্ড	ইউএফএসএল	০.০০	০.০০	০.০০
৭৭	ইউএফএস প্রগতি লাইফ ইউনিট ফান্ড	ইউএফএসএল	০.০০	০.০০	০.০০
৭৮	ভ্যানগার্ড এএমএল গ্রোথ ফান্ড	ভ্যানগার্ড	৬.৯৯	৯.২৪	৯.০৪
৭৯	ভিআইপিবি ব্যালেন্সড ফান্ড	ভিআইপিবি এএমসিএল	১০.৫৩	১১.৩৫	১১.৬৯
৮০	ভিআইপিবি এনএলআই ফার্স্ট মিউচুয়াল ফান্ড	ভিআইপিবি এএমসিএল	৬৬.৯৭	৬৮.০৬	৬২.৭১
৮১	ভিআইপিবি এসইবিএল ফার্স্ট ইউনিট ফান্ড	ভিআইপিবি এএমসিএল	১০৪.২৯	১০৫.৫০	১০৩.৬৯
৮২	ভিআইপিবি এক্সিলারেটেড ইনকাম ইউনিট ফান্ড	ভিআইপিবি এএমসিএল	৩১.৬৯	৩৪.০৭	৩৬.০৬
৮৩	ভিআইপিবি গ্রোথ ফান্ড	ভিআইপিবি এএমসিএল	১৮.১১	১৯.৬৫	১৯.৬০
৮৪	জেনিথ অ্যানুয়াল ইনকাম ফান্ড	জেনিথ ইনভেস্টমেন্ট	৭.১৫	১০.৩৬	৯.৯৭
	মোট		৪৪৯০.৩১	৫৯৩৬.৩৬	৫২২৫.৪৯

* সম্পদ ব্যবস্থাপকের সংক্ষিপ্ত নাম উল্লেখ করা হয়েছে।

** ইউএফএস ব্যাংক এশিয়া ইউনিট ফান্ড, ইউএফএস-আইবিবিএল শরীয়াহ ইউনিট ফান্ড, ইউএফএস পদ্মা লাইফ ইসলামিক ইউনিট ফান্ড, ইউএফএস পপুলার লাইফ ইউনিট ফান্ড, ইউএফএস প্রগতি লাইফ ইউনিট ফান্ডের তথ্য পাওয়া যায়নি।



মেয়াদি মিউচুয়াল ফান্ড:

ক্র. নং	মিউচুয়াল ফান্ডের নাম	সম্পদ ব্যবস্থাপকের নাম	ইউনিট ক্যাপিটাল ফান্ড (কোটি টাকায়) ৩১-১২-২২ মোতাবেক	নিট সম্পদমূল্য ক্রয় মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩১-১২-২২ মোতাবেক	নিট সম্পদমূল্য বাজার মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩১-১২-২২ মোতাবেক
১	২	৩	৪	৫	৬
১	গ্রামীণ ওয়ান: স্কিম টু	এইমস এএমসিএল	১৮২.৪০	১৯২.৪০	৩৪৪.৮২
২	রিলায়েন্স ওয়ান: ফাস্ট মিউচুয়াল ফান্ড	এইমস এএমসিএল	৬০.৫০	৬৫.২৬	৮১.৭২
৩	এশিয়ান টাইগার সন্ধানী লাইফ গ্রোথ ফান্ড	এশিয়ান টাইগার ক্যাপিটাল	৬১.৭৯	৬৮.২৯	৬৩.৩৭
৪	সিএপিএম বিডিবিএল মিউচুয়াল ফান্ড-০১	সিএপিএম এএমসিএল	৫০.১৩	৫৩.৫৩	৬০.৫৭
৫	সিএপিএম আইবিবিএল ইসলামিক মিউচুয়াল ফান্ড	সিএপিএম এএমসিএল	৬৬.৮৫	৭২.১১	৭৮.৭২
৬	আইসিবি এমসিএল সিএমএসএফ গোল্ডেন জুবিলি মিউচুয়াল ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	১০০.০০	১০০.০৭	৯৯.০০
৭	আইসিবি এএমসিএল ফাস্ট অগ্রণী ব্যাংক মিউচুয়াল ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	৯৮.১৫	১১২.০৭	১০২.৮৯
৮	আইসিবি এএমসিএল সেকেন্ড মিউচুয়াল ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	৫০.০০	৬৯.০০	৫০.২৬
৯	আইসিবি এএমসিএল সোনালী ব্যাংক লি. ফাস্ট মিউচুয়াল ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	১০০.০০	১১৭.৬৩	৯৮.৫৯
১০	আইসিবি এএমসিএল থার্ড এনআরবি মিউচুয়াল ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	১০০.০০	১১৯.৫৩	৮৯.৬০
১১	আইসিবি এমপ্লয়িজ প্রভিডেন্ট মিউচুয়াল ফান্ড ১: স্কিম ১	আইসিবি এএমসিএল	৭৫.০০	৯১.০৩	৬৯.৪৪
১২	আইএফআইএল ইসলামিক মিউচুয়াল ফান্ড-১	আইসিবি এএমসিএল	১০০.০০	১১৩.১৭	৯২.৩১
১৩	ফিনিক্স ফাইন্যান্স ফাস্ট মিউচুয়াল ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	৬০.০০	৭৪.২৩	৫৫.২৬
১৪	প্রাইম ব্যাংক ফাস্ট আইসিবি এএমসিএল মিউচুয়াল ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	১০০.০০	১২৩.০০	৯৬.৫৮
১৫	প্রাইম ফাইন্যান্স ফাস্ট মিউচুয়াল ফান্ড	আইসিবি এএমসিএল	২০.০০	৩৯.৪৪	২৮.৩৪

ক্র. নং	মিউচুয়াল ফান্ডের নাম	সম্পদ ব্যবস্থাপকের নাম	ইউনিট ক্যাপিটাল ফান্ড (কোটি টাকায়) ৩১-১২-২২ মোতাবেক	নিট সম্পদমূল্য ক্রয় মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩১-১২-২২ মোতাবেক	নিট সম্পদমূল্য বাজার মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩১-১২-২২ মোতাবেক
১	২	৩	৪	৫	৬
১৬	এআইবিএল ফার্স্ট ইসলামিক মিউচুয়াল ফান্ড	এল আর গ্লোবাল বাংলাদেশ	১০০.০০	১০২.০৮	১০১.৩৭
১৭	ডিবিএইচ ফার্স্ট মিউচুয়াল ফান্ড	এল আর গ্লোবাল বাংলাদেশ	১২০.০০	১২২.৫৪	১২৩.৩৭
১৮	গ্রীন ডেল্টা মিউচুয়াল ফান্ড	এল আর গ্লোবাল বাংলাদেশ	১৫০.০০	১৫২.৭৩	১৫১.২০
১৯	এল আর গ্লোবাল বাংলাদেশ মিউচুয়াল ফান্ড ওয়ান	এল আর গ্লোবাল বাংলাদেশ	৩১১.০৮	৩১৫.৯৪	৩২৩.৪৪
২০	এমবিএল ফার্স্ট মিউচুয়াল ফান্ড	এল আর গ্লোবাল বাংলাদেশ	১০০.০০	১০৩.৫১	১০৫.২২
২১	এনসিসিবিএল মিউচুয়াল ফান্ড-১	এল আর গ্লোবাল বাংলাদেশ	১০৮.৫০	১১৬.৭৪	১২৩.৭৪
২২	এবি ব্যাংক ফার্স্ট মিউচুয়াল ফান্ড	রেইস	২৩৯.০৯	২৬৮.৭১	২৪০.১৪
২৩	ইবিএল ফার্স্ট মিউচুয়াল ফান্ড	রেইস	১৪৪.৭৫	১৫৭.৬৪	১৩৯.২৮
২৪	ইবিএল এনআরবি মিউচুয়াল ফান্ড	রেইস	২২৪.২৬	২৪৫.২৫	২২৬.২৪
২৫	এক্সিম ব্যাংক ফার্স্ট মিউচুয়াল ফান্ড	রেইস	১৪৩.২৬	১৫৮.৭৪	১৪৩.১৪
২৬	ফার্স্ট বাংলাদেশ ফিল্ড ইনকাম ফান্ড	রেইস	৭৭৬.১৫	৮৬৪.৮৮	৮০৮.৭৮
২৭	ফার্স্ট জনতা ব্যাংক মিউচুয়াল ফান্ড	রেইস	২৮৯.৯২	৩১৬.১৭	২৭৯.৩৩
২৮	আইএফআইসি ব্যাংক ফার্স্ট মিউচুয়াল ফান্ড	রেইস	১৮২.১৭	২০০.৬২	১৭৭.০৮
২৯	পিএইচপি ফার্স্ট মিউচুয়াল ফান্ড	রেইস	২৮১.৮৯	৩০৩.৮৩	২৭৪.৮৮
৩০	পপুলার লাইফ ফার্স্ট মিউচুয়াল ফান্ড	রেইস	২৯৯.০৯	৩২৩.৯২	২৯৩.১৫

ক্র. নং	মিউচুয়াল ফান্ডের নাম	সম্পদ ব্যবস্থাপকের নাম	ইউনিট ক্যাপিটাল ফান্ড (কোটি টাকায়) ৩১-১২-২২ মোতাবেক	নিট সম্পদমূল্য ক্রয় মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩১-১২-২২ মোতাবেক	নিট সম্পদমূল্য বাজার মূল্যে (কোটি টাকায়) ৩১-১২-২২ মোতাবেক
১	২	৩	৪	৫	৬
৩১	ট্রাস্ট ব্যাংক ফার্স্ট মিউচুয়াল ফান্ড	রেইস	৩০৩.৫৯	৩৪০.৬৮	৩১১.২২
৩২	এসইএমএল এফবিএসএল গ্রোথ ফান্ড	এসইএমএল	৭২.৯৪	৭৩.৮৯	৭২.০৬
৩৩	এসইএমএল আইবিবিএল শরীয়াহ ফান্ড	এসইএমএল	১০০.০০	১০৭.৩০	১০১.২৯
৩৪	এসইএমএল লেকচার ইকুইটি মানেজম্যান্ট ফান্ড	এসইএমএল	৫০.০০	৫৬.০০	৫০.৭৪
৩৫	ভ্যানগার্ড এএমএল বিডি ফাইন্যান্স মিউচুয়াল ফান্ড ওয়ান	ভ্যানগার্ড	১০৪.৩২	১১৪.৬১	১১৭.২৬
৩৬	ভ্যানগার্ড এএমএল রূপালী ব্যাংক ব্যালাসড ফান্ড	ভ্যানগার্ড	১৫৮.৭৫	১৭০.০১	১৬২.২৬
	মোট		৫৪৮৪.৫৮	৬০২৬.৫৫	৫৭৩৬.৬৬

** সম্পদ ব্যবস্থাপকের সংক্ষিপ্ত নাম উল্লেখ করা হয়েছে।

১২. কর্পোরেট ফাইন্যান্স

কর্পোরেট ফাইন্যান্স বিভাগের অতি গুরুত্বপূর্ণ কাজের চলমান সারসংক্ষেপ:

১. এফএএস ফাইন্যান্স অ্যান্ড ইনভেস্টমেন্ট লিমিটেড

কমিশন এফএএস ফাইন্যান্স অ্যান্ড ইনভেস্টমেন্ট লিমিটেডের ২০১৭, ২০১৮, ২০১৯ এবং ২০২০ বছরগুলোর আর্থিক বিবরণীর বিশেষ নিরীক্ষা পরিচালনার জন্য এ. ওহাব অ্যান্ড কোং, চার্টার্ড অ্যাকাউন্ট্যান্টসকে নিয়োগ করেছে। বিশেষ নিরীক্ষা থেকে জানা গেছে যে, কোম্পানির পরিচালনা পর্ষদের মধ্যে থাকা একটি দল, ম্যানেজমেন্ট এবং তৃতীয় পক্ষের সাথে যোগসাজশ করে, একটি প্রতারণামূলক স্কিম সাজিয়েছে, যার মাধ্যমে বিপুল পরিমাণ অর্থ বিভিন্ন ব্যক্তি ও সংস্থার কাছে পাঠানো হয়। বিশেষ নিরীক্ষক নিম্নলিখিত অনিয়মগুলো উল্লেখ করেছে:

- ক) যথাযথ পরীক্ষা-নিরীক্ষা, ঋণগ্রহীতাদের প্রতিশ্রুতিবদ্ধ জামানতের মূল্য এবং ঋণের যোগ্যতা যাচাই ব্যতীত সংশ্লিষ্ট পক্ষের ঋণের বেপরোয়া অনুমোদন করা হয়েছে;
- খ) ৩১ ডিসেম্বর ২০২০ তারিখে খেলাপি ঋণ দাঁড়িয়েছে ১৭০৩ কোটি টাকায়, যা মোট ঋণের ৮৮%। জনাব প্রশান্ত কুমার হালদারের আত্মীয়দের কাছে প্রদেয় অধিকাংশ ঋণই খেলাপি ঋণে পরিণত হয়েছে;
- গ) খেলাপি ঋণের লোকসানের বিপরীতে কম প্রভিশন করা হয়েছে;
- ঘ) কোম্পানির সাবসিডিয়ারি, এফএএস ক্যাপিটাল ম্যানেজমেন্ট লিমিটেডের ক্লায়েন্টদের কাছে দেওয়া মার্জিন ঋণের (১৬০ কোটি) টাকা আদায় নিয়ে উল্লেখযোগ্য সন্দেহ প্রকাশ করা হয়েছে;
- ঙ) মেয়াদি আমানত রসিদের (TDRs) জন্য বিভিন্ন পক্ষকে নগদ কমিশন (২২ কোটি টাকা) প্রদান করা হয়েছে;
- চ) কোম্পানির একটি চলমান প্রতিষ্ঠান হিসেবে চালিয়ে যাওয়ার ক্ষমতা নিয়ে উল্লেখযোগ্য সন্দেহ প্রকাশ করা হয়েছে। বিষয়টি পরবর্তী পদক্ষেপের জন্য প্রক্রিয়াধীন রয়েছে।

২. ইনটেক লিমিটেড

কমিশন ইনটেক লিমিটেডের ২০১৭ থেকে ২০২০ বছরসমূহের আর্থিক বিবরণী অডিট করার জন্য ২২ মার্চ, ২০২২ তারিখে জি কিবরিয়া অ্যান্ড কোং, চার্টার্ড অ্যাকাউন্ট্যান্টসকে বিশেষ নিরীক্ষক হিসেবে নিযুক্ত করেছে। বিশেষ নিরীক্ষক ৩০ আগস্ট, ২০২২ তারিখে তাদের বিশেষ নিরীক্ষা প্রতিবেদন জমা দিয়েছে। বিশেষ নিরীক্ষা প্রতিবেদন অনুযায়ী কোম্পানি উদ্দেশ্যমূলকভাবে আর্থিক বিবৃতিতে নিম্নলিখিত মিথ্যা, বিভ্রান্তিকর এবং অসম্পূর্ণ তথ্য উপস্থাপন করে বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ অর্ডিন্যান্স ১৯৬৯ এর ১৭(বি), ১৭(সি) এবং ১৮ নং ধারা লঙ্ঘন করেছে:

- ক) এডিসি সফটওয়্যার নামে কাল্পনিক অস্পর্শনীয় সম্পদ বাবদ ৭.২ কোটি টাকা দেখানো;
- খ) সংশ্লিষ্ট পক্ষকে ১ কোটি টাকার ঋণ প্রদানের ক্ষেত্রে যথাযথ তথ্য প্রকাশের স্বল্পতা;
- গ) RAS টেকনোলজি নামে কাল্পনিক স্থায়ী সম্পদ হিসেবে ৯৫.৭ লাখ টাকা দেখানো;
- ঘ) ৪.৮ কোটি টাকার মাছের খাদ্য মজুত এবং মৎস্য মজুত তালিকা হিসেবে প্রকাশ করা হয়েছে, যার কোনো অস্তিত্ব নেই;
- ঙ) দেনাদার হিসাব বাবদ ৭.১ কোটি টাকার ভুল উপস্থাপন;
- চ) শ্রমিকের মুনাফা অংশগ্রহণ তহবিলের ৩০.৭ লাখ টাকার নিষ্পত্তি সম্পর্কিত মিথ্যা তথ্য এবং বিভ্রান্তি প্রকাশ;
- ছ) 'অ্যাগ্রোচ রোড' নামে ২.৪৫ কোটি টাকার স্থায়ী সম্পদ সংক্রান্ত মিথ্যা তথ্য এবং বিভ্রান্তি প্রকাশ;
- জ) 'GPON নেটওয়ার্কিং ইকুইপমেন্ট' নামে ১.২ কোটি টাকার কাল্পনিক স্থায়ী সম্পদ অর্জন;
- ঝ) 'IT এবং ISP হার্ডওয়্যার (GPON নেটওয়ার্কিং ইকুইপমেন্ট ব্যতীত)' নামের ১.৬৬ কোটি টাকার সম্পদ সম্পর্কিত মিথ্যা তথ্য এবং বিভ্রান্তি প্রকাশ;
- ঞ) শীর্ষ ব্যবস্থাপনা দ্বারা মিথ্যা এবং বিভ্রান্তিকর তথ্য প্রকাশ।



- ইনটেক লিমিটেডের পরিচালনা পর্ষদ এবং শীর্ষ ব্যবস্থাপনা কোম্পানির শেয়ার প্রতি NAV ৭.০৯ টাকা অতিমূল্যায়ন করেছে, যা ৩০ জুন ২০২০ পর্যন্ত কোম্পানির প্রকাশিত ১০.৭ টাকার শেয়ার প্রতি NAV -এর প্রায় ৬৬% এর সমান।
- কোম্পানিটি বিদেশি একটি কোম্পানিকে ফরেন এক্সচেঞ্জ রেগুলেশন অ্যাক্ট ১৯৪৭ -এর বিধানের সাথে সংগতিপূর্ণ নয় এমন পছায় ১.৭৬ কোটি টাকা পরিশোধ করে। লেনদেনটি মানি লন্ডারিং অ্যাক্ট ২০১২ -এরও লঙ্ঘন।

কোম্পানি নিম্নলিখিত কার্যক্রমের মাধ্যমে কর্পোরেট গভর্নেন্স কোড-২০১৮ -এর লঙ্ঘন করেছে:

- ক) ৩০ জুন ২০১৮, ৩০ জুন ২০১৯ এবং ৩০ জুন ২০২০ সমাপ্ত বছরের জন্য NRC কমিটি গঠন না করা;
- খ) শীর্ষ ব্যবস্থাপনার জন্য আচরণবিধি নির্ধারণ না করা;
- গ) অভ্যন্তরীণ অডিট এবং কমপ্লায়েন্স (HIAC) প্রধান নিয়োগ না করা;
- ঘ) চেয়ারম্যান কর্তৃক একজন নির্বাহী পরিচালকের দায়িত্ব পালন;
- ঙ) একই ব্যক্তি দ্বারা CFO এবং CS -এর ভূমিকা পালন করা; এবং
- চ) বোর্ড কর্তৃক বিশ্বস্ত দায়িত্ব পালনে ব্যর্থ হওয়া।

- কোম্পানিটি উদ্দেশ্যমূলকভাবে মিথ্যা এবং বিভ্রান্তিকর মূল্য সংবেদনশীল তথ্য (PSI) ঘোষণা করে সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ অর্ডিন্যান্স ১৯৬৯ -এর লঙ্ঘন করেছে।
- সংবিধিবদ্ধ নিরীক্ষক এবং নিরীক্ষা কমিটি তাদের ভূমিকা ও কর্তব্য পালনে ব্যর্থ হয়ে সিকিউরিটিজ আইন লঙ্ঘন করেছে। বিশেষ নিরীক্ষা প্রতিবেদন থেকে প্রাপ্ত তথ্য কর্পোরেট ফাইন্যান্স ডিপার্টমেন্ট পরবর্তী পদক্ষেপের জন্য কমিশন বরাবর উপস্থাপন করেছে।

৩. আমান কটন ফাইব্রাস লিমিটেড

কর্পোরেট ফিন্যান্স বিভাগ আমান কটন ফাইব্রাস লিমিটেডকে ২০২২ সালের ১০ই মার্চ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ অর্ডিন্যান্স, ১৯৬৯ -এর ধারা ১১(২)এর অধীনে স্থায়ী আমানত হিসেবে ৭৩ কোটি টাকা [(১) কমার্শিয়াল ব্যাংক অব সিলনে ১৫ কোটি টাকা (২) আল আরাফাহ ইসলামী ব্যাংকে ২০ কোটি টাকা (৩) মেঘনা ব্যাংকে ৩৮ কোটি টাকা] যা আকিন ক্যারিয়ারস লিমিটেডের নামে লিয়েনে রাখা হয়েছিল সেটি মুক্ত করার জন্য চিঠি দিয়েছিল এবং বিষয়টি কমিশনকে জানাতে বলা হয়েছিল।

কিন্তু আমান কটন ফাইব্রাস লিমিটেড কমিশনের সিদ্ধান্ত না মেনে ২০২২ সালের ২১ মার্চ লিয়েন বাতিল করে প্রয়োজনীয় নথিপত্রাদি কমিশনে জমা দেওয়ার জন্য ২০২৩ সালের ১৬ জুলাই পর্যন্ত সময় বাড়ানোর জন্য আবেদন করে; যেটা সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন অর্ডিন্যান্স ১৯৬৯ -এর ধারা ১১(২)-এর সুস্পষ্ট লঙ্ঘন; যা সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন অর্ডিন্যান্সের ধারা ২২(১)(সি) -এর দৃষ্টি আকর্ষণ করে। বিষয়টি প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে।

৪. কৃষবিদ ফিড লিমিটেড

কৃষবিদ ফিড লিমিটেড স্টক এক্সচেঞ্জের এসএমই প্ল্যাটফর্মে ২৪ অক্টোবর, ২০২১ তারিখে তালিকাভুক্ত হয়েছে। কৃষবিদ ফিড লিমিটেডের প্রধান কার্যাবলি এবং ব্যবসার প্রকৃতি হলো সমস্ত ধরনের পোল্ট্রি ফিড, ফিশ ফিড এবং গবাদি পশুর খাদ্য তৈরি এবং বিক্রয়/বন্টন করা। এছাড়াও, কোম্পানিটি বাংলাদেশ এবং বিদেশে যেকোনো জায়গায় সমস্ত ধরনের এগ্রো ফিড তৈরি, বিতরণ, রপ্তানি এবং আমদানি করতে পারে। কোম্পানি ০৩ নভেম্বর, ২০২১ তারিখে QIO হিসাবে ২২ কোটি টাকা উত্তোলন করেছে। ঢাকা স্টক এক্সচেঞ্জের (ডিএসই) প্রতিবেদন অনুযায়ী, জানুয়ারি থেকে জুন সময়ের জন্য কোম্পানি প্রদত্ত QIO তহবিল ইউটিলাইজেশন স্ট্যাটাস রিপোর্ট মিথ্যা এবং বানোয়াট।

তাই, পুঁজিবাজার এবং বিনিয়োগকারীদের বৃহত্তর স্বার্থে, প্রসপেক্টাসের ওপর আরোপিত প্রয়োজ্য শর্তাবলি মেনে কোম্পানিটি QIO তহবিল ব্যবহার করেছে কি না তা যাচাই করার জন্য কর্পোরেট ফাইন্যান্স বিভাগ কমিশনের তদন্ত এবং অনুসন্ধান বিভাগকে একটি তদন্ত কমিটি গঠনের প্রস্তাব প্রদান করে।



৫. রিং সাইন টেক্সটাইলস লিমিটেড

রিং সাইন টেক্সটাইলস লিমিটেড ২০১৯ সালের ১৫ই অক্টোবর স্টক এক্সচেঞ্জে তালিকাভুক্ত হয়। কোম্পানিটি প্রতিটি ১০ টাকা দরে ২৭,৫১,০৪,৮২০টি সাধারণ শেয়ার বিদ্যমান উদ্যোক্তা/পরিচালক এবং স্থানীয় বহিঃশেয়ার হোল্ডারদের নিকট ইস্যু করে সর্বমোট ২৭৫.১০ কোটি টাকা পরিশোধিত মূলধন সংগ্রহ করে যার ফলে পরিশোধিত মূলধন ৯.৯৫ কোটি টাকা থেকে ২৮৫.০৫ কোটি টাকায় উন্নীত হয়। রিং সাইন টেক্সটাইলস লিমিটেডের ১১ জন বিদ্যমান উদ্যোক্তা/পরিচালক এবং অধিকাংশ বহিঃস্থানীয় শেয়ারহোল্ডার (কোম্পানির ৩৩ জন বহিঃস্থানীয় শেয়ারহোল্ডার রয়েছে) পূর্বে উল্লেখিত সাধারণ শেয়ার বরাদ্দের বিপরীতে কোম্পানির ব্যাংক হিসাবে টাকা জমা দেন নাই। সেজন্য কমিশন রিং সাইন টেক্সটাইলস লিমিটেডের পরিশোধিত মূলধন অপরিশোধিত মূলধনের সমান কমিয়ে আনার সিদ্ধান্ত নিয়েছে, যার মধ্যে পূর্বে উল্লেখিত শেয়ারের বিপরীতে বোনাস শেয়ার ইস্যু করা হয়েছে কিন্তু টাকা পরিশোধ করা হয় নাই।

- কমিশন কর্পোরেট ফাইন্যান্স ডিপার্টমেন্টের সহায়তায় মূলধন কমানোর প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ নিতে ক্যাপিটাল ইস্যু বিভাগকে নির্দেশ দিয়েছে।
- উল্লেখ্য যে, কমিশন তদন্ত কমিটি এবং বিশেষ নিরীক্ষক দ্বারা চিহ্নিত সমস্ত সিকিউরিটিজ সংক্রান্ত আইন লঙ্ঘনের শুনানির প্রক্রিয়া সম্পন্ন করেছে।

কর্পোরেট ফাইন্যান্স বিভাগ অক্টোবর-ডিসেম্বর ২০২২ সময়কালে নিম্নোক্ত কার্যাবলি সম্পাদন করেছে:

সূচকসমূহ	প্রত্যাশিত	প্রকৃত
১	২	৩
কোম্পানির বার্ষিক প্রতিবেদনসমূহ জমা	১৪	০৮
কোম্পানির বার্ষিক আর্থিক বিবৃতি জমা	২২৯	১৪০
অন্তর্বর্তীকালীন (Q1) প্রতিবেদনসমূহ জমা	২২৯	১৪৬
অন্তর্বর্তীকালীন (Q2) প্রতিবেদনসমূহ জমা	০২	০১
অন্তর্বর্তীকালীন (Q3) প্রতিবেদনসমূহ জমা	১২১	৮৩
আইপিও/আরপিও/আরআই তহবিলের ব্যবহার প্রতিবেদনসমূহ জমা	৭০	৫৭
কর্পোরেট গভর্নেন্সের নিরীক্ষা প্রতিবেদন জমা	১৪	০৮

রেগুলেটরি কার্যক্রম

সূচকসমূহ	কার্যক্রমের সংখ্যা
১	২
বার্ষিক আর্থিক বিবৃতি:	
আরও তথ্য বা ব্যাখ্যা চাওয়া হয়েছে	১২
আর্থিক বিবরণীসমূহ দাখিলের সময় বৃদ্ধি করা হয়েছে	০৬
সময় বৃদ্ধির আবেদন নাকচ করা হয়েছে	০০
যথাসময়ে প্রতিবেদন দাখিল না করায় ক্যাপিটাল ইস্যুয়ারের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে	১৫
সিকিউরিটিজ আইনের বিধান পরিপালন না করায় ক্যাপিটাল ইস্যুয়ারের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে	০০
স্বতন্ত্র বহিঃনিরীক্ষকের কোয়ালিফাইড অপিনিয়ন/এডভার্স অপিনিয়ন/ডিসক্রেইমারের সংখ্যা	৫৬
প্রথম প্রান্তিক (Q1) আর্থিক বিবরণী:	
আর্থিক বিবরণীসমূহ দাখিলের সময় বৃদ্ধি করা হয়েছে	০৯
সময় বৃদ্ধির আবেদন নাকচ করা হয়েছে	০০
যথাসময়ে প্রতিবেদন দাখিল না করায় ক্যাপিটাল ইস্যুয়ারের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে	১৪
দ্বিতীয় প্রান্তিক (Q2) আর্থিক বিবরণী:	
আর্থিক বিবরণীসমূহ দাখিলের সময় বৃদ্ধি করা হয়েছে	০০
সময় বৃদ্ধির আবেদন নাকচ করা হয়েছে	০০
যথাসময়ে প্রতিবেদন দাখিল না করায় ক্যাপিটাল ইস্যুয়ারের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে	১৪
তৃতীয় প্রান্তিক (Q3) আর্থিক বিবরণী:	
আর্থিক বিবরণীসমূহ দাখিলের সময় বৃদ্ধি করা হয়েছে	০১
সময় বৃদ্ধির আবেদন নাকচ করা হয়েছে	০০
যথাসময়ে প্রতিবেদন দাখিল না করায় ক্যাপিটাল ইস্যুয়ারের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে	১৪
কর্পোরেট গভর্নেন্স:	
স্বাধীন পরিচালকগণের নিয়োগে সম্মতি দেওয়া হয়েছে	৩২
স্বাধীন পরিচালকগণের নিয়োগে সম্মতি দেওয়া হয়নি	০৪
আরও তথ্য বা ব্যাখ্যা চাওয়া হয়েছে	০৭
অনুসন্ধান/তদন্ত এবং বিশেষ নিরীক্ষা:	
রেগুলেটরি তদন্ত এবং অনুসন্ধান কমিটি নিয়োগ দেওয়া হয়েছে	০১
বিশেষ নিরীক্ষক নিয়োগ দেওয়া হয়েছে	০০
সিকিউরিটিজ আইনের বিধান পরিপালন না করায় ক্যাপিটাল ইস্যুয়ারের বিরুদ্ধে ব্যবস্থা গ্রহণের জন্য এনফোর্সমেন্ট বিভাগে প্রেরণ করা হয়েছে	০০

১৩.লিগ্যাল সার্ভিস

বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনের পক্ষে-বিপক্ষে বিভিন্ন আদালতে অক্টোবর-ডিসেম্বর ২০২২ সময়কালে বিভিন্ন আদালতে ১৬টি মামলা দায়ের করা হয় এবং ২১টি মামলা নিষ্পত্তি হয়। বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনের পক্ষে-বিপক্ষে উক্ত দায়েরকৃত ও নিষ্পত্তিকৃত মামলাসমূহের বর্ণনা নিম্নরূপ:

বিএসইসি কর্তৃক/বিএসইসি'র বিরুদ্ধে দায়েরকৃত মামলা	মামলা সংখ্যা	সংক্ষিপ্ত বিবরণ
১	২	৩
বিএসইসি কর্তৃক দায়েরকৃত মামলা	০৪টি	সিকিউরিটিজ আইন ভঙ্গের কারণে কমিশন কর্তৃক আরোপিত জরিমানা আদায়ের জন্য Public Demands Recovery Act, 1913 -এর অধীনে জেনারেল সার্টিফিকেট আদালত, ঢাকায় ০৫টি সার্টিফিকেট মামলা দায়ের করা হয়।
বিএসইসি'র বিরুদ্ধে দায়েরকৃত মামলা	১২টি	সিকিউরিটিজ সংক্রান্ত আইন, কমিশনের জরিমানার আদেশ চ্যালেঞ্জ করে এবং অন্যান্য কারণে বাংলাদেশ সুপ্রিম কোর্টের হাইকোর্ট বিভাগে ৭টি রিট মোকদ্দমা ও ৫টি কোম্পানি ম্যাটার মামলা দায়ের করা হয়েছে।

অক্টোবর-ডিসেম্বর ২০২২ সময়কালে নিষ্পত্তিকৃত মামলা:

নিষ্পত্তিকৃত মামলা সংখ্যা	সংক্ষিপ্ত বিবরণ
১	২
২১টি	বাংলাদেশ সুপ্রিম কোর্টের হাইকোর্ট বিভাগে বিএসইসি'র বিরুদ্ধে দায়েরকৃত রিট মোকদ্দমার মধ্যে ১৪টি রিট মোকদ্দমা ও ৭টি কোম্পানি ম্যাটার কমিশনের পক্ষে নিষ্পত্তি হয়েছে।

১৪. ম্যানেজমেন্ট ইনফরমেশন সিস্টেমস

- কমিশনের আইসিটি অবকাঠামো উন্নয়ন, রক্ষণাবেক্ষণ ও হালনাগাদকরণ, ই-সার্ভিস প্রবর্তনের মাধ্যমে সেবা সহজীকরণ ও ডিজিটালাইজড পুঁজিবাজার মনিটরিং সিস্টেম বিনির্মাণ করাই এমআইএস বিভাগের মূল লক্ষ্য।
- কমিশনের এমআইএস বিভাগের কার্যাবলি নিম্নরূপ:
 - দাপ্তরিক কাজের জন্য সরকারের ই-নথি সিস্টেম ব্যবহারে টেকনিক্যাল সহায়তা প্রদান করা;
 - দাপ্তরিক কম্পিউটার হার্ডওয়্যার এবং সফটওয়্যার স্থাপন ও মেইনটেন্যান্স সেবা প্রদান করা;
 - অনলাইন সভাসহ বিভিন্ন সভা/সেমিনার/প্রেজেন্টেশনের জন্য টেকনিক্যাল সহায়তা প্রদান করা;
 - ২০০ এমবিপিএস গতির নিরবচ্ছিন্ন ইন্টারনেট (১০০ এমবিপিএস রিডানডেন্ট সংযোগ ব্যবস্থাসহ) সেবা নিশ্চিত করা;
 - কমিশনের ডিজিটাল তথ্যাবলি সংরক্ষণ ও ব্যাক-আপের প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণ করা;
 - তথ্য প্রযুক্তি (IT) সংক্রান্ত ক্রয়ের Technical Specification প্রস্তুত করা;
 - কমিশনের তথ্যের সাইবার নিরাপত্তা বিষয়ে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহণ করা;
 - কমিশনের কর্মকর্তা/কর্মচারীদের Information Security Awareness -এর জন্য প্রয়োজনীয় প্রশিক্ষণের ব্যবস্থা গ্রহণ করা;
 - কমিশনের টেন্ডার প্রক্রিয়া e-GP পোর্টালের মাধ্যমে সম্পন্ন করার বিষয়ে প্রয়োজনীয় সহায়তা প্রদান করা;
 - কমিশনের বিভিন্ন বিভাগের চাহিদা মোতাবেক সিস্টেম ডেভেলপমেন্ট/মডিফিকেশন/আপগ্রেডেশন/মেইনটেন্যান্সের কাজ করা;
 - কমিশনের ডাইনামিক ওয়েবসাইটটি SSL সার্টিফিকেট ব্যবহারপূর্বক তথ্যের নিরাপত্তা নিশ্চিত করা, ৩টি ডোমেইন- www.sec.gov.bd, www.secdb.org ও www.এসইসিবিডি.বাংলা -এর মাধ্যমে সর্বদা চালু রাখা এবং তথ্য হালনাগাদ করা;
 - পুঁজিবাজারের আধুনিক ডিজিটাল ট্রান্সফরমেশনের লক্ষ্যে ডিজিটাল ট্রান্সফরমেশন কনসালটেন্টকে সহায়তা প্রদান করা।
- অক্টোবর-ডিসেম্বর, ২০২২ এ সম্পাদিত/চলমান কার্যক্রমসমূহ:

ক্র. নং	গৃহীত কার্যক্রম	কার্যক্রমের বর্তমান অবস্থা
১	২	৩
১	বন্ড ডিফল্টার মনিটরিং সিস্টেম উন্নয়ন।	উক্ত সিস্টেম বাস্তবায়নের মাধ্যমে বন্ড ইস্যুয়ারদের মধ্যে যারা প্রিন্সিপাল বা কুপন প্রদানে ব্যর্থ হবে, তাদের মনিটর করা যাবে এবং এর ফলে কমিশনের সংশ্লিষ্ট বিষয়ে সিদ্ধান্ত গ্রহণে তা সহায়ক হবে। ক্যাপিটাল ইস্যু বিভাগের প্রয়োজনীয়তা অনুযায়ী সিস্টেম ডেভেলপমেন্ট সম্পন্ন হয়েছে। কমিশনের চেয়ারম্যান মহোদয়ের সামনে এ সংক্রান্ত একটি প্রেজেন্টেশন প্রদান করা হয়। চেয়ারম্যান মহোদয়ের নির্দেশনা অনুসারে, ডেভেলপমেন্টে প্রস্তাবিত পরিবর্তনগুলো বাস্তবায়নের জন্য এমআইএস এবং সিআই বিভাগ একসাথে কাজ করছে।
২	কমিশনের কর্মকর্তা/কর্মচারীদের দাপ্তরিক ডাটার সুরক্ষার জন্য Internet ভিত্তিক Cloud Backup System চালুকরণ।	কমিশনের কর্মকর্তা/কর্মচারীদের দাপ্তরিক ডাটার সুরক্ষার জন্য Internet ভিত্তিক Cloud Backup System প্রস্তুত করা হয়েছে। এটি বর্তমানে কমিশনের কর্মকর্তা/কর্মচারীগণ ব্যবহার করছেন। ব্যবহারকারীদের দ্বারা যদি কোনো সমস্যা রিপোর্ট করা হয় তবে তা নিয়মিতভাবে সমাধান করা হচ্ছে।

ক্র.নং	গৃহীত কার্যক্রম	কার্যক্রমের বর্তমান অবস্থা
১	২	৩
৩	বাংলাদেশ কম্পিউটার কাউন্সিলের অধীনে ন্যাশনাল ডাটা সেন্টারে (NDC) ওয়েবসাইট ও এপ্লিকেশন হোস্টিং পরিষেবা স্থানান্তর।	এটি ওয়েবসাইট ও এপ্লিকেশন হোস্টিং পরিষেবায় তথ্যের যথাযথ নিরাপত্তা, সঠিক ব্যাক-আপ সুবিধা এবং সাইবার নিরাপত্তা জোরদারকরণে সহায়ক হবে। অনুমোদন অনুযায়ী, বাংলাদেশ কম্পিউটার কাউন্সিলের নিয়ন্ত্রণাধীন ন্যাশনাল ডাটা সেন্টারে ভিপিএস সার্ভিস (প্রিমিয়াম: ৮টি ভিসিপিইউ, ১৬ জিবি র‍্যাম, ৫০০ জিবি স্টোরেজ) কেনা হয়েছে। এরপরে, হোস্টিং মাইগ্রেশন এবং রক্ষণাবেক্ষণ পরিষেবা প্রদানে দক্ষতা এবং ন্যাশনাল ডেটা সেন্টারে কাজ করার পূর্বের অভিজ্ঞতার ভিত্তিতে Tizok Private Limited -কে ভেডর হিসেবে নির্বাচিত করা হয়েছে এবং ৮ ডিসেম্বর, ২০২২ তারিখে কার্যাদেশ প্রদান করা হয়েছে। মাইগ্রেশন প্রক্রিয়া ইতোমধ্যেই শুরু হয়েছে এবং কার্যাদেশ অনুযায়ী কার্যক্রম বাস্তবায়নাধীন।
৪	Gmail থেকে Zimbra -তে অফিসিয়াল ই-মেইল স্থানান্তর।	জাতীয় ই-মেইল নীতি ২০১৮ অনুসারে, অফিসিয়াল ই-মেইল দেশের ভূখণ্ডের মধ্যে হোস্ট করার আবশ্যিকতা রয়েছে। কমিশনের অনুমোদনক্রমে ইতোমধ্যে Gmail সেবা থেকে সরকারি ই-মেইল সেবায় ই-মেইল সিস্টেম স্থানান্তরের বিষয়ে বিসিসিকে অনুরোধ জানানো হয়েছে। স্থানান্তর প্রক্রিয়া বাস্তবায়নাধীন।
৫	কমিশনের সাইবার নিরাপত্তা নিশ্চিতকরণে নিজস্ব ওয়াইফাই নেটওয়ার্ক সিস্টেম শক্তিশালীকরণ।	কমিশনের বিদ্যমান WiFi নেটওয়ার্ক সিস্টেমকে 'BSEC' ও 'BSEC-GUEST' নামক দুইটি SSID -তে বিভক্ত করা হবে। 'BSEC' SSID -এর মাধ্যমে ইন্টারনেট ব্যবহার করে কমিশনের অফিসারগণ তাদের দৈনন্দিন দাপ্তরিক কার্যক্রম সম্পন্ন করতে পারবেন। অপরদিকে 'BSEC-GUEST' SSID ব্যবহারের মাধ্যমে কমিশনের অতিথিগণ ইন্টারনেট এক্সেস করতে পারবেন। বিএসইসি প্রাপ্তে ইন্টারনেটের নিরাপদ এবং নৈতিক ব্যবহারের জন্য 'BSEC' SSID -এর অধীন অফিসারদের ডিভাইসগুলোর MAC Address অন্তর্ভুক্ত করা হবে। খুব শিগগিরই এ সংক্রান্ত একটি ফাইল অনুমোদনের জন্য পেশ করা হবে।
৬	আইটি সাপোর্ট টিকেট ম্যানেজমেন্ট সিস্টেম (TMS) -এর উন্নয়ন।	এই প্ল্যাটফর্মটি ব্যবহার করে, কমিশনের কর্মকর্তাগণ টিকিট তৈরির মাধ্যমে অনলাইনে আইটি সহায়তার জন্য অনুরোধ জমা দেবেন। প্ল্যাটফর্মটির ডেভেলপমেন্ট বর্তমানে চলমান।

- কমিশনের ওয়েবসাইটে অক্টোবর-ডিসেম্বর, ২০২২ সময়ে নিম্নলিখিত তথ্যগুলো আপলোড করা হয়েছে:
 - আইপিও প্রসপেক্টাস ১টি;
 - মিউচুয়াল ফান্ড প্রসপেক্টাস ০টি;
 - এনফোর্সমেন্ট অ্যাকশন ১৪১টি;
 - অন্যান্য আদেশ/নোটিফিকেশন/ডাইরেক্টিভ ইত্যাদি ১৩টি;
 - রাইট ইস্যু অফার ডকুমেন্ট ০টি;
 - ত্রৈমাসিক প্রতিবেদন ৪টি;
 - বার্ষিক প্রতিবেদন ০টি;
 - প্রেস বিজ্ঞপ্তি ২১টি;
 - দরপত্র বিজ্ঞপ্তি ৯টি;
 - প্রস্তাবিত খসড়া আইনের ওপর মতামত ০টি; এবং
 - অন্যান্য প্রাপ্ত তালিকা।

১৫. সেন্ট্রাল ডিপজিটরি সিস্টেম

নিম্নলিখিত মিউচুয়াল ফান্ডগুলো অক্টোবর-ডিসেম্বর ২০২২ -এর মধ্যে সেন্ট্রাল ডিপজিটরি সিস্টেমে সংযুক্ত হয়েছে:

ক্রমিক নং.	মিউচুয়াল ফান্ডের নাম	আইপিও -এর জন্য আবেদন (তহবিলের আকার)	সাবস্ক্রাইব করা পরিমাণ (টাকায়)	তালিকাভুক্তির তারিখ
১	২	৩	৪	৫
১	মার্কেটাইল ব্যাংক ইউনিট ফান্ড	৫০০,০০০,০০০	২১০,৭৬০,০০০	২৫-১০-২০২২

নিম্নলিখিত কোম্পানিগুলো অক্টোবর-ডিসেম্বর ২০২২ -এর মধ্যে সেন্ট্রাল ডিপজিটরি সিস্টেমে সংযুক্ত হয়েছে:

ক্রমিক নং	কোম্পানির নাম	আইপিও -এর জন্য আবেদন (তহবিলের আকার)	সাবস্ক্রাইব করা পরিমাণ (টাকায়)	তালিকাভুক্তির তারিখ
১	২	৩	৪	৫
১	নাভানা ফার্মাসিউটিক্যালস লিমিটেড	৭৫০,০০০,০০০	৭৫০,০০০,০০০	০১-০৮-২০২২
২	জার্মান বাংলা জেডি ফুড লিমিটেড (OTC হতে SME তে আগত)	প্রযোজ্য নয়	প্রযোজ্য নয়	১৭-১০-২০২২
৩	চার্টার্ড লাইফ ইস্যুরেন্স কোম্পানি লিমিটেড	১৫০,০০০,০০০	১৫০,০০০,০০০	২৪-১০-২০২২
৪	গ্লোবাল ইসলামি ব্যাংক লিমিটেড	৪২৫,০০০,০০০	৪২৫,০০০,০০০	১৩-১১-২০২২
৫	ইসলামি কমার্শিয়াল ইস্যুরেন্স কোম্পানি লিমিটেড	২০২,৬১১,০৬০	২০২,৬১১,০৬০	১৪-১২-২০২২
৬	লংকাবাংলা সিকিউরিটিজ লিমিটেড	---	---	২৭-১২-২০২২

১৬. গবেষণা ও উন্নয়ন

ক. অক্টোবর-ডিসেম্বর ২০২২ সময়কালে গবেষণা ও উন্নয়ন বিভাগ নিম্নোক্ত কার্যাবলি সম্পাদন করেছে:

ক্রমিক নং	প্রতিবেদনের নাম	তারিখ	সূত্র নং
১	২	৩	৪
১	জাপান সরকারের সহায়তায় বাস্তবায়নযোগ্য প্রকল্পের তথ্য প্রস্তুতকরণ এবং অর্থ মন্ত্রণালয়ে প্রেরণ;	১৩ অক্টোবর, ২০২২	বিএসইসি/আরএভডি/২০২২/২৭৭
২	বিএসইসির মাসিক উল্লেখযোগ্য/গুরুত্বপূর্ণ কার্যাবলির প্রতিবেদন প্রস্তুতকরণ ও অর্থ মন্ত্রণালয়ে প্রেরণ।	০৭ নভেম্বর, ২০২২	বিএসইসি/আরএভডি/৯৯-০.৫/খণ্ড-১৩/২৮০
		০৬ ডিসেম্বর, ২০২২	বিএসইসি/আরএভডি/৯৯-০.৫/খণ্ড-১৩/২৮১
		০৮ জানুয়ারি, ২০২৩	বিএসইসি/আরএভডি/৯৯-০.৫/খণ্ড-১৩/২৮৫

খ. অক্টোবর-ডিসেম্বর ২০২২ সময়কালে গবেষণা ও উন্নয়ন বিভাগ কর্তৃক প্রকাশিত প্রতিবেদন

ক্রমিক নং	প্রতিবেদনের নাম	কমিশনের ওয়েবসাইটে প্রকাশের তারিখ
১	২	৩
১	বিএসইসির ২০২১-২০২২ অর্থবছরের কার্যাবলি সম্পর্কিত বার্ষিক প্রতিবেদন (বাংলা ও ইংরেজি) ভাষানে প্রস্তুতকরণ এবং অর্থমন্ত্রণালয়ের অনুমোদনের জন্য প্রেরণ করা হয়েছে;	প্রক্রিয়াধীন
২	জুলাই-সেপ্টেম্বর ২০২২ সময়কালে ত্রৈমাসিক প্রতিবেদন এবং পরিক্রমা প্রস্তুতকরণ এবং কমিশনের ওয়েবসাইটে আপলোডকরণ।	২৭ ডিসেম্বর, ২০২২

১৭. ইনকোয়ারি ও ইনভেস্টিগেশন

ইনকোয়ারি ও ইনভেস্টিগেশন বিভাগের অক্টোবর-ডিসেম্বর ২০২২ সময়কালের কার্যাবলি সম্পর্কিত প্রতিবেদন নিম্নরূপ :

ক্রমিক নং	বিষয়	ইস্যুকৃত তদন্ত আদেশ সংখ্যা	মন্তব্য
১	২	৩	৪
১	কমিশন সভার সিদ্ধান্ত (তদন্ত/অনুসন্ধান) মোতাবেক ইনকোয়ারি ও ইনভেস্টিগেশন বিভাগ কর্তৃক Section 21 of the Securities and Exchange Ordinance, 1969 ধারা ১৭ক of the বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন আইন, ১৯৯৩ এবং মানি লন্ডারিং প্রতিরোধ আইন, ২০১২ (মানি লন্ডারিং প্রতিরোধ [সংশোধন] আইন, ২০১৫ -এর ৫ নং আইনের ধারা ৯ -এর সংশোধন) প্রদত্ত ক্ষমতাবলে তদন্ত কমিটি গঠন, তদন্ত কার্য সম্পাদন এবং নির্ধারিত সময়সীমার মধ্যে প্রতিবেদন দাখিল।	০৩ (তিন)	০২ (দুই)টি তালিকাভুক্ত কোম্পানির তদন্ত কার্য চলমান রয়েছে এবং ০১ (এক)টি তালিকাভুক্ত কোম্পানির তদন্ত প্রতিবেদন দাখিল করা হয়েছে, যা প্রয়োজনীয় ব্যবস্থা গ্রহণের লক্ষ্যে নথিতে উপস্থাপনের কাজ প্রক্রিয়াধীন।

১৮. আন্তর্জাতিক সম্পর্ক

অক্টোবর-ডিসেম্বর, ২০২২ সময়কালে আন্তর্জাতিক সম্পর্ক বিভাগে নিম্নবর্ণিত কার্যাবলি সম্পাদিত হয়েছে:

১. পুঁজিবাজার সম্পর্কিত বিভিন্ন বিষয়ে আন্তর্জাতিক সংস্থাসমূহ কর্তৃক আয়োজিত প্রশিক্ষণ/ওয়েবিনার/সভা/সিম্পোজিয়াম -এ অংশগ্রহণের ব্যবস্থা করা;
২. International Organization of Securities Commissions (IOSCO) -এর queries এবং survey -এর প্রাসঙ্গিকতা বিশ্লেষণ পূর্বক তাতে অংশগ্রহণ করা এবং IOSCO -এর নিকট তা ফেরত পাঠানো;
৩. IOSCO -এর ৪৭তম বার্ষিক সভায় বিএসইসি -এর চেয়ারম্যান মহোদয়ের অংশগ্রহণ এবং IOSCO Board Member ও IOSCO Asia-Pacific Regional Committee (APRC) -এর Vice-Chair হিসেবে দায়িত্ব গ্রহণ সংক্রান্ত বিষয়ে অর্থ মন্ত্রণালয় এবং IOSCO -এর সাথে যোগাযোগ করা এবং প্রয়োজনীয় দাপ্তরিক কার্য সম্পাদন;
৪. IOSCO -এর বার্ষিক সভা চলাকালীন ১৭ অক্টোবর ২০২২ তারিখে IOSCO Asia-Pacific Regional Committee (APRC) -এর Supervisory -MMoU তে বিএসইসি -এর চেয়ারম্যান মহোদয় কর্তৃক স্বাক্ষর প্রদান। এ সংক্রান্ত বিষয়ে অর্থ মন্ত্রণালয় ও IOSCO -এর সাথে যোগাযোগ করা এবং প্রয়োজনীয় দাপ্তরিক কার্য সম্পাদন;
৫. Securities and Commodities Authority (SCA), UAE এবং Dubai Financial Services Authority (DFSA) -এর সাথে বিএসইসি -এর সমঝোতা স্মারক (MoU) স্বাক্ষর সংক্রান্ত বিষয়ে অর্থ মন্ত্রণালয়, SCA এবং DFSA -এর সাথে যোগাযোগ করা এবং প্রয়োজনীয় দাপ্তরিক কার্য সম্পাদন। উল্লেখ্য যে, ২৭ অক্টোবর ২০২২ এবং ২৮ অক্টোবর ২০২২ তারিখে বিএসইসি -এর সাথে SCA এবং DFSA এর মধ্যে উক্ত দ্বিপাক্ষিক MoU সমূহ স্বাক্ষরিত হয়;
৬. ২০২৩ সালের ২২-২৩ ফেব্রুয়ারি বাংলাদেশে Asia-Pacific Regional Committee (APRC) Meetings আয়োজনের বিষয়ে IOSCO Secretariat এবং Financial Services Agency (FSA), Japan -এর সাথে যোগাযোগ, ভারুয়াল সভা এবং প্রয়োজনীয় দাপ্তরিক কার্য সম্পাদন;
৭. বাংলাদেশে APRC Meetings ২০২৩ আয়োজনের বিষয়ে পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয়ের সাথে যোগাযোগ ও ভারুয়াল সভা এবং বাংলাদেশ বিনিয়োগ উন্নয়ন কর্তৃপক্ষ (বিডা) ও বাংলাদেশ বেসামরিক বিমান চলাচল কর্তৃপক্ষের নিকট পত্র প্রেরণ। এছাড়া, উক্ত সভা পরবর্তী অনুষ্ঠানে অতিথি হিসেবে উপস্থিত থাকার জন্য সরকারের উচ্চপদস্থ ব্যক্তিবর্গের নিকট ডিও লেটার প্রেরণ;
৮. The Hellenic Capital Market Commission (HCMC), Greece -এর সাথে সমঝোতা স্মারক (এমওইউ) সংক্রান্ত বিষয়ে Working Paper -এর ওপর প্রয়োজনীয় দাপ্তরিক কার্য সম্পাদন এবং অর্থ মন্ত্রণালয়ে পত্র প্রেরণ; এবং
৯. APRC এবং IOSCO কর্তৃক সময়ে সময়ে উত্থাপিত growing এবং emerging ইস্যুর ওপর Writeup প্রস্তুতকরণ যেমন - (১) Public and Private Markets- Competing or Complementary? এবং যথাযথভাবে সংশ্লিষ্ট নথিতে উপস্থাপন।

১৯. ফিন্যান্সিয়াল লিটারেসি

কমিশনের ফিন্যান্সিয়াল লিটারেসি বিভাগ দেশব্যাপী বিনিয়োগ শিক্ষা কার্যক্রমের অংশ হিসেবে বিভিন্ন প্রশিক্ষণ, সেমিনার, ওয়ার্কশপ ও কনফারেন্সের আয়োজন করে থাকে, যা বিনিয়োগকারীদেরকে সঠিক বিনিয়োগ সিদ্ধান্ত গ্রহণে সাহায্য করে। এছাড়া, এই বিভাগ বাজার মধ্যস্থতাকারী প্রতিষ্ঠান কর্তৃক আয়োজিত বিনিয়োগ শিক্ষা কার্যক্রম, পুঁজিবাজারের আওতাধীন প্রতিষ্ঠানসমূহে কর্মরত ব্যক্তিদের প্রশিক্ষণ এবং বিশ্ববিনিয়োগকারী সপ্তাহ পালন সংক্রান্ত কার্যাবলি সম্পাদন করে থাকে। বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশনের ফিন্যান্সিয়াল লিটারেসি বিভাগ এবং উক্ত বিভাগের তত্ত্বাবধানে ডিএসই ও সিএসই কর্তৃক পরিচালিত অক্টোবর-ডিসেম্বর ২০২২ সময়ে সম্পাদিত কার্যাবলি নিম্নরূপ:

ক্রমিক নং	বিবরণ	অংশগ্রহণকারী (জন)
১	২	৩
১	বিনিয়োগকারীদের প্রশিক্ষণ	৭৮৪
২	ডিএসই ও সিএসইর ট্রেডহোল্ডারদের অনুমোদিত প্রতিনিধিদের প্রশিক্ষণ	১৮১
৩	বাজার মধ্যস্থতাকারী প্রতিষ্ঠানে কর্মরত ব্যক্তিবর্গের জন্য প্রশিক্ষণ	৬৬৮
৪	বিশ্ব বিনিয়োগ সপ্তাহ, ২০২২	৩,০৮৯
	সর্বমোট	৪,১২০ জন

২০. স্টক এক্সচেঞ্জ অপারেশনাল স্ট্যাটিস্টিকস

ঢাকা স্টক এক্সচেঞ্জ লিমিটেড
অক্টোবর-ডিসেম্বর ২০২২

মাস	ডিএসই ব্রড ইনডেক্স (DSEX)	বাজার মূলধন শেষ লেনদেন দিবস পর্যন্ত (মিলিয়ন টাকায়)	মোট লেনদেন দিবস	সিকিউরিটিজ লেনদেন -এর পরিমাণ (মিলিয়ন সংখ্যা)		সিকিউরিটিজ লেনদেন -এর পরিমাণ (মিলিয়ন টাকায়)	
				মাসিক	দৈনিক গড়	মাসিক	দৈনিক গড়
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮
অক্টোবর	৬,৩০৭.৩৪	৭,৬৬৯,১৮০.১৭	২০	৩,২১০.৯৩	১৬০.৫৫	২১০,৯১৭.২৯	১০,৫৪৫.৮৬
নভেম্বর	৬,২৩৫.৯৫	৭,৬৪২,৪১১.২১	২২	২,৪৬৪.৭৮	১১২.০৪	১৬৩,২৭০.২৬	৭,৪২১.৩৮
ডিসেম্বর	৬,২০৬.৮১	৭,৬০৯,৩৬৮.৯৯	২০	১,০৩৫.৩৮	৫১.৭৭	৭২,৩১৪.০২	৩,৬১৫.৭০
মোট			৬২	৬,৭১১.০৯	১০৮.২৪	৪৪৬,৫০১.৫৮	৭,২০১.৬৪

* মাসের শেষ লেনদেন দিবসের সূচক এবং বাজার মূলধন নেওয়া হয়েছে।

উৎস: ঢাকা স্টক এক্সচেঞ্জ লিমিটেড

চট্টগ্রাম স্টক এক্সচেঞ্জ লিমিটেড
অক্টোবর-ডিসেম্বর ২০২২

মাস	সকল শেয়ার -এর মূল্যসূচক	বাজার মূলধন শেষ লেনদেন দিবস পর্যন্ত (মিলিয়ন টাকায়)	মোট লেনদেন দিবস	সিকিউরিটিজ লেনদেন -এর পরিমাণ (মিলিয়ন সংখ্যা)		সিকিউরিটিজ লেনদেন -এর পরিমাণ (মিলিয়ন টাকায়)	
				মাসিক	দৈনিক গড়	মাসিক	দৈনিক গড়
১	২	৩	৪	৫	৬	৭	৮
অক্টোবর	১৮,৬২২.৮১৭৭	৭,৪৮৫,২১৫.০৪	২০	৯৮.২৪	৪.৯১	৪,৯১৪.২২	২৪৫.৭১
নভেম্বর	১৮,৪০৮.৫১০৪	৭,৪৬৯,৮২৮.৪০	২২	৭২.০৫	৩.২৭	৩,৫৮৮.২২	১৬৩.১০
ডিসেম্বর	১৮,৩২৮.০২৪৩	৭,৪৭৭,৭৯৭.১৭	২০	৮৭.৪৬	৪.৩৭	২,৮৬৫.৬৩	১৪৩.২৮
মোট			৬২	২৫৭.৭৫	৪.১৬	১১,৩৬৮.০৮	১৮৩.৩৬

* মাসের শেষ লেনদেন দিবসের সূচক এবং বাজার মূলধন নেওয়া হয়েছে।

উৎস: চট্টগ্রাম স্টক এক্সচেঞ্জ লিমিটেড

২১. প্রেস রিলিজ

অক্টোবর-ডিসেম্বর ২০২২ সময়ে কমিশন কর্তৃক ২১ (একুশ)টি প্রেস রিলিজ ইস্যু করা হয়েছে, যা কমিশনের ওয়েবসাইটে (www.sec.gov.bd, www.secbd.org এবং www.এসইসিবিডি.বাংলা) প্রকাশিত হয়েছে।



বিএসইসি ওয়েবসাইটের বিষয়বস্তু

- বিএসইসি সম্পর্কে
- উল্লেখযোগ্য ঘটনা
- প্রেস রিলিজ
- সিকিউরিটিজ আইন
- বিনিয়োগকারীর তথ্য
- আইপিও প্রসপেক্টাস
- বার্ষিক প্রতিবেদন
- ত্রৈমাসিক প্রতিবেদন
- এনফোর্সমেন্ট অ্যাকশনস্
- বাজার মধ্যস্থতাকারীদের তালিকা
- কর্মসংস্থান তথ্য
- দরপত্র তথ্য
- বিধি সংশোধনে মন্তব্যের অনুরোধ
- গুরুত্বপূর্ণ লিঙ্ক

রেফারেন্স রুম

সিকিউরিটিজ কমিশন ভবন, ই-৬/সি আগারগাঁও, শের-ই-বাংলা নগর প্রশাসনিক এলাকা, ঢাকা-১২০৭, বাংলাদেশ
ফোন: (৮৮)-০২-৫৫০০৭১৭৩-২, ফ্যাক্স: (৮৮)-০২-৫৫০০৭১০৬

যা আছে:

- বিএসইসি'র প্রকাশনা
 - তালিকাভুক্ত কোম্পানিসমূহের প্রসপেক্টাস
 - তালিকাভুক্ত কোম্পানিসমূহের বার্ষিক প্রতিবেদন
- তালিকাভুক্ত কোম্পানিসমূহের প্রকাশিত অর্ধ-বার্ষিক হিসাব বিবরণী
- সিকিউরিটি আইন, রুলস্ ও রেগুলেশনস্/গেজেট নোটিফিকেশনস্
 - পুঁজিবাজারের উপর স্থানীয়/বিদেশি প্রকাশনা
 - বিএসইসি প্রকাশনার গ্রাহক হওয়ার সুযোগ

বাংলাদেশ সিকিউরিটিজ অ্যান্ড এক্সচেঞ্জ কমিশন

সিকিউরিটিজ কমিশন ভবন

ই-৬/সি, আগারগাঁও, শের-ই-বাংলা নগর প্রশাসনিক এলাকা, ঢাকা-১২০৭, বাংলাদেশ

Website: www.sec.gov.bd, www.এসইসিবিডি.বাংলা

E-mail: info@sec.gov.bd